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Programra.
Budapest, november 3.

(v.) Kormányzati politikájának általános 
alapelveit ma fejtette ki az uj miniszterelnök 
a szabadelvüpárt színe előtt. Részletes pro- 
grammját holnap fogja majd a parlamentben 
feltárni. Amit tehát a többség pártklubjában 
ma este hallottak, csak amolyan főpróbafé e 
volt, főpróbának is fogyatékos, mert a darab 
hőse szerepének csupán végszavait mondta el 
— nyilván azért, hogy a bemutató-előadás 
remélt nagy hatásai már eleve el ne puffog- 
janak. Ez a megjegyzés nem akar gáncs lenni, 
még kritika is alig. Hiszen nem gróf Tisza 
István honosította meg minálunk ezt a tech­
nikát. Divott az már ő előtte is régóta. Mi 
csak azt sajnáljuk, hogy gróf Tisza István, 
aki nem akar utánzat lenni, mégis követte 
ezt a fonák szokást, á bemutatkozásnak ilyen 
fajtája érthető, sőt talán jogosult is olyan or­
szágokban, ahol a parlamentárizmus termé­
szetesen és egészségesen alakult ki s ahol 
tehát a kormány mindenkor a többség poli­
tikai programmját valósítja meg. Ámde mi­
nálunk a többség csinálja a mindenkori kor­
mány politikáját. S ilyen viszonyok közt va­
lóban furcsán fest a«. a majoritás, mely a 
párlkörben már eleve lelkesedik egy olyan kor­
mányzati programmért, amelynek tartalmával 
majd csak másnap fog megismerkedni. Az 
ilyen vaktába adott bizalomban nincsen semmi 
megtisztelő arra nézve, aki adja, s nincsen 
benne semmi megnyugtató arra nézve, aki 
kapja. De ez nem ránk tartozik, sem az or­
szágnak közvéleményére, hanem egyedül az 
uj kormányra s a szabadelvüpártra. Ha ők 
nem bánják ezt az állapotot, minekünk ke­
vés okunk van e megrögzött rossz szokás 
ellen síkra szállani.

Gróf Tisza István általános kormányzati 
alapelvei egyébiránt úgy festenek, mint min­
den programm: — jól. Olyan programmot 
még sem nem láttunk, sem nem hallottunk, 
amely ne lett volna tetszetős. Pláne ha rész­
letekbe nem bocsátkozik s csupán a köve­
tendő politika nagy irányait tűzi ki. Amint a 
kérő a legjobb ruháját ölti magára s lelki 
toalettjét is a leggondosabban végzi, mivel­
hogy tetszeni akar, azonképp az uj kormányok 
is parádés ruhába bujtatják politikájukat, még 
kozmetikai ügyeskedésbe is bocsájtkoznak, ha ta­
lálnak magukon valamely rejtegetni való fogyat­
kozást, mert mennél több rokonszenvet kelt 
első bemutatkozásuk, annál édesebbek lesz­
nek számukra a hatalom mézeshetei s annál 
később kezdődik a mámorfosztó kijózanodás, 
amelynek beköszöntése a hanyatlás elejét je­
lenti. Kormányokról és mátkákról ne mond­
junk ítéletet, amig hétköznapi köntösükben 
nem láttuk őket sürgölődni a tűzhely körül, 
mert igazi értékük csakis az ünneplő hangu­
lat elpárolgása után fog kiderülni. Az uj kor­
mányok mindig arról beszélnek, hogy mit 
akarnak. De értékük attól függ, hogy mit 

tudnak. Olyan kormány, amely tudatosan 
akarná a rosszat, nincs, nem is lesz soha a 
világon. De a legtöbb kormány hiába akarja 
lelkesen a jót, emberi gyarlandóságánál 
fogva vagy eszközeiben, vagy céljaiban té­
ved, néha mindkettőben is, minélfogva bár 
erősen akarja a jót, mégis rosszat cselekszik. 
A politikában az akarat: semmi, az ered­
mény: minden. Aki elvétésből használ nem­
zetének, örök dicsőségre tehet szert. Viszont 
aki a legnemesebb akarattal indult útnak, de 
váratlan balsikereivel hazáját romlásba dön­
tötte, örök kárhozattal terheli emlékét. Mind­
ezek alapján bizonyos fokú szkepszissel foga­
dunk minden uj kormányprogrammot. Tehát 
ezt is. A programmok csak Ígéreteket nyújt­
hatnak. De hogy az Ígéretek meg is valósul­
janak, ahhoz három dolog szükséges: kor­
mányzati tetterő, államférfim ügyesség és 
politikai szerencse. E három tényező együtt­
működéséből keletkezik a gouvernementális 
működés valódi értékének egyetlen kritériuma : 
a siker.

Szándékai’ gróf Tisza István ma ebbe a 
hármas jeligébe komprimálta: szabadelvüség, 
haladás cs jogtisztelet. A jog, törvény és igaz­
ság jeligéjének megszületett im' az utódja. 
Semmi kivetnivalót nem találunk az uj mottó­
ban. A szándék, amely benne megnyilatkozik, 
dicséretes. A jogtisztelet momentuma az, amely 
a letűnt Széli-korszakkal a politikai folytonos­
ságot szimbolizálja. Jól esik tapasztalnunk, 
hogy akit az erős kéz emberének tart a köz­
felfogás, ilyen módon belekapcsolja magát 
abba a kormányzati szellembe, amelynek fe­
ledhetetlen vívmánya fog mindenha maradni, 
hogy a megrendült jogérzetet a közigazgatás­
ban is, az adminisztráltakban is újra fel­
ébresztette. A szabadelvüség a jogtisztelet 
eleme nélkül hitvány korcs-alkotás csupán. 
Hiába kérkedik a felekezeti fronton libe­
ralizmusával, ha tiszteletben nem tartja 
a közszabadságokat, s ha a hatalom ér­
dekeit föléje helyezi a polgárok alkotmányos 
jogainak. A valódi és teljes szabadelvüség 
fogalma nem merül ki az antiklerikálizmus- 
bán ; épp oly fontos ismertető jele neki az, 
hogy kerüli az erőszakos önkényt s a nem­
zeti szabadság épségének biztosítékát az egyéni 
jogok feltétlen respektálásában látja. Láttunk 
mi már Slagyarországon antiklerikális önkény­
uralmat, amely bitorolta a szabadelvüség ne­
vét, mert nem csupán az ultramontán törek­
véseket szorította vissza, hanem letiport min­
den oly véleményt és irányzatot, amely az 
uralkodó politikával szemben nem volt haj­
landó vak engedelmességet tanusifani. A kle- 
rikálizmus rákfenéjével szemben aTisza-kabinet 
— reméljük— a legkeményebb ellentállást fogja 
kifejteni; de óhajtjuk a szabadelvüség érdekében 
azt is, hogy hatalmi öntudatát óvja meg az elfaju­
lástól, ápolja szeretettel a nemzet szabadság­
jogait és soha senkit adminisztratív nyomás 
alá ne helyezzen meggyőződésének független­

sége miatt, amelynek szabad érvényesítését 
az alkotmány e haza minden polgárának 
megengedi.

Kormányzati működésének második ten­
gelyéül a nemzeti eszme kultuszát jelölte meg 
Tisza István. Ezen a téren rengeteg sok a 
tennivaló. Harminchét esztendő óta a nem­
zeti haladást jóformán kizárólag a társadalmi 
tevékenység munkálta, az államhatalom leg­
feljebb ösztönzést vagy szűkmarkú segítséget 
adott az ilyirányu szociális törekvéseknek. 
Ideje már, hogy a nemzeti munkát maga az 
állam vegye a kezébe, bujkálás nélkül, bátor 
őszinteséggel s azzal a megmérhetetlen erő­
mennyiséggel, amelvlyel kivált nálunk rajta kívül 
senki nem rendelkezik. A nemzeti eszme se­
gítségével meg kell valahára indítani a má­
sodik honfoglalást, amely egy évezred törté­
nelmi fejlődésének hézagait és mulasztásait 
fogja helyrepótolni. Ott van az iskolaügy, 
amelyet az államhatalom nemzeti ingerenciája 
alá kell helyezni. Ott van a községi admi­
nisztráció, amelynek szervezetét a nemzeti 
hódítás szolgálatába kell állítani. Ott van a 
nemzetiségi egyházak autonómiájának oly 
irányú átalakítása, hogy semmiféle államellencs 
tendencia bennük menedéket ne találhasson. E 
feladalok egyenkint s összesen tengernyi munka­
anyaggal kínálják meg egy hazafias kormány 
alkotó kedvét és becsvágyát. Meleg érdeklő­
déssel várjuk, igy fogja-e fel csakugyan nem­
zeti hivatását az uj kabinet. Minden idevágó 
igyekvése a parlament s a közvélemény ré­
széről bizonyára a leghathatósabb rokon- 
szcnvvel fog találkozni.

A parlamenti reformról már elmondtuk 
véleményünket. Szerintünk a békés kibonta­
kozásnak egyetlen alkalmas alapját ez»n a 
téren kell keresni. Az ellenzék természetesen 
nem adhatja fel a nemzetnek a vezényleti 
nyelvre vonatkozó jogát. Ragaszkodnia kell e 
joghoz váltig, ha mégoly kecsegtető engedmé­
nyeket kínálnak is érte cserébe.De másfelől bajos 
lesz az ellenzéknek akormány ama kívánsága elől 
kitérnie, hogy döntse el hát e lebegő Kérdést 
a politikai perek egyetlen illetékes bírája: a 
nemzet. Csakhogy aztán igazán a nemzetet 
szólítsák fel a döntésre, s ne a nemzetnek 
azt a csekély töredékét, amelyet választási 
jogrendszerünk mostanáig ruházott fel a vá­
lasztóképesség prerogativájával. Ha csakugyan 
kibővül a választóközönség, ha a politikai 
jogok kiterjesztődnek az alkotmányos életben 
való közreműködés szempontjából megérett 
néprétegekre, ha az a választói jog, amely 
egy kisebbség privilégiumává torzult, a nem­
zet közkincsévé szélesedik, s ha e parla­
menti reform életbelépése után kíván a kor­
mány a választókhoz appellálni: ily célból a 
költségvetési meghatalmazást a kormánytól 
bajos lesz megtagadni. A nemzeti közszellem 
erejétől fog aztán függni, eleven és hatékony 
joggá alakuljon-e át az országnak a hadsereg 
nyelvére vonatkozó elméleti joga.

lapunk mai száma tizenhat oldal
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BELFÖLD
A maryar-horv&t pémügyl egyoimény. Esték- 

ről táviratozzak: A Drau ma esti kiadásában ismer­
teti Horvátország politikai állapotát a magyarországi 
viszonyok uj alaku'ása szempontjából és több1 k kö­
zött igy ír: Pénzügyi helyzetünk ma olyan pontra 
jutott, hogy a nemzeti párt ieltétlenül képtelen lesz 
az eddigi pénzügyi kiegyezésnek további ideiglenes 
meghosszabb tásába beleegyezni és mint hogy a leg­
kedvezőbb körülmények között sem lehet szó arról, 
hogy a kiegyezési tárgyalások idejekorán bele;ezést 
nyertnek, nem marad más hátra minthogy a két 
kormány tárgyalásokba bocsátkozzék. Ezeknek a tár­
gyalásoknak a célja az lesz, hogy országunk kiadá­
sainak természetes emelkedését tekintetbe véve 03 
tekintettel Horvátország összes képességeire, ideig­
lenes tangenst állap.tsanak meg addig az ideig, amig 
a regnikoláns biiottság munkáját befejezte.

A helyzet.
Budapest, november 3.

A Tisza-kormány forma szerint is túlesett a 
megalakuláson. Az uj miniszterek ma letették a 
hivatalos esküt és gróf Tisza István elmondotta 
programmjának vázlatát a szabadelvüpártban, 
amely azt természetesen igen barátságo-an fo­
gadta.

Értekezletet tartottak az ellenzéki pártok is 
valamennyien. A legnagyobb ellenzéki párt, a 
Kossuth-párt ma som hozott ugyan határozatot, 
de az egész értekezlet lefolyása arra vall, hogy a 
békés kibontakozásra hajló elemek vannak fölény­
ben és hogy az indemnitást, a választási reform 
után, a nemzetre való appellálás céljából meg 
fogja kapni a kormány. Egyébként Kossuth 
Ferencet bízták meg azzal, hogy a Ház­
ban holnap kifejtse a párt álláspontját, ami semmi­
esetre sem jelenti azt a szándékot, hogy az indu­
latokat túlságosan felkorbácsolják. Ámbár igaz, 
hogy a Khuen-kormány gyászos bevonulásánál is 
Kos.-i'th Ferenc bőszéit megbízásból, de mások 
cselekedtek, megbízás nélkül...

Ax uj kormány eskütétele.

Gróf Tisza István és kormánya ma délelőtt 
tiz órakor jelent meg a király előtt. A bemutat­
kozást megelőzőleg az uj miniszterek letették az 
esküt és elsőnek gróf Tisza István, mint minisz­
terelnök, gróf Széchényi Gyulának, mint magyar 
zászlós-urnák közbenjöttével; az eskiimintát Plósz 
Sándor igazsácügyminisztor olvasta. Majd az 
újonnan kinevezett miniszterok, Hieranymi Károly, 
Berzeviczy Albert, Cseh Ervin, lallián Béla és 
Nyiry Sándor vezérőrnagy tettek esküt ő felsége

T ÁR C A
A lecke.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—

Irta: Gocla Géza.

A kis rendőrtiszt egy kissé kipirulva jött a 
színházból esti tiz óra után. Az örszobában egy 
öreg Írnok gubbaszkodott az asztal mellott. A 
térdével nekitámaszkodott az asztlnak s úgy 
hintázott a székén, miközben moreven nézett a 
zöldernyős lámpás fényébe. Odakünn esett a hó 
s a kályhában csöndes lofcogással égett a tűz.

A kis rendőrtiszt leoldotta a kardját, föl­
akasztotta a fogasra, aztán az ágyra dobta a kö­
penyét s igy szólt:

— Meg kell hagyni ezeknek az embereknek, 
hogy nagyon ügyesek. Felette ügyesok.

Az Írnok még mindig lóbálta magát a 
széken.

— Úgy játszanak ezek, mint ogy isten.
— Kik játszanak úgy, mint egy isten? — 

kérdezte az Írnok s hirtelen eleresztő a széket.
— A színészek.
— Ja? Igen, a színészek játszanak úgy — 

mondta az öreg, csak éppen azért, hogy mondjon 
valamit.

— Bocsáss meg, öregem — vágott közbe a 
kis tiszt — ezt nem lehet csak úgy elintézni, 
hogy azt mondod, hogy igy vagy amúgy játsza­
nak. Ez komoly dolog. A művészetről Magyar­
országon te is és mindönki félvállról beszél, 
mintha az egész dolog csak olyan kis semmi 
volna, olyan semmi.

A hajába kapott a patetikusan mondta:
— Pedig a művészet... oh, öregem, nagy, 

igen nagy dolog az.
— Nagy — mondta dörmögve az öreg. 

kezébe, gróf Tisza István miniszterelnöknek és 
gróf Széchényi Gyulának, mint magyar zászlós­
urnák közbenjöttével. Az cskümintát Vértessy Géza 
miniszteri tanácsos olvasta. Végül gróf Tisza 
István a valóságos belső titkos tanácsosi esküt 
tetto le, amely aktusnál gróf Goluchowski Agenor 
közös külügyminiszter ós a tőkamaráemoster he­
lyetteséül gróf Paar lovassági tábornok, ő felségo 
föhadsegéfto Szerepelt.

Az összes magyar miniszterek magyar dísz­
ruhában jelentek meg, kivéve a miniszterelnököt, 
aki honi édhuszárfőhadnagyi diszegysnruhát, és Nyila 
vezérőrnagyot, aki magyar tábornoki diszegyenruhát 
viselt.

Az eskütétel után ő folsége az összes ma­
gyar minisztereket — azokon kívül, akik ma es­
küdtek, Lukács Lászlót és Plósz Sándort is — 
közös kihallgatáson fogadta, beszédet intézvo a 
minisztériumhoz; majd egyenkint magánkihallga­
táson fogadta az összes minisztereket, végezetül 
gróf Tisza István miniszterelnököt, aki ez alka­
lommal kimerítő jelentést tett a politikai és par­
lamenti helyzetről.

A kihallgatások után az összes miniszterek 
látogatást tottek a közös és az osztrák miniez- 
térium tagjainál, délután három órakor pedig 
visszautaztak Budapestre.

Bemutatkozás a pártban.

A szabadelyüpárt ma tartotta meg a Tisza- 
kormány installációját és meg kell adni, hogy a 
bemutatkozás nem volt hijján a meleg, ünnepi 
színeknek. Zsúfolt termek várták a Becsből haza­
érkező uj minisztereket. A párt nagy tömegben 
vonult fel az uj vezér üdvözlésére, bár egyesek­
nek távolléto élénken feltűnt. Széli Kálmán el­
utazott Kátótra, gróf Andrássy Gyula sem jött cl, 
de a családot képviselte gróf Andrássy Tivadar 
— a volt nemzeti pártból is sokan hiányoztak, do 
maga gróf Apponyi Albert nem tüntetett a távol­
létével, sőt valószinüleg nem akart tüntetni élénk, 
világos színű zakkójával sem. A képviselőkön 
kívül feltűnően sok volt a főispán, ami persze 
nem jelent mást, csak annyit, hogy uj miniszte­
rüknél ők is tisztelegni kívánnak. Ott voltak a 
Khuen-lormány tagjai is egytől-egyig, élükön ma­
gával a volt miniszterelnökkel, aki, a bukott ha­
talmasokra érvényes előiráS- szerint, igán vidáman 
nyájaskodott elpártolt híveivel.

Egynegyodnyolckor érkezett a pártkörbo gróf 
Tisza István. Éljenezve siettek feléje a nagyterem­
ben lévők és a melléktermek népe is kisietett az 
éljenriadalra. JFIassire Gyula volt az olső, aki 
meleg kézszoritást váltott az uj miniszterelnökkel, 
aki aztán derült arccal fogadta a hívek üdvöz­
letét.

Pont félnyolckor elhelyezkedtek az elnöki asz­
tal mellett az uj miniszterek, köztük — most már

— Hogy nagy? — Azt mondod? Bocsáss 
meg, de ez a szó, hogy nagy, igen kicsiny szó 
ahhoz képest, hogy milyen nagy dolog. Tulajdon­
képpen le kellene borulni ezek előtt az emberek 
előtt s a lábukat kellene csókolgatnunk. E pilla­
natban valóban azt hiszem, hogy a római pápa 
lábát ok nélkül csókolják, ha a színészekét csók 
nélkül hagyjuk.

Az öreg most ránézett a kis tisztre s rövi- 
don mondta:

— Nem
— Miért nem?
— Mert.
— Miért mert?
— Mert nőm szeretem őket. A színészek 

nem értik az életet. Az élet úgy szép, ahogy van, 
s nem úgy, ahogy ők egy csomó órabérnek eiko- 
médiázzák. Az emberek avval ülnek be a szín­
házba, hogy ők most végignéznek egy darab életet. 
Készülnek arra, hogy valaki inog iog halni fönn 
a színpadon, vagy hogy valaki meg fogja odafönn 
csalni a feleségét. Pedig az élőiben az ilyesmi 
váratlanul jön, rendszer nélkül. Olykor mindjárt 
az olső fölvonásban, máskor a harmadikban, 
a nélkül, hogy elő volna készitvo. A szinészok 
pedig úgy csalják meg a feleségüket a játékban, 
mint ahogy azt egy ember kigondolta az Íróasztal 
mollett, s úgy halnak meg, ahogy az iró paran­
csolja nekik.

— Bolondokat beszélsz, öreg — mondta a 
kis tiszt nevetve. — Voltál to már színházban?

— Voltam — felelte az öreg. — Egyezer.
— No hát akkor ne beszélj I
Az öreg most dühbe gurult.
— Hogy no beszéljek? Miért ne beszéljek? 

Nekem megvan a szabadságom, hogy 1 eszéljek. 
De te már a színházban eltanultad, hogy nem 
azt mondhatja cl az ember, amit akar, hanom 
azt, amit az iró parancsol. Hát van a színésznők 
szabadsága? Van?

A kis tiszt mosolyogva állt az öreg Írnok 

I polgári ruhában — Nyiry Sándor honvédelmi mi- 
I niszter; gróf Tisza István fent az emelvényen, 

az elnök jobbján foglalt helyet. Újra él­
jenzés köszöntötte, amelyet a miniszterelnök 
felállva, meghajlással köszönt meg. Báró Pod- 
maniczky Frigyes rövid üdvözlő koszédjo után 
gróf Tisza István tömören vázolta programm- 
ját, amelyek főleg azok a passzusai tetszettek na­
gyon, amelyekben békét, a szabadclvüségét ós a 
nemzeti irányt hangoztatta. Tisza István is hár­
mas jelszóval köszöntött bo, éppen úgy, mint 
Széli Kálmán a jog, törvény és igazság hármas 
igéjével. A Tiszáé igy szól: szabadelvűsig, haladás, 
jogtisztelet. A párt ugyanolyan lelkes tapssal fo­
gadta ezt is, mint öt évvel ezelőtt a másikat.

Hegedűs Sándor üdvözölte ezután az uj kor­
mányt a párt nevében, erősen hangsúlyozva az 
összetartást. Tiz perccel nyolc óra olőtt báró 
Podmaniczky berekesztette az értekezletet.

•

Az országgyűlési szabadelvüpárt ma es’e nyolcad- 
fél órakor báró Podmaniczky Frigyes elnöklésével 
felette látogatott értekezletet tartott, amelynek tárgya 
az uj kormány bemutatkozása volt. Az egybegyűltek 
között jelenvolt gróf Khuen-Hédcrváry Károly von 
miniszterelnök, kabinetjének távozó tagjaival.

Gróf Tisza István kabinetje tagjaival a hétórai 
bécsi gyorsvonat megérkezése után egyenesen a párt­
körbe hajtatott, ahol a nagyszámban megjelent párt­
tagok nagy lelkesedéssel fogadták.

Báró Podmanloaky Frigyes elnök a következő 
szavakkal nyitót'a meg az értekezletet:

T. értekezlet! Félnyolc van, pontosan meg kell 
nyitnunk az értekezletet. De mielőtt ahhoz hozzá­
lógnánk, kedves és elmaradhatatlan kötelességet telje­
sítek, midőn rövid szavakban, de igaz, tiszta lélekből, 
a szabadelvüpárt nevében az újonnan kinevezett kor­
mányt üdvözlöm és a legsikeresebb munkálkodást 
kívánom nekik. (Zajos éljenzés.)

Gróf Tisza István: T. barátaim! Midőn t 
barátaimmal és kollégáimmal egyetemben bemu­
tatkozunk itt pártunk kebelében és támogatástokat 
kérjük, tudatában vagyunk annak, hogy súlyos 
időkben vállalkoztunk az ország kormányzatának 
vitelére, (ügy van!) "rozzük feladatunk nehézsé­
gót; tudatában vagy un k a f elelősség nagy-ágának, 
amely vállalókat nyomja, de azért nem nézünk 
reménytelenül a jövőbe; nem pedig azért, mert 
erős meggyőződésünk szerint a kibontakozásnak 
az az útja, amolyet nektek és az országnak elfoga­
dásra ajánlhatunk, alkalmas arra, hogy minden 
produktív nemzeti politika alapolvének és kiindu­
lási pontjának, a korona és nemzet közötti toljes 
összhangnak fenntartása mellett, megnyugtatóig 
hasson a közvéleményre és elöVbrevigye a nemzetnek 
jogosult céljait, jogosult iparlcodásait a katonai kérdé­
sek terén. (Élénk éljenzés,)

T. barátaim! A közelmúltban három napon 

előtt, mint aki sajnál valakit. Aztán kitörő röhö­
géssel mondta:

— Értelek. Ha két ember beszélgetni akar, 
akkor az egyiknek mindig koll valami olyant 
mondani, amit a másik nem hihet el, mert kü­
lönben nem volna miről beszélgetni. Te tehát 
azt mondod, hogy a, színészeket ezért meg ama­
zért nem szereted. En pedig azt mondom, hogy 
imádom ökot. Erről nem lehet disputáim’. Erről 
csak beszélgetni lehetne, de akkor nem veled, 
mórt te nem értesz hozzá.

— Hát jó — mondta az öreg s a karfára 
könyökölt. — Olvastam valahol, hogy a régi színé­
szek egészen olyan emborok voltak otthon, mint 
mi. Éppen úgy jártak, éppen úgy beszéltek és 
éppen úgy lumpoltak, mint te vagy én. Do a mai 
színészek ugv járnak az utcán is, mintha valami 
darabot játszanának, úgy bőszeinek mindig, mint 
ahogy a színpadon szokás. En láttam egy da­
rabban egy színészt A Ricbelieu bibornokot adta 
s egy félóra múlva, mikor az utcán találkoztam 
velő, épp úgy beszélt s épp olyan kimérten lép­
kedett, mint a színpadon. Meghamisítják az életet 
s a világból színpadot csinálnak.

A kis tiszt fölbiggyesztette az ajakét a ngy 
fújta ki rajta a cigaretta füstjét.

— No jói van, öreg — mondta mesrvotő ki- 
csinylésse). — Igazad van. Úgy beszélsz, ahogy ér­
ted. Rendben van.

— Hát rendben van!
Haragudtak egymásra. Az imok azt gon­

dolta, hogy ez a kis emberko, aki itt lángba 
borul a lelkesedéstől, egy közönséges kis kretén. 
A kis tiszt pedig arra gondolt, hogy milyen 
nagy űr lehet egy ilyen Öreg embernek a lelké­
ben, ha nem tud már lelkesedni a művészetért

így ültek csöndesen egy darabig, amikor 
három cilinderes ember lépett be a szobába. Meg­
álltak az ajtóban, do nem vették le a cilinderükéi.

A rendőr, aki kisérte őket, megállt a kis 
tiszt előtt s igy szólt:
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keresztül tárgyalta e párt az úgynevezett katonai 
programmot. Tárgyalta nagyon örvendetes ered- 
ménynyel, mert hiszen a létezett véleménykülümb- 
ségek. dacára, a pártogység teljeson csorbítatlan 
fenntartására vezetett. (Elénk éljenzés). De azért 
maga az a tény, hogy itt az elért erodmények ki­
elégítő vagy ki nem elégítő volta felett bizonyos 
eszmecsere folyt, maga az a tény háttérbo szorí­
tott sok örvendetes momentumot, háttérbe szorí­
totta és talán gyengitetto azt a benyomást, hogy 
itt a függőben levő nagy kérdéseknek olyan meg­
oldásával állunk szemben, melyeknek némely 
részletét talán mások szerették volna jobban csi­
nálni, de amely a maga égiszében oly örvendetes er d- 
ményt, oly örvendetes haladást iclent, amelyre, ha 
őszintéit akarunk lenni, meg kell mondanunk, hogy 
néhány hónappal ezelőtt senki közülünk nem számí­
tott, (Igazi Úgy van 1) Ebből a jelenségből, ebből 
a meggyőződésből kell, hogy merítsünk bizalmat, 
bitót és reményt az iránt, hogy a viszonyok ilyen 
alakulása mellott lehetséges lesz békés utón, a többi 
pártok hazafiul belátására való apprllálás utján helyre­
állítani az alkotmány normális egyensúlyát. (Elénk 
tetszés.) . •

Mi tehát nem is jövünk harci riadóval közé­
tek. Divatba jött az én csokély személyemet az 
erős kéz elnevezésével illetni. Hát én nem taga­
dom, t. barátaim, ez én reám mindig, majdnem 
azt mondhatnám, bizonyos komikus hatást gyako­
rolt, mórt hiszen senkinek kezét erősnek kine­
vezni nem lehet. Hogy az erős-e vagy gyöngo, 
az akkor derül ki, mikor a közügy érdekében 
csakugyan orőt kell mutatnia. Az a kéz pedig, 
amely erőt mutat, mikor nincs szükség rá, nem erős 
kéz, hanem bolond kéz volna. (Igazi Úgy vanl)

Gondolom, nem kívánjátok tőlom azt, hogy 
egész részletességgel mondjam el a kormánynak 
azon programmját, amelylyel holnap a Ház elé 
lép. Gondolom, megfelel intencióitoknak, ha csak 
rövid szavakkal adom annak vázlatát. (HalljukI 
Halljuk!)

Ami magát a katonai kérdéseket illeti, itt 
újat természetesen nem mondhatok, hiszen az a 
programra, amelynek alapján mi az ország kor­
mányzatára vállalkoztunk, adva van a párt által 
elfogadott programiéban és az ezzel teljes össz­
hangban áll. (Éíénk helyeslés.) Csak jelzem, 
hogy ha nem mindon pontra, nőm minden kér­
désre fogunk holnap a képviselőházban ki­
terjeszkedni, amely a párt p;:ogrammjába fel­
vétetett, ez nem azt teszi, mintha bárminő 
véleménykülönbség volna, mórt, úgy hiszem, van­
nak abban oly inkább adminisztratív természetű 
dolgok, amelyekre nézve nem volna helyes, 
hogyha a kormányprogramm keretében helyet 
foglalnának. (Igaz! Úgy vanl) Ebben azonban 
nincs ellentét, ellenkezőleg, a kormány mindazon 
kérdéseknek azon értoiemben való megoldására 
vállalkozott és vállalkozik, amelyben az a párt 
programmjában kifejezésre jutott. (Helyeslés.)

Ami a többi kérdéseket illeti, nekünk talán 
kellemetlen, de parancsoló kötelességünk lösz, 
hogy felhívjuk a Ház és az ország figyelmét az 
ország pénzügyi helyzetére. (Halljuk 1 Halljuk I)

— Csendháborítók. Háromszor is rájuk szól­
tam. Még nekik állt töljebb.

A kis tiszt rá sem nézett az újonnan érke­
zettekre. Még mindig a színház dolgaival volt 
elfoglalva s egyre cigarettázott. Csak úgy a föl­
szálló füst közül szólt oda:

— Mit csináltak ?
— Semmit 1 — folelto az egyik.
A kis tiszt hátranézett.
— Semmit 1 — kérdezte. —Akárkit hoznak 

>de, az mind azt mondja, hogy 6 semmit sem 
csinált, holott mindhárman zavarták az éjszakai 
nyugalmat. Lépjenok közelobb.

A három ember most közelobb lépett, levette 
kalapját. Színész volt mindhárom. Ismert, előkelő 
színész, bálványa a közönségnek.

— Ah — mondotta meglepetten a kis tiszt 
s fölugrott.

Nőm tudott hova lenni a csodálkozástól, 
hogy ezek az emberok kerülnek elébe, akik ma 
esto annyira megnyerték tetszését. Habozva né­
zett rájuk s nem tudta, miként bánjék velük. 
.Szomtöl-szombo állott bálványaival, akik iránt 
elébb még oly nagy tiszteletet érzett, hogy a lá­
bukat akarta megcsókolni.

Az öreg Írnok gúnyosan nézett a fiúra s újból 
hintálni kezdte magát székén.

— Önök tehát — kezdte a kis tiszt — önök 
állítólag rendetlenkedtek az utcán.

■ — Nem — felelte az egyik s mosolygott.
Éppen úgy mosolygott, mint két órával ezelőtt a 
Színpadon.

— Ön azt mondja, hogy nem? — kérdezto 
a gyerek egy kissé bosszúsan.— Mondja el töre­
delmesen.

— Töredelmesen? — kérdezto csodálkozva 
a színész.

— Igon. Töredelmoson.
Most egyszerre úgy érezte a kis tiszt, mintha 

a színpad lesülyedt volna s ez a három ember 
nagyon mélyen állana ő alatta.

Mi mindnyájan át vagyunk hatva annak 
tudatától, hogy az ország pénzügyi tekintetben 
bizonyos lejtőre jutott, és hogy erős elhatározásra 
van szükség, ha komoly pénzügyi bajok beálltát 
mogakadályozni akarjuk. (Úgy van I) Ebből le kell 
vonnia a konzokvonciákat a társadalomnak is, de 
le kell vonnia elsősorban a kormánynak és ezért 
egész tevékenységünkön vörös fonálként kell át­
húzódnia azon komoly törekvésnek, hogy az állam 
szervezetét a lehető legegyszerűbbé, a lehető legol­
csóbbá tegyük és a takarékosság szollemét vigyük 
be és azt valósítsuk meg az egész vonalon, hogy 
lehetőleg keveset költvo a legalább relatíve meddő 
kiadásokra, maradjon ereje az országnak, a társa­
dalomnak azon nagy, produktív célok megvaló­
sítására, melyek előttünk vannak. (Élénk he­
lyeslés.)

Ami azután alkotásainkat illeti, itt legyen 
elég azt a két vezérelvet megemlítenem, amoly 
változatlanul alapkövét képezto a párt politikai 
elveinok a párt egész fennállása alatt és amely 
változatlanul sarkpontja lesz eljárásunknak is: 
(Halljuk! Halljuk!)

Politikánk szabadelvű lesz (Élőnk helyeslés.) a 
szó igaz értelmében (Élénk helyeslés.), amely 
nem jolszavak után kapkod, amely nem a prio- 
risztikus általános igazságokat igyekezik, a létező 
viszonyokra való kellő tokintet nélkül, megvalósí­
tani, hanem amely alkalmazza éljárását az élet 
igényeihez, azokat a kérdéseket oldja meg, ame­
lyek a megoldásra megérettek, de amely vala­
mennyi kérdésnél, amolyot kézbe vesz, a szaladel- 
vüség, a haladás és a jogtisztelet szellemét igyekszik 
megvalósítani. (Elénk helyeslés.)

A másik a nemzeti irány, a nemzeti erőnek, 
a magyar nemzoti állam erejének mentői erősebb 
kifejtése, kidomboritása és öntudatra élesztőse. 
(Totszés és éljenzés.) Megfér ez azzal a hagyo­
mányos magyar felfogással és magyar politikával, 
amelyet részemről mindig a magaménak vallot­
tam : megfér tudniillik a nemzetiségekkel, idegen­
ajkú polgártársainkkal szemben való teljes jog­
tisztelettel és testvéries érzülettel. (Helyeslés.) A 
mint hosszú időkön át, amint egy évezred küz- 
dolmoin keresztül sikerült fenntartania közös ha­
zaszeretet érzelme által a testvéri kapcsolatot e 
hazának különböző nyelvet beszélő polgárai kö­
zött, én hiszem és reményiem, hogy fenn fogjuk 
azt tartani a jövőben is, de hogy fenntarthassuk, 
arra szükséges az, hogy azok az izgatók, akii 
hazánk nemzetiségi polgárait a magyar állam ellen 
akarják izgatni, (Elénk felkiáltások: Igazi ügy 
van 1) azok ne csak a magyar állam erejét érezzék a 
maga egész súlyában, de szemben találják magukat e 
nemzetnek idegenajku, de hazafias érzelmű polgáraival 
is. (Élénk helyeslés.)

Ez a kettős vezérfonal fog végighúzódni 
egész működésünkön.

Kormányzati politikánkra nézve volt alkal­
mam közbevotőlog egy rövid nyilatkozatot tenni 
a múlt Ízben. Most a kormány minden tagja ne­
vében ismétlem: a mi törekvésünk lösz a sok 
tekintetbon megingatott rendnek a helyreáilitása, 
de annak a rendnek, amely a törvényok tisztele-

— Csak őszintén cs boesüloteson — mondta.
— Itt mindon ember egyenlő.

A színész megint nevetett
— Kérem — mondta.
— Semmi kérem. Hagyjon fel ezekkel a 

dolgokkal. Most nem vagyunk a színpadon. Te­
hát önök lármáztak az utcán.

— Nem. Jókedvünk volt s mikor vacsoráról 
kijöttünk a vendéglőből, hógombóccal kezdtünk 
dobálózni. Szépon esett a ho s tréfa volt az egész. 
Ez az okoskodó, nagyképü rendőr ...

— Ohó —pattant löl akis tiszt — Ilyent ne 
tessék mondani. Elvégre ... Igen, elvégre nem 
lehet mindenki színész. Elismerem, hogy a szí­
nészet igen tiszteletreméltó mesterség, de nem 
jogosít föl ilyen nyilatkozatokra.

— Bocsánat, de ...
— Nem. Mi is a kultúra szolgálatában ál­

lunk. Éppen úgy, mint ahogy önök. Értik?
— Igen.
— És mi is nagy szolgálatot teljesítünk 

a műveltség terjesztése körül. Ezt nem lőhet 
tagadni.

— Úgy van — felölte az egyik színész 
vidáman.

— Éppen ezért, nem engedbetom meg, hogy 
az önök cselekvéseire nézve más mértéket alkal­
mazzak, mint bárki máséra.

— Bocsánat — mondta az egyik színész — 
nem is kértem, de . 1. •

— öh — felelte önérzetesen n kis tiszt — 
hiába is kérné. Itt nincs protekoió. Itt a törvé­
nyok parancsolnak. Ez itt a rend és a logika. Az 
igazi élet.

A színészek novettek.
— Ne nevessenek! — mondta indulatosan.

— Talán azt hiszik, hogy az az élet, amit önök el- 
komédiáznak a színpadon? Ha azt hiszik, nagyon 
csalódnak. Ott, hogy úgy mondjam, minden elő 
van készítve. Az életben pedig váratlanul jön 

tén és a törvény ok végrehajtásán alapszik. (Élénk 
helyeslés.) Tiszteletben tartaui mindenki jogát, 
érvényt szerezni mindönki jogának, egyaránt tar­
tózkodván a jogsérelemtől és jogtalan kedvez­
ménytől, és kérlelhetetlen szigorral járni el min­
den visszaéléssel szemben. (Hosszas, élénk he­
lyeslés.)

T. barátaim! Ezek után egy kéréssel fejez­
hetem be beszédemet. Bennünket nehéz vállalko­
zásunk küszöbén fenntart és éltet az a tudat, 
hogy ogy nagy, szent és igaz ügyet szolgálunk, 
hogy annak a politikának szegődtünk munkásaivá, 
amoly politika hivatott és alkalmas a magyar 
nomzet sorsának fellendítésével egy valóban a nem­
zetet erősítő, a sző igaz értelmében nemzeti politikának 
követésére. Éa hiszem és remélem, hogy ez a 
meggyőződés hatja át a párt mindon tagját és a 
párt minden tagjához intézem ezt a szivünkből 
jövő kérést^: Erezzük mi ogymást munkatársak­
nak ezen nagy és szent ügy szolgálatában. Az 
fogja megteremteni a kölcsönös bizalomnak, a 
kölcsönös megbecsülésnek, a kölcsönös ragaszko­
dásnak azon aranyszálait, amelyek egy sikeres, 
egy eredménydus, egv. áldásdus munkának elő­
feltételét képezik. (Élénk éljenzés.) Ismételve 
ajánljuk magunkat kegyes támogatásukba. (Hosz- 
szas, élénk éljenzés.)

Hegedűs Sándor: Egy engem megtisztelő fel­
hívás folytán engediék mog, hogy néhány szót szól­
jak. (Halljuk! Halljuk I) üdvözlöm az uj kormányt a 
párt nevében, mert programmja, bár rövid vonások­
ban, tarlalmazza azt, amire ez a párt mindig töreke­
dett és amire az uj helyzetben inkább kell törekednie, 
mint valaha: összhangot létesíteni a nemzet és a ko­
rona, a kormány és a parlament, a parlament és a 
nemzet között. Azt hiszem, azon az utón, amelyet a 
t. miniszterelnök ur az imént jelzett, e célokat el is 
lehet érni. De erre ieltétlenül szükséges, hogy egy- 
lelól a közvélemény minden tényezője minden elő­
ítéletet és elfogultságot, emberekkel és intézmények­
kel szemben, léirotegyen és másielöl, hogy e párt 
minden tagja ebben a törekvésében a kormányt egész 
odaadással támogassa. (Élénk helyeslés.)

Nemcsak ilyen kellemes pillanataink lesznek, 
hanem lesznek erős küzdelmeink is, de ha tisztában 

' leszünk a céllal, amely leié haladnunk kell, akkor 
meg fogjuk találni az alkotmányos eszközöket azon 
célok elérésére. (Élénk helyeslés.) Én ieltétlenül hi­
szom, hogy az uj kormány abban az irányban* 
amely et a miniszterelnök ur az imént jelzett, minden 
eszközt ke.lő mértékben és kellő arányban fog alkal­
mazni és szigorúan ragaszkodva a parlamentárizmus 
és az alkotmányosság követelményeihez, iparkodni 
fog ezeknek elérésére mindent elkövetni. Hiszem azt 
is, hogy a pártban ebben az irányban vélemény­
különbség nem lesz, hanem hogy annak minden tagja 
egyet fog érteni a kormánynyal ebben a törekvésben* 
(Helyeslés.)

A küzdelem hevében egy és más oldalról a 
szenvedő y szokott mutatkozni. Ennek támadásai leg­
inkább minket szoktak érni. Ha bizonyos higgadtság 

minden. Váratlanul csalják meg a nők a fér­
jüket . . . Igen . . . Értsék meg, egészen várat­
lanul s a dolog nincs előkészítve az első föl­
vonásban.

Egészen nekihovült most már a dolognak. 
Úgy érezte, hogy ő nagyon magasan felette áll 
ennek a három embernek.

— No gondolják, — folytatta — hogy mi 
nem értünk a művészetekhez. Sőt egyebet mondok.

— No mondjon — vágott közbe kedélyesen 
a színész, aki most már belenyugodott ebbe a 
helyzetbe.

— Ilát mondok is. Mondom pedig azt, hogy 
önök rosszul fogják föl a dolgot. Teljesen rosszul. 
Önök, ugy-e bár, a kultúra apostolai?

— Igen.
— Nos. Hát ha önök valóban a kultúra apos­

tolai, hogy állhatnak ki az utca közepére hóval 
dobálózni? Illik ez? Való ez? Művészet ez? Mi? 
No most feleljenek! Ne féljenek, nem bántom 
önöket. Van annyi holyos érzékom, hogy nem 
sújtom snlyos büntetéssel. Do ismerjék be, hogy 
ez nem iliő a kultúra apostolaihoz. Sőt, hogy 
őszinte legyok, hogy oz disznóság. Vallják be!

A három színész lehajtotta a fejet s szomo­
rúan mondta:

— Igaz. Belátjuk.
— No lássák — diadalmaskodott a kis tiszt. 

— Szerencséjük, hogy belátták. Ez már a javulás 
kezdete.

Uj cigarettát eodort s aztán igy szólt:
— Ön nagyon jól játszott ma este. Igen 

csinosan. Sajnálom, hogy utóbb igy elrontotta a 
dolgot.

— Bocsásson meg, do ezentúl. . I
— No jól van — nyugodott bele a kis tiszt, 

kezét nyujtá a színészeknek, igen bizalmasan 
megrázta s igy szólt: — Hát az egyszer még 
elmehetnek haza... Adieu! 
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és megfontolás el nem hagy bennünket, akkor sokkal 
gyengébbek lesznek a támadások vagy legalább azok 
eredménye és hatása sokkal gyengébb lesz, mint ba 
magunkat túlzásokra ragadtatjuk. (Úgy van!)

Másfelől nem lehet tagadni, hogy a nagy fel­
adatok egész sora, amelyek részben már előterjesz­
tették, részben készen vannak, ennek a valóban fel­
zavart kedélyű nemzetnek éltető eleme kell hogy le­
gyen, amely a megoldást, lehet mondani, osak napok­
kal vagy hetekkel szabja meg előbb. (Élénk tetszés.) 

Ehhez nemcsak szorgalom, nemcsak odaadás, 
hanem kitartás is kell. (Helyeslés.) Kitartás, amely nem 
engedi magát zavartatni pillanatnyi felhevülésekkel, 
hanem megy, minden sértés és erőszakoskodás nélkül, 
a maga törvényes és alkotmányos utján feladatainak 
teljesítésében. (Igaz 1 Úgy van!) Jól tudom — és itt 
egészen őszintén szólok — hogy a párt különböző 
árnyalatokból áll, hogy különböző ■véleményű egyé­
nekből van az összealkotva. Ámde ez nem is lehet 
másképp. És nem tagadom, nem titkolom azt, hogy 
e párt fejlődésében az utóbbi időben nem volt meg az 
az egészséges egyöntetűség, amelyre az akcióképességnek feltét­
lenül szüksége van. Alkossuk a pártot úgy, hogy annak 
minden egyes tagja meggyőződése és szorgalmas mun­
kássága által iparkodjék egymást a munkában minél 
jobban megismerni és megszeretni, mert akkor létesül az 
a bizalmas összhang, amelyre feltétlenül nemcsak ne­
künk, hanem az ország érdekében való működésünknek 
is okvetetlenül szüksége van. (Igazi Úgy vanl) Ha e 
tekintetben mindnyájan azon célt tartjuk szem előtt, 
amelynek előttünk lebegnie kell a haza érdekében, ha e 
tekintetben kellő elhatározással s önzetlenséggel bírunk, 
akkor a pártnak ereje a nehéz megpróbáltatások után 
csak fokozódni, működési és munkaképessége pedig 
feltétlenül emelkedni fog. (Élénk helyeslés.)

Szándékosau nem akartam itt e szót: harcképes- 
sőg, használni. Kerültem ezt azért, mert ez provoka­
tív természetű, mert a harcot, ha kell, a parlamenti 
téren, parlamenti fegyverekkel mind'g felveszszük, de 
a többség kötelessége és méltósága egyaránt paran­
csolja azt a bizonyos méltányosságot és higgadtságot, 
amely nélkül a többség kormányképessége egyáltalán 
nem biztosítható. (Igaz! Úgy van 1)

Azok után, amiket a miniszterelnök ur a múlt 
alkalommal és a mai napon mondott, ismerve jelle­
mét és tehetségét, ismerve a kormány tagjainak mun­
kaképességét.* egész bizalommal nézek a jövő elé, 
oly jövő elé, amely nem legyőzőitek és győzők szá­
mára lesz a parlamentben készítve hanem az ország 
érdekeinek érvényesülését mozdítja elő. (É'énk he­
lyeslés.)

Ismételten üdvözlöm az uj kormányt. (Élénk he­
lyeslés.)

Ezután elnök felkéri a párt tagjait, hogy a leg­
közelebbi napokban minél számosabban jelenjenek 
meg a képviselőházi üléseken és figyelmezteti őket, 
hogy holnap »/z9 órakor a kijelölő-bizottság tagjai 
vannak összehiva és hogy ezek működésének befe­
jeztével pártkonferencia lóg megtartatni.

A holnapi ülés.
A háznagyi hivatal egyszerűen kétségbe van 

esve. Ma délig éppen ezerháromszáz jegyet kértek 
és jegyeztek elő. [Főrendek, képviselők, uj mi­
niszterek, régi miniszterek s mindezeknek isme­
rősei, nemkülönben az ismerősök ismerősei je­
gyeztek elő jegyeket: — hely pedig nincs ezer­
háromszáz, hanem van körülbelül harmadrész 
annyi. A háznagyi hivatal tehát összekulcsolt 
kezekkel kér pardont:

— Bocsássanak meg, de csak minden har­
madik érdeklődőnek adhatunk jegyet!

Hogy minden karzat zsúfolva lesz, az bi­
zonyos. De hogy olyan skandalumok is lesznok-o, 
mint ezt a közönség hiszi, az már nem 
egészen bizonyos. Színes ülés lesz, de alighanem 
vihar nélkül való. Mikor a fiatal miniszterelnök 
az ő gyökeresen fölfrissült kabinetjével be fog 
vonulni s a szabadelvüpárt tüntetni, az ellenzék 
pedig zúgni fog: az elég csinos jelenet lesz be­
vezetésnek. De aztán egy jó félóra halálos una­
lomban fog eltelni. Dániel Gábor alelnök, aki 
Apponyi és Tallián lemondása után egyelőre ma­
gára maradt az elnökségben, másfélszáz kérvényt 
fog bemutatni. Ez a félóra jó lesz arra, hogy az 
uj kabinet körülnézzen s a közönség is jól meg­
nézhesse.

Aztán gróf Tisza István elmondja programm- 
beszédét

Ma már bizonyos, hogy meg fogják hall­
gatni. Sokkal érdekesebb ígéretekről értesültek 
már eleve az ellenzéki pártok, semhogy az Ígére­
teket szentesítő programmal szemben lármásak 
és türelmetlenek lehetnének. Meg fogják hallgatni 

s lesz majd változatosság az egyes pontok körül, 
mikor általánosan helyeselnek s mikor csak jobb­
ról hangzik az éljen, balról ellenben annál he­
vesebben viharzanak. De annyi bizonyos, a pro- 
grammnak figyelmes hallgatósága lesz.

Aztán sorra fognak felszólalni az ellenzéki 
pártok vezérei: Kossuth Ferenc, gróf Zichy János, 
Szederkényi Nándor. Nincs kizárva, hogy a nem­
zetiségi képviselők sorából is felszólal valaki. 
Ezek után pedig megindul a vita, de két órán túl 
nem szabad tartania. Akkor az elnök meg fogja 
szakítani. Lehet, hogy aztán a napirend-indítvány 
körül is lesz egy kis csetepáté, de az már aligha 
lesz komoly vihar s oltárt, ha eltart, három óráig, 
tovább azonban nem.

Négy órakor pedig a főrendiház ülése kez­
dődik. De oda már nem töri magát a közönség. 
Nem is fog sokáig tartani, ami abból is kitetszik, 
hogy hat órakor már a minisztériumban fog be­
mutatkozni gróf Tisza István.

A függetlenségi párt értekezlete.
A függetlenségi párt ma este újból értekez­

letet tartott, melyen azonban még ma sem hozott 
végleges határozatot. Az értekezlot folyamán a 
párthelyiség ablakai alatt nagy tömeg verődött 
össze, hogy tüntessen a függetlenségi párt és az 
általános választói jog mellett.

A pártértekezlet lefolyásáról tudósítónk a 
következőkben számol be:

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt ma esti 
értekezletén Kossuth Ferenc elnökölt. A jegyzőköny­
vet Neszt Pál vezette. Elsőnek Barabás Béla szó­
lalt föl.

Barabás Béla: Úgy látja, hogy az eddigi ta­
nácskozás folyamán a párt letért arról a*« útról, me­
lyen elindult, mert a tegnapi napon is feltételekről 
tanácskoztak, amelyek mellett a párt harcmodorán 
változtathatni véltek és teljesen figyelmen kívül hagy­
ták a kiindulási pontot, ameiy küzdelmünkre okot 
adott, a magyar szolgálati és vezénynyelvet Úgy 
látja, hogy erős hangulat képződött ezen kérdéseknek 
kirekesztése érdekében, sót a sajtónak egy nagy 
része is ezen hangulatnak ad táplálékot. Figyelmez­
teti a pártot, hogy a szabadelvüpárt programmjában 
semmi érdemes dolog nincsen olyan, ami okot 
adhatna arra, hogy a párt harcmodorán változtasson. 
És azon csekélységek végrehajtása, melyek e pro- 
grammban benn vannak, nincsenek semmiféleképpen 
sem biztosítva. A pártnak határozni kell, hogy vagy 
ő is Jépre megy és leszerel, vagy nem hisz és küz­
delmét változatlanul tovább foktatja. Ö ismeri a vá­
lasztók hangulatát az egész országban. Még azok is, 
akik a válságos helyzet folytán kárt szenvedtek, a 
nyelv kérdésében intranzigens álláspontot foglalnak el. 
Az ő indítványa az, hogy tekintettel az ország súlyos 
helyzetére, ba már az indemnitás keresztülbocsátását 
tűrnünk kell, úgy azt csak azon kikötéssel szabad 
tűrni, hogy mondassék ki, miszerint az indemnitás 
a közös költségekre n.m terjed ki. Az újoncokra vonat­
kozó javaslatot azonban semmi esetre sem engedjük 
át mindaddig, míg a szolgálati és vezényleti nyelv 
dolgában a nemzet jogát nem biztosították.

Bedöházy János: Barabás indítványát nem 
tartja kivihetőnek. Mert nincsen mód és expedíens 
arra, hogy az indemnitásból egy bizonyos részt kira­
gadhassunk. Arról ven szó, hogy a kormánynyal 
olyan megállapodást létesítsünk, melynek alapján a 
nemzet számára olyan lényeges jogokat tudjunk biz­
tosítani, melyek az obstrukció fegyverének használá­
sát szükségtelenné tennék. Véleménye szerint most 
semmiféle határozatot sem kellene hozni, hanem akár 
a kormány programijának tárgyalásakor, akár az 
indemnitás vitájában kérdéseket intézünk a kormány­
hoz és az ezekre a kormány által adandó feleletektől 
tesszük lüggővé azt a harcmodort, melyet a kormány­
nyal szemben folytatni kívánunk.

Polónyi Géza: Nem vitás az köztünk, hogy a 
szabadelvüpárt által elfogadott kafonai programm a 
legtávolabbról sem elégíti ki a mi kívánalmainkat. Az 
is bizonyos, hogy olyan megállapodást kell létesí­
teni, melynek mindenki alárendelheti meggyőződését. 
A legnagyobb visszaesés a szabadelvüpárt programm­
jában az, hogy a felségjog a párt és minisztérium 
felelőssége mellett nemcsak szankcionáltatott, hanem 
az az állapot is fenntartatott, hogy a felséget meg­
illeti a nyelv meghatározásának joga. Itt a felség ál­
tal elrendelt és fenntartott német nyelv továbbra is 
fennmaradt. A szabadclvüpárt-programm nyolcadik 
pontjának harmadik bekezdése annyit jelent, hogy 
csak a király beleegyezésével, uj törvény által lehet 
ezt az állapotot megváltoztatni. A nélkül, hogy a 
nemzet valaha lemondott volna nyelvéről, fennmar <d 
egy állapot, melyet csak törvénynyel lehet megvál­
toztatni. Minthogy pedig a törvényhez okvetlen 
szükséges a király szentesítése, ez egy valóságos 

katonai ischli klauzula. (Élénk helyeslés.) Barabás 
Béla indítványait kivibetelleneknek tartja, de azokra 
szükség sincsen. Elismeri, sogy a kormánypárt kato­
nai programmjában, a végrehajtást illetőleg, garanciák 
nincsenek, de arra való a kormány programmja 
felett megindítandó vita, hogy a kérdéseket tisztázzuk 
és ezen kérdésekre kapott válaszok alapján a további 
eljárás felett határozhassunk. Azonban nem titkolja, 
hogy igen nagy vívmányt lát máris abban, hogy 
amidőn egy nagy többség hajlandó a nemzetnek nyelvé 
hez való jogát megtagadni, a kormány ezt a kérdést sem 
institutiv sem deklaratív alakban a törvényhozás elé nem 
hozza. Kéri a pártot, hogy ma ne határozzon,* hanem 
várja meg a kormány programmját s holnap este ha­
tározzon követendő taktikájáról.

Krasznay Ferenc: A Tóth János által fölvetett 
gondolatot ajánlja a párt figyelmébe, hogy a nemzet 
szélesebb rétegeire terjeszszük ki a választójogot. Azt 
akarja, hogy ne forgácsoljuk szét erőnket, hanem 
koncentráljuk e kérdés megoldására.

Pap Zoltán : A szabadelvüpárt programm á nem 
alkalmas a kibontakozásra. Nem lát okot arra, hogy 
a párt harcmodorán változtasson. Tóth János indítvá­
nyához csak akkor csatlakozik, ha az uj rendszer 
szerint tartatnak meg az uj választások. Nem kell 
megkérdezni a nemzetet. Nekünk megvan a mi pro- 
grammunk s ezt valósítsuk meg. A harcot nem 
adja föl.

Benedek János: Magáévá teszi Bakonyi állás­
pontját. A szabadelvüpárt programmja nem alkalmas 
a nemzeti jogokért folytatott küzdelem megállítására. 
Fölveti a ház-elnöki kérdést. Tudvalevőleg a kor­
mánypárt Perczel Dezsőt akarja a Ház elnökének. Ez 
ellen a pártnak a leghatározottabban állást kell foglalnia. 
Ha kell, úgy obstruálja meg a párt, de ne engedje 
meg Perczel Dezső megválasztását. Jellemzi Perczelt 
mint belügyminisztert és fölemlíti, hogy Perczel éppen 
a legutóbbi időben okot adott arra, hogy a párt min­
dent elkövessen, hogy megakadályozza elnökké való 
megválasztatását. Fölemlíti, hogy Perczel a múlt al­
kalommal Bara&os Béla ellen olyan kifejezéseket hasz­
nált, valamint Lengyel Zoltán ellen is, melyek lehetetlenné 
teszik, hogy Ő az objektivitást igénylő elnöki széket 
elfoglalhassa. Mert Perczel Dezső vagy felhevülésében 
követte ezt el s akkor nincs kvalifikációja az elnöki 
méltóságra, vagy pedig öntudatosan tette, avval a céllal, 
hogy szavainak iölfelé is visszhangja Jegyen. Perczel 
Dezső ugyanaznap, mikor Lengyel Zoltán ellen ki­
fakadt, elnökölt is a mentelmi bizottságban a Lengyel­
ügyben 8 ott mint elnök erőszakolta a Lengyel kizá­
rását. Bejelenti, hogy ő Perczel által Lengyel Zol­
tán ellen elkövetett sérelmet be fogja jelenteni a 
Háznak.

Barta Ödön: Az országban azt várják, hogy a 
függetlenségi párt a holnapi ülésen a kormányprog­
ramul elhangzása után állást foglaljon. Azt kívánja 
tehát, hogy az elnök a párt nevében nyilatkozzék.

Babó Mihály: Mindenekelőtt azt a kérdést 
akarná eldöntetni, hogy az adott viszonyok közt a 
katonai téren a küzdelem folytatása által lehet*e több 
eredményt kivívni. Ő a harcot folytatni kívánja,

Kublk Bé’a: Szintén kívánja, hogy az elnök 
holnap fölszólaljon, de az az óhaja, hogy e felszól.i- 
lás ne terjeszkedjen ki a párt által követendő további 
eljárásra.

Veres József, Kapotsffy Jenő, Bizony Ákos, Picik- 
Győző. Papp Elek basonértelmü rövid fölszőlalása u’á a 
Tóth János csatlakozik azokhoz, akik kívánják, ho gy 
az elnök holnap Tisza István után ne csak a párt pro, T" 
rammját fejtse ki, hauem a helyzetre vonatkozó észrt 
vételeit is tegye meg, s egyúttal azt indítványozza, hogy a 
párt ma csak afféléit határozzon, hogy a párt a kormán; 
programmjának megismerése után határos jövő har> 
cának módja fölött.

Kossuth Ferenc elnök: Szívesen vette volna, ha 
holnap más szólalt volna föl a párt nevében és ő csak 
akkor szólhatna, ha már a párt álláspontját tolmá 
osolbatja. A áveti magát a párt egyhangú akaratának 
s igy holnap a miniszterelnöki programm elhangzása 
után a párt elvi álláspontját ki fogja fejteni.

A párt a követendő eljárásról a holnap este hat 
órakor tartandó értekezleten fog határozni.

•
A Szederkényi Nándor elnöklete alatt álló függet­

lenségi és 48-as párt ma este értekezletre jött össze 
a Pannónia különtermében. Az értekezlet Holló La­
jost bízta meg a párt állásfoglalásának a Házban való 
kifejtésére. Ezután a taktikai kérdéseket beszélték 
meg. Az értekezleten a többi ellenzéki pártok részé­
ről is sokan jelen voltak, úgy, hogy az értekezlet a 
későbbi órákban pártközi tanácskozássá változott át 
Az igy egybegyűltek a harc folytatása mellett foglaltak 
álást.

A néppárt értekezlete.

Kz országgyűlési néppárt ma este hat órakor 
értekezletet tartott.^ A párt elnöke, gróf rfahy 
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János arról értesítvén a pártot, hogy csak ma 
este tiz órakor érkezhetik a fővárosba, helyette 
Rakovszky István alelnök vezetto az értekezletet, 
amelyen jelenvoltak: Szüllő Géza, Meszleny Pál, 
gróf Zichy Aladár, báró Kaas Ivor, Darányi Fe­
renc, Simányi-Semadam Sándor, Csernoch János, 
Zboray Miklós és Janfcovich Béla. Az értekezlet a 
múlt szombati értekezlet határozata alapján a 
Tisza-kormány holnapi bemutatkozásának esélyeit 
vitatta, tárgyalta a házelnöki választás kérdését 
és szóvá tette a párt programmja alapján azokat, 
amiket a Kossuth-párt állít fel most a részéről 
eszközlendő leszerelés ellenértéke gyanánt. A 
diskusszióban az értekezleten megjelent összes 
képviselők részt vettek.

A miniszterek mandátuma.

Eszékr'ó\ táviratozzék : Nagy érdeklődés tárgya 
az a kérdés, hogy Cseh miniszter, ki Eszék vá­
rosát képviseli a horvát tartomány gyűlésen, a 
kormányba újból való meghivatása alkalmából uj 
választásnak veti-e alá magát. Tudvalevőleg a 
képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága a 
Tomasics-osetben úgy döntött, hogy horvát kép­
viselőnek is uj választásnak kell magát alávetnie 
miniszterré való kinevezése esetén. Cselnek újból 
megválasztatását biztosra veszik.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes oldal­
ról arról értesülünk, hogy Cseh Ervin miniszter nem 
szándékozik miniszteri kinevezése alkalmából kép­
viselői mandátumáról lemondani, mert őt a horvát 
országgyűlés és nem valamely vá asztókerület küldte 
a magyar képviselőházba, erre az esetre pedig az 
összeiérheietlenségi törvénynek idevonatkozó rendel­
kezéseit irányadóknak venni nem lehet.

i'erzeviczy Albert kultuszminiszterré történt ki­
nevezése folytán képviselői mandátumáról lemondott. 
Holnapra várják a városházán a képviselőház elnöké­
nek hivatalos értesítését s ha magkapják, a közép­
ponti választmány csütörtökön délután tart ülést s ki­
tűzi a választás napját. Az eddigi megállapodá­
sok szerint a képviselőválasztás november tizenkilence­
dikén lesz,

Szatmár-Németl, november 3.
A szatmári szabadelvüpárt mai ülésén Híeron^mít 

újból képviselővé jelölte s elhatározta, hogy a jelölő 
határozatot tíztagú küldöttség holnap reggel lelviszi 
Budapestre.

Tisza üdvözlése.
Hazulról, Biharból üdvözlik először gróf Tisza 

István miniszterelnököt.. Nagyváradi telegramm jelenti, 
hogy a e* szabadéitilpárt gróf Tisza István­
nak, mint a párt elnökének, a következő táviratot 
küldte:

Igen széles körben keltett igaz örömet nagy­
méltóságodnak magyar miniszterelnökké lett kine- 
veztetése. kinek szilárd jellemétől, államférfiul 
nagy tudományától, minden áldozatra kész hon- 
szeretetétől és céltudatos politikai irányától teljes 
joggal várjuk a megingott állami rend és a mind­
ennel drágább alkotmányos élet folyamatosságá­
nak visszaállítását. Mindenekfölött nagy a mi 
örömünk, kik eddig is büszkén vallottuk nagy­
méltóságodat a mi elnökünknek a mi vezérünk­
nek. Ezen érzelmünk kifejezése mellett fogadja 
naeryméltóságod egyszersmind azou őszinte ér­
zésünk tolmácsolását, hogy mi minden rendel­
kezésünkre álló erőnkkel megrendiihetetlen biza­
lommal -ogjuk. mint eddig is tettük, követni és 
támogatni bazafiui működésében nagymóltéságo- 
dat. A biharvármegvei szabadelvüpárt nevében, 
Hegyest Márton alelnök.

A régi miniszterek búcsúja.

Gróf Khucn-Héderváry Károly ma délelőtt 
búcsúzott el a miniszterelnökség és a belügymi­
nisztérium tisztviselői karától. A miniszterelnök­
ségnél a búcsú tisztán érzelmi jellegű volt, min­
den politikai vonatkozás nélkül. Ellenbon a bel­
ügyminisztériumban Széli Ignác államtitkár a tör­
vénytisztelő minisztert dicsőitetto Khuonbeu, aki 
viszont a maga részéről azt fájlalta, hogy szer­
zett tapasztalatait nem érvényesíthette belügyi 
téren az ország hasznára. Ez a logalább is pikáns 
bucsuzkodás igy folyt le:

SzéU Ignác államtitkár: Mi nagyméltóságodban 
t örvény tisztelő, igazságszerető, objektív gondolkozást* mi­
nisztert bírtunk, aki megnyerő érintkezési módjával 
kötelességeink végzését valósággal megédesitetto. 
Nagyméltóságod miniszterkedése rövid ideig tartott, 
de ez a rövid idő elég hosszú volt arra, hogy a tá­
vozásával minket érő veszteséget fájdalmasan át- 
érezzük. E kellemes együttműködésnek, melynek har­
móniáját soha egy ielhőcske sem zavarta meg, 
emlékét meg fogjuk őrizni. Egy kimagasló állam­
férfiúi szereplésnek, mint aminő nagy méltóságod­
nak jutott, méltatása a történelemnek van fönn­
tartva, amely a maga objektív ítéletével azokhoz 
az országra szóló nagy érdemekhez, melyet a szent 
korona egyik tartományában közel két évtizeden ke­
resztül a magyar államcszme megszilárdítása körül 
szerzett, hozva fogja csatolni azt a nagy históriai je­

lentőségű szolgálatot, melyet az országnak zűrzavaros 
állapo'ából való kivezetése körül oly önzetlen hazafi- 
sággal teljesített. Midőn magunkat nagyméltéságod 
kegyes jó emlékébe ajánljuk, kívánjuk, hogy azon 
magasztos öntudatban, hogy hazájának nagy szolgá­
latokat tett, isten a trón díszére és a haza javára 
sokáig boldogan éltesse.

Héderváry a búcsúbeszédre igy válaszolt: Ha 
valamit fájlalok, úgy ez az, hogy a belügyminiszté­
rium élén nem vo t időm és alkalmam arra, hogy 
szerzett tapasztalataimat az ország javára ebben a műkö­
dési körben érvényesitsim, pedig ez szolgált volna leg­
nagyobb örömömre, mert hisz 4rxem, hogy ahhoz tudok 
és ezzel tudtam volna az országnak hasznot hozni. 
De a végzet — vagy az ország érdeke, mert én igy 
fogom föl — másképp kívánta. Az az idő, melyet én 
a beiüg minisztérium élén töltöttem, igen rövid vo’t, 
de egyúttal igen mozgalmas is. Hazafias megelége­
déssel tölt cl az a tudat, hogy az egész idő ala’t nem 
volt egyetlen egy percem, amidőn nekem a belügy­
minisztérium működése bármiféle gondot is okozott 
volna, pedig éppen ebben a mozgalmas idíben ez a 
minisztérium, ha nem úgy kezeli ügyeit, mint ahogy 
kezelni kellett, sok bajnak forrása lehetett volna. 
Hanem ez a minisztérium a maga működésével meg 
tudta akadályozni azt, hogy ebben az országban na­
gyobb bajok keletkezzenek. Ezzel nagy hálára köte­
leztek le engem, mert helyzetem igen súlyos lett volna 
ha ilyen válságos idők közepette még az ország nyu­
galmát is megrendülve láttam vo na.

•

A honvédelmi minisztérium tiszti- és tisztviselői 
kara Gromon Dezső államtitkár vezetése alatt ma dél­
után 1 órakor tisztelgett a távozó Kolossváry Dezső 
honvédelmi miniszternél. Gromon Dezsó államtitkár 
szép búcsúbeszédet intézett a miniszterhez.

Mi reméltük, meg voltunk győződve, — Dgv- 
mond — hogy nag^ méltóságoddal és bölcs vezetése 
alatt igen soká'g fogunk működhetni a legmagasabb 
trón és hazánk érdekében. Másként rendelte a sors... 
Legyen meggyőződve nagyméltóságod, hogv mindaz, 
amit e rövid idő a aít is velünk tett, felejthetetlenné 
teszi előttünk örökre azt a rövid időt is, amelyet ve­
zetése alatt tölthettünk Legyen meggyőződve, hogy 
az eg\ütt töltött rövid idő neKÜDk mindn\ ájunknak 
mindig felejthetetlen marad és ha nem tartozhatunk 
is racy méltóságoddal ezentúl egv kötelékbe, excellen- 
ciád mindenkor számíthat legkészségesebb, legoda- 
adóbb szolgálatainkra.

Erre Kolossváry Dezső honvédelmi miniszter vá­
laszolva, hangsúlyozta, hogy ő nagy reményekkel 
jött és lépett be a minisztériumba.

Az idő rövidsége, — úgymond — mely itteni 
működésemhez fűzve vau, teszi csak azt. hogy közös 
munkánkban kifelé nagyobb eredményt nem tudtunk 
felmutatni és nem tehettünk többet. Az okok máshol 
feküdtek. S minthogy ez az utolsó perc, midőn az urak 
előtt jelen minőségemben állok, fogadják szivem leg- 
ős2Íntébb érze meit, melyek a legnagyobb hálával, 
köszönettel lordulnak az urak mindegyikénez mind­
azon sok és jó szolga átokért, melyekkel az urak én­
jein mindenkor odaadással támogatni szívesek voltak. 
Mielőtt az uraktól elválok, kérem, tartsanak meg jó 
emlékezetükben s azon urak, akikkel tálán később is 
érintkezésbe logok léphetni, legyenek meggyőződve, 
hogy mindig ugyanazon jó barátot fogják bennem 
taialni, akijük eddig is voltam. (Gromon államtitkár 
felé íordulva): Nagyméltúságodnak különös köszönetét 
mondok azon páratlan odaadásért, mehlyel engem az 
első pillanattól ke-dve egészen ezen utolsóig minden­
kor támogatott, a mi nélkül nemcsak itt e házban, de 
e házon kívül sem tudtam volna köte'ességemnek 
megfelelni.

Cáfolat.

A Magyar Távirati Iroda illetékes helyről vett 
értesülés alapján kijelenti, hogy a lapokban megjelent 
az a hir, miszerint gróf Khuen-Hcderváry Károly, mint 
belügyminiszter, Debreczen város polgármesterét és 
városi tanácsát felfüggesztette, valótlan.

KÜLFÖLD
Lamsdorff, Bülow, Delcassé. Bülou> és 

Lamsdorff grófok, akiknek a wiesbadeni császár­
találkozás alkalmával alig lesz idejük, hogy beható 
diplomáciai tárgyalást folytassanak, novomber 
ötödikén, amikor a fejedolmi vendégek Wolfsgar- 
tonben lesznek, Darmstadtban tanácskozni lógnak.

Zz Echo de Paris munkatársa Damstadtban hosz- 
szabb beszélgetést folytatott gróf Lamsdorff titkárával, 
aki azt mondta, hogy gróf Lamsdorff szükségét érezte 
auuak, hogy Delcasséval tanácskozzék, amint néhány 
héttel ezelőtt gróf doluchowskival tanácskozott és leg­
közelebb gróf Pillowval fog tanácskozni. A Delcassé- 
val való teljes megegyezés természetes következménye 
volt a két diplomata békés szándékának. A mace­
dóniai kérdés megvitatása csak kevés időt kívánt, 
mert Franciaország és Oroszország ebben a kérdés­
ben teljesen egyetértenek a szultánnak ajánlott re'or- 

mok dolgában. Egyébiránt a többi európai állam ebben 
a kérdésben semlegességet, vagy éppenséggel közöm­
bösséget tanúsít. Németország már teljesen hozzájárult 
a magvar-osztrák-orosz jegyzékhez.

Kié Eitel Fritz ? A lozajlott nagy obstruk- 
ció alatt magyar lapokban többször volt szó 
arról, hogy a német császár második fia, Eitel 
Fritz Magyarország leendő királyának van ki­
szemelve s o célból erősen is tanul magyarul.

Azon a banketten, melyot tognap este Koch 
birodalmi bankelnök tisztolotére rendeztek, Bülow 
kancellár ünnepi beszédében hivatkozott arra, 
hogy Vilmos császár igy nyilatkozott:

— En és fiaim a német népé vagyunk.
Német politikai körökben a császár e nyi­

latkozatát válasznak tekintik azokra a kalandos 
és tendenciózus hirokro, melyek Eitel Frigyes 
hercegnek állítólagos magyar nyelvi tanulmá­
nyaival kapcsolatban szárnyra keltek.

A helyzot Franciaországban. Nincs két­
ség benne, hogy a francia liberálizmus ellenségei, 
a klerikálisok és nacionalisták nagyon szeretnék 
Combest lemondásra bírni, s a klerikális lapok 
már széltében is terjesztik Combes lemondásának 
a hírét, do a miniszterelnök környezete kijelenti, 
hogy Cotnbosnak ez egyelőre eszeágában sincs. 
Lehet különben, hogy a lemondás hírét maga a 
kormányelnök környezete terjesztette, hogy igy a 
republikánus többséget ismét összetartsa. A szo­
cialista lapok követelik ugyan Lépine rendőr­
prefektus lemondását, Combesét azonban nem, 
mert a köztársaság érdekében valónak tartják, 
hogy Combesnak ideje legyen a programmját 
mogvalósitani. A Radical is azt hiszi, hogy a 
közoktatás reformjának nagy kérdését csak egy 
egyöntetű minisztérium oldhatja meg.

Clémenceau azt mondja, hogy úgy a szená­
tusban, mint a kamarában még sohasem volt oly 
élénk az a vágy, hogy a jelonlegi kormány min­
denáron fönntartassék, mint most, s erro a célra 
mindkét testület republikánus többségének min­
den lehotő áldozatot mog kell hozni, hogy a 
Combes vezetése alatt oly szerencsésen inaugurált 
megszabadító politika folytatható legyen. ,A mi 
klerikásaink naivan gyerekes fölfogása azt hiszi, 
— kérdezi Clémenceau — hogy e cél elérése egy 
ülés szavazásának a véletlen eredményétől függ? 
Vájjon biztosak abban, hogy valamikor nem fog­
ják megbánni Combes távozását? Combes a francia 
nemzet azon akaratának a kifejezése, hogy Franciaor­
szág a római járom alól fölszabadittassék. Ha Com­
bes megbukik, akkor más, sokkal radikálisabb 
ember fog következni, aki Combeshcz úgy fog 
viszonylani, mint Combes Jules Ferryhez."

Pária, november 8.
Az Elyséeben ma tartott minisztertanácson 

Combes miniszterelnök közölte, hogy Nord megye 
elöljárójának nem sikerült az armentioresi és 
hublinesi sztrájk megszüntetése választott bíró­
ság utján.

Pária, november 3.
A kamara ma tanácskozott a szenátustól 

elfogadott munkaközvetítési hivatalról szóló törvény­
javaslat felett. Coutant szocialista a szolgálat köz­
vetítő hivatalok azonnal való eltörlését indít­
ványozta, de indítványát elvotették.

A mandsu ügy. Alexejev tengernagy, Orosz- 
Keletázsia alkiráiya Port-Arthurból való távozását 
elhalasztotta, ami arra vall, hogy a helyzet 
súlyosbodott. I’ekingben attól tartalak, hogy 
Oroszország Antungot s a koreai határ egyéb 
pontjait a japán-khinai kereskedelmi szerződés 
uláirása előtt megszállja s ezzel akadályt gördít 
az elé, hogy Mandsuria Japán és az Egyesült- 
Államok számára megnyittassék.

Washingtonból jelenti egy kábelsürgöny, 
hogy a khinai követ, miután Pokingből utasítá­
sokat kapott, tanácskozást folytatott az állam­
minisztériummal és kormánya nevébon arra kérte 
az Egyesült-Államok kormányát, hogy támogassa 
Kbinát Oroszország ama törekvése ellen, hogy 
egész Mandsuriát hatalmába ejtse.

Eay államtitkár azt válaszolta, hogy a Khina 
és az Egyesült-Államok közt kötendő kereske- 
dolmi szerződés ratifikációja előtt semmit sem 
igérhot. Hay államtitkár megállapodott Roosovelt 
elnökkel, hogy a szenátust felhívják a kereske­
delmi szerződés sürgős ratifikálására.

Pckingben kínos izgatottságot keltett az a 
jelentés, hogy az orosz csapatok mogszáliották 
Mukdent.

A Times jolenti Sanghájból: Csangcsitimg és 
Juansikkai a mai kihallgatáson a császárné előtt 
a mellett emeltek szót, hogy a trón csatlakozzék 
Japánhoz és álljon ellent Oroszország támadá- 
sain"k.
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A távozó Zanardelli.
• Budapest, novomber 3é

•Zanardelli Olaszország közélotének harcmeze­
jéről hetvennégyóves korában vonul vissza, midőn 
már nemcsak a gyöngék és hajótöröttek, hanem 
a bátrak és dacosak is többnyire rég partra szál­
lottak és bevonták vitorláikat. Az utolsó hónapok­
ban az ősz államférfiu egészségű megrendült, or­
vosai ismétolten sürgették: vonuljon vissza a 
politikától, de a doktorok intelméhez a cári láto­
gatás fiaszkójának kellett társul szegődnie, hogy 
Giuseppo Zanardellit hazaszólitsa bájos tóparti 
villájának csendjébe. A cári látogatás elmaradását 
Olaszországban — számba sem véve a felső tíz­
ezret és a konzorvativeket — vegyes érzelmekkel 
fogadták. Maguk a szocialisták is megoszlottak 
és az opportunisták — Giolitti barátai — nyíltan 
hirdették, hogy semmi közük a Ferri „epileptikus 
taktikájához." A republikánusok egy töredéke is 
— élén Colajanni képviselővel — váratlanul a 
cár mellé szegődött, hirdetvén, hogy a köztársa­
sági eszme egyképpen ellensége az orosz cárnak, 
a német császárnak vagy az olasz királynak és 
nincs értelme annak, hogy az uralkodókat kate­
góriákba sorolják.

Hozzájárult az efféle vesszőparipa-lovaglás­
hoz tömérdek apró-cseprő római exisztencia ko- 
serves anyagi csalódása. Az üzletek, színházak, 
bérkocsisok, szállodások, rikkancsok, fircchinók, 
idegen-vezetők már előre ittak a medve bőrére, 
és most, hogy a cár nem jön Rómába, sőt, amint 
Ferri önérzetesen Írja, „nőm is fog jönni", egy­
általán nem titkolják kedvetlonségüket. Végül 
komoly és tiszteletreméltó gazdaságpolitikusok 
óhajtották a cár meleg és benső fogadtatását, 
mert úgy vélik, e látogatás kezdőpontja lehetno 
az egyre export-képesebb olasz ipar balkáni 
imperiálizmusának. Olaszország a levantei keres­
kedelem múltjában jelentős szerepet játszott, 
most ugyané természetes irányban — ha Orosz­
országgal meg tud egyezni — találhatnak piacot 
a havasok alján folyvást terjedő hatulmas gyá­
rak. Olaszország gazdasági előnyök fejében vál­
lalta a hármasszövetség katonai terheit, do o ter­
hek dacára, úgy tetszik az olasz közvélomény 
zömének, a szövetséges-társak újabban olyan 
gazdasági elszigeteltségbe hajlandók Olaszországot 
sülyeszteni, amely éppen nem volna ragyogó.

A Zanardelli-kabinet kétségtelenül e vezér­
gondolat hatása alatt terelto külpolitikáját egyre 
közelobb Franciaországhoz. Viszont ugyanez az 
eszmemenet, mely az utolsó években mély gyö­
keret vert, okozza ma, hogy Giuseppe Zanardelli 
nagystílű államférfim pályafutása végot ér. Csaló- 
dik, aki ezt az ellentmondást tisztán a véletlen 
szeszélyének tekinti. Zanardelli egyéniségének 
vannak immanens tulajdonságai, molyek most lelki 
meghasonlását és politikai bukását okozták egy 
csalódásokban és sikerekben egyaránt gazdag 
pályafutás után, ffég tizennyolcéves alig múlt, 
midőn a párisi februári forradalom hírére az 
idegen járomban nyögő Olaszország Palermótól 
Velencéig mográzkódott. Zanardelli résztvett az 
osztrákok elleni felkelésben és a császári so­
regek bosszúja elöl — mikor Károly Albert 
vereséget szenvodett — külföldre menekült. 
Három évvel utóbb kegyelmet kap és Bresciában 
tanitóskodik, hogy utóbb ismét résztvegyen a 
rettenthetetlen Garibaldi vakmerő szicíliai expedí­
ciójában. Az Unita Italia kamarájában kezdettől 
fogva figyelmet keltő szerepet játszott. Lelkében 
üdén és hamvasán őrizte meg a Cavourok libera­
lizmusát. Azok, akik a laissez fairé Isis ez passer 
elvet gúnyolták, mindenkit jogosan érthettek 
alatta: Crispit, Rudinit, Giolittit egyaránt, de Za­
nardellit soha. Munkás, puritán tevékenysége egy 
napra sem torzította frázissá, nem aljasitotta ha­
mis cégérré azt a.szabadelvüséget, mely ifjúkorá­
ban áthatotta. Ötször volt miniszter, először 
1876 — 77-ben közmunkaügyi, 1878—81-ben bel­
ügyi, majd 1881—83-ban és 1887—89-ben igaz­
ságügyi miniszter, hogy végül a lefolyt három év 
alatt a miniszterelnökséget töltse bo. Igazság- 
ügyminisztorsége alatt lép életbe az uj olasz 
büntetőtörvénykönyv, beíügyminisztersége idő­
jén dolgozzák ki a választói jog szélesarápyu 
kiterjesztését és miniszterelnöksége Cavour óta 
a legnemesebb, legszeplötlenebb közéleti for­
dulatot jelenti. Két Ízben ült a kamara elnöki 
székén, 1892-ben, utóbb 1898-ban és mindig a 
jogtisztelet és méltányosság voltak vezércsillagai. 
Mint szónok nem sorolható a valóban kiválóak 
közé, do szavainak keresetlen egyszerűsége, 
melylyel inkább az észhez, mint a szenvedélyhez 
szólt, a klasszicitás sugarával vonta ho eszme­
gazdag fejtegetéseit. Egyéniségének varázsa, jel­
lemének tisztasága megóvta gyanúsításoktól, me­
lyek az olasz nép tüzes képzeletében rendszerint 
oly szaporán burjánzónak. Hü politikai barátainak 
törzskara jóban-rosszban kitartott mellette. Már 
Deprotis miniszterelnöksége idején Crispi, Cairoli, 
Nicotera, Baccarini és Zanardelli alkották híveik­
kel a pentarkia név; alá foglalt, nagy fajsúlyú 
parlamenti csoportot. Ám e vezérek közül nem 

egynek politikai sírkövére Írhatnák ma már: 
donec eris felix, multos numerabis amicos, — 
tempóra si fuerint nubila, solus eris. Zanardelliro 
mindeddig nem sulyosodott ez a végzet. Nemcsak 
barátai tartottak ki mollette, — ellonfelei is meg­
törölték fegyveröket, mielőtt vele szemboszállot- 
tak. A kormányzati korrupciónak maiglan intran- 
zigens üldözöjo, az államháztartás visszaéléseinek 
félelmetes ostora, Enrico Ferri, midőn kérdést 
intéztem hozzá Giuseppo Zanardelli egyénisége 
felöl, a Jegőszintébb tisztelet hangján beszélt róla.

Zanardelli az első olasz miniszterelnök, aki 
— miután ismételten küzdött az ollenzék pad­
jairól is — a balközépre, a radikálisokra, végül 
a köztársaságiak és szocialisták mérsékelt olemeiro 
támaszkodott. Az afrikai humbug bukása és a 
munkásforradalmak után az ő demokráciája mu­
tatta meg a békés fejlődés útját. A maffia, 
camorra és a bankok botrányai nyomán szükség 
volt ez egyszerű, igaz ember nevére, hogy a köz­
vélemény — legalább a kormány vezérletét ille­
tőleg — nyugodt lehessen. Még mindig eleven 
a népek közhitében az a carlylo-i hit, hogy 
egyetlen hős nemzedékek sorsát regenerál­
hatja. Es valóban, sok tekintetben uj korszak nyílt 
meg Olaszország szociális fejlődése számára a 
Zanardelli-éra alatt. Legagilisobb, geniális hajtó­
ereje volt az uj gépezetnek Giolitti belügyminisz­
ter, aki most a kabinet éléro kérült. Szükség 
volt rá, hogy a politikai élet mesterfogásait, az 
ellenfelek cselvetéseit, ralfinált intrikáit az ő nem 
túlságosan skrupulózus erélyo paralizálja; Zanar­
delli mindehhez nagyon is becsületes volt. S ta­
lán e szombeállitás világot vet arra is, miért ke­
rül most. Giolitti a kabinet élére, ahonnan főnö­
kének távoznia kellett. Pedig sok egészséges al­
kotást mutat fel háromévi együttműködésük.

A kormány ünnepélyesen elismeri az egye­
sülési és gyülekezési jogot és a sztrájk-szabadsá­
got. Az elhanyagolt országrészeket felkarolják, 
egészségesebb birtokpolitikát inaugurálnak. Az 
igazságügyet gyökerestül reformálják. A szerző­
désjogban világos a munkások érdekét szolgáló 
fejlődés. Megszigorítják a nők és gyermekek mun­
kájáról szóló régi törvényt és beeikkelyizik a 
36 órás vasárnapi munkuszünetet. Maga Zanar­
delli egyik parlamenti beszédében kilátásba he­
lyezi a progresszív adózást s a só árát alaposan 
leszállították. Mindezek az intézkedések koránt­
sem eredményezték, mint sokan jósolták a böl­
csek és megfontoltak közül, Olaszország ipari és 
pénzügyi hanyatlását. Ellenkezőleg. A külkeres­
kedelem emolkedett, a hadügyi Eudgotet mér­
sékelték. az olasz pénz vásárloképessége növe­
kedett, Olaszország ingadozó hitele mogszilárdult.

Mindazáltal Zanardelli egyéniségének ismerői 
előtt — hajlott korával nem is számolva — pil­
lanatig sem látszott valószínűnek, hogy sokáig 
tarthassa magát. Macehiavelli szemére vetotte 
XII. Lajosnak, hogy szavát nem tudja megszegni. 
Világos volt, hogy a politika posványában ezt 
a vádat előbb-utóbb szemére hányják az öreg 
Zanardollinek is. Valóban, ő ama régi gárdából 
maradt itt, melynek sorai egyre ritkulnak és 
amely egykor fanatikus hittel csüngött a kodifi­
kált igazságon, a szabadelvű eszményen, a nagy 
forradalomban épült jogrendszer bástyáin. Élesen 
és világosan belefoglalni a betűbe az eleven józan­
ságot, az éltető méltányosságot, az összefoglaló 
harmóniát, — nekik elégségesnek látszott minden 
érdesség megcsiszolására, minden ellentét kibékité- 
séro. A Cavourok, Castelurok és Deák Feroncek kor­
szaka ez, midőn a politikai bölcseség sziklafoka 
volt a Bacon bölcseségo: „A törvény, mely nem 
szól határozottan, nem lehet igazságos; ha a 
trombita hangja határozatlanul szólna, ugyan ki 
indulna csatára?* A liberálizmusnxk ez a nemes 
és naiv, tiszta és egyszerű logikája vezette Za­
nardellit közpályáján is. Nem sorolható a vissza­
fejlődő szabadelvűsig törpo epigonjai közé. Emezek 
azokra az afrikai papairályokra emlékeztetnek, 
melyoktől Humboldt Sándor csodálkozva hallotta 
egykor egy régon kihalt néptörzs szavait. Zanar- 
dclliben — ellenkezőleg — ama mohosodó esz­
mények egyik utolsó mohikánját csodáltuk.

Ezek a hazajáró eszmények nem engedték 
neki, hogy Feriivel és társaival szemben a köz­
szabadságot sértoni engedje. Crispi, Rudini, Gio­
litti ilyenkor rövidesen végeztek volna, szívesen 
szembeszállván kellemetlenkedő szélsőbali inter­
pellációkkal, hacsak az opportunitásból kívánatos 
cári látogatást biztosíthat iák. Es Zanardelli ? Egy- 
iormán távol állván a Ferri radikalizmusától és 
attól az előlegezett rajongástól, melylyel az olasz 
közvélemény egy része Miklós cárt idealizálta, 
alkalmasnak vélte a pillanatot, hogy visszavo­
nuljon. Talán eszébe jutottak amaz angol filo­
zófus mélabus Bzavai arról a bizonyos mindcntelől 
hallatszó, egyro sűrűbben és erősebben hangzó 
morajról, mely a bölcs államférfiuval idején meg­
érteti, hogy immár felesleges. Magányából — a 
fejlődés kikerülhetetlen erejénél fogva — látnia 
kell majd doktrinér liberalizmusának összemor- 
zsolódását a szélsőségek között és hogy „rózsa­
fáját mint ültetik beljebb évről-évre az örök 
szent irgalom nevében.* De valahányszor végig­

hajtat szerény egvlovas kocsiján a római Pinción, 
midőn ősz fejére tűz a napfény, mely azon a 
földön már annyi eszményt látott mogfakulni, 
annyi rajongást elcsittulni, körül fogják öt rajzani 
a régi generáció reményei, álmai és csalódásai.

Ifj. Leopold Lajos.

HÍREK
Budapest, november 8.

~ BUDAPESTI NAPLÓ. Október 31-ikéa 
aj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon le jóit, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalan 
nul kuldhessük tovább.

Erzsébet főheroegnö Sopronban. Bégből je­
lentik, hogy a király herceg Wtndischgrátt Oltó főhad­
nagyot, Erzsébet főhercegnő férjét kapitánynyá nevezte 
ki a soproni 9-ik huszárezredbe. A herceg csak május­
ban fog Prágából-Sopronba költözni, mert Erzsébet 
íőhercegnő váraudós állapotban van és alkalmasint 
még ez év folyamán le fog betegedni.

— A király elismerése. A király, a hivatalos 
lap mai közlése szerint, megengedte, hogy a mester­
inasok és segédek munkáiból Budapesten rendezett 
kiállítás körül szerzett érdemeiért dr. Schmidt József 
nyugalmazott á 1 áru titkárnak. mint a kiállítást rendező 
Magyar Kereskedelmi Muzeum felügyelő-bizottsági 
elnökének és Thék Endre budapesti nag$iparosnak, 
mint a kiállítási 28Üri elnökének, tudtára adjak elis­
merését.

— Heléna királyné. Az olaszok if u királynéja 
kedves jelét adta a könnyed fesztelenségnek. A mi­
napában, írja a Le petit Journal, hirtelen elhatározta, 
hogy Firenzébe megy inkognitó. Mondják, hogy rend­
kívül szereti a meglepetések szerzését. Hát úgy ebéd 
után három órakor automobilon San Rossoreból ér­
kezett Firenzébe üdvarhölgyével. Guícciardmí grófnő­
vel és d’Arcott herceg szolgálattevő ’udvari lovaggal. 
Firenzében vőgiment a Sírozzi-utcán, azután betért 
egy butorraklárba, ott bevásárolt egyetmást s még 
több más boltba is betért. Végül nyitóit kocsiba ült, 
a pályaudvarra haitatott, ott egy rendes első osztályú 
kocsiba szállott, azután Pizán át San Rossoreba tért 
vissza.

— Darányi buosu-b ankétje. Darányi Ignác 
földmivolésügyi miniszter ma fémes bucsu-estéiyt 
adott az Országos Kaszinóban, amelyre meghívta 
minisztériumának összes tisztviselőit és a vezetése alatt 
állt fővárosi és vidéki intézetek és hatóságok főnö­
keit. Szám szerint vagy 400-an gyűltek össze és előbb 
a kaszinó Wekerle-szobájában sorra a miniszter elé 
járultak, hálás szavakkal búcsúzva a távozótól. Majd a 
nagy terembe vonult az egész társaság, hol 
gazdag buíTotre volt terítve. Ott voltak Kiss Pá' 
államtitkár, báró Malcomes Jeromos müncheni szak- 
tudósitő, Hermán Ottó, az ornitológiái áliomás veze­
tője, Durmann altábornagy, a méneskari ezred parancs­
noka, az állatorvosi főiskola rektora és tanárai? 
jószágigazgatók stb. Darányi magyaros vendégszere­
tettel végezte a házigazda tisztét. A meghívott tiszt­
viselők lelkes éljenzéssel vettek búcsút a miniszter­
elnöktől.

— Berzevlcsy Albert ttdvtalóse. A budapesti 
Tudománvegyetem tanácsa Heinrich Gusztáv minisz­
teri tanácsos, rektor vezetésével a napokban tiszte­
legni fog Bcrzeviczy Albertnál, a vallás- és közokta­
tásügyi miniszternél, hogy uj méltóságában üdvö­
zölje.

— A nádor-OBatád sírja. A királyi palota Szent 
István-kúpolnáia alatt levő nádor-család sírját vasár­
nap délután s hétfőn délelőtt óriási közönség láto­
gatta. Délután József Ágost, Auguszta ÍŐhercegasszony 
és József Ferenc lőberceg is lementek a sírboltba. A 
kriptát ezután is bármikor meg lehet tekinteni, ha 
erre a királyi, palota, plébánia-hivatalától a közönség 
engedélyt kér’

— Lujza hercegnő utazása. Drezdából jelentik: 
Lujza hercegnő egy héttel ezelőtt eltávozott a Koswig 
mellett lévő lindenhofi intézetből dr. Pierson titkos 
tanácsos, ez intézet vezetője és Gebauer társalkodónő 
kíséretében. Az utóbbi időben ugyanis annyira foko­
zódott a hercegnő idegessége, hogy okvetlen levegő­
változásra volt szüksége, ezért az intézet igazgatója 
és a társalkodónő kíséretében az elmúlt kedden eltá­
vozott az intézetből. LJtjokban érintetrék Münchent 
Innsbruckot, Bozent Velencét és végül Milánót. Mind­
egyik helyen csak rövid ideig maradtak. Szombaton 
indultak vissza Koswigba. A társaság Bozenben és 
Münchenben ismételten egy napig időzött és vasár­
nap vissöaérkezett Lindenhofba. Az egész utón sike­
rült a társaságnak megőriznie inkognitóját. A hercegnő 
71’oWry htreegnő néven szerepelt a szállóban. Ezt a 
nevet joggal is használta, mert a Kóburg- családnak 
JToWry a magyar nemesi etőneve.
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__ így búcsúzik az ur. Gróf Khuen- 
Héderváry volt miniszterelnöktől most, hogy az 
uj kormány ki van nevezve, sorra elbúcsúztak a 
minisztériumok, s azok a hatóságok, melyekkel hi­
vatalból érintkezése volt. Elbúcsúzott a lőváros is, 
kinek polgármesterét Halmos Jánost ma délolőtt 
fogadta bucsukiballgatáson. E búcsúk nem voltak 
minden meghatottság nélkül valók. Héderváry a 
maga rövid harcát konokul, szivósan megharcolta, 
de ennek emléke már a múlté s a harc napjai­
nak semmi emléke sem járt vissza, hogy meg­
zavarja a bucsuzók meghatottságát vagy legalább 
is elfogódását. Bármint vélekedjünk is a távozó mi­
niszterelnök politikai alakjáról, az ő emberi, egyéni 
tulajdonságai, megvesztegető modora nagyon eny­
híti politikai szereplésének az emlékezetét, s nincs 
okunk most, a*,búcsú pillanatában, az ő szereplé­
sének diszharmonikusabb akkordjaira gondolni 
vissza. Ahogy a fővárostól búcsúzott, abban ele­
gáns, finom lolkülote nyilatkozott meg s zárjuk 
le a tőlo való megválást ezzel az engesztelő ak­
korddal. A polgármesterrel egy óra hosszat elbe­
szélgetett s e közben afölött való mély sajnálkozá­
sának adott kifejezést, hogy kormányzásának rövid 
idejo alatt nem foglalkozhatott eléggé a főváros 
ügyeivel. A buosuzás után pedig lovolet intézőit 
a polgármesterhez s a levélhez azzal a kéréssol 
mellékelt C00 koronát, hogy ez összeget osztassa 
szét a székesfőváros szegényei közt. Mondanunk 
sem kell, hogy ez a nobilis eljárás a városházán 
igen kellemes szenzációt keltett.

— A szatmári béke emléktáblája. Gróf T'álfíy 
János Debreczenben, a Komáromi-féle Kossuth-utcai 
házban foga mazta meg Ebergényi Lászlóval a szatmári 
béke pontjait; a debreczeni Csokonai-Kör elhatározta, 
hogy most, a Rákóczi esztendejében emléktáblával 
jelöli meg a többévszázados házat. A leleplezési ünnep 
tegnapelőtt folyt le. Az ünneprendező Csokonai-Kör 
választmánya testületi cg vonult a Komáromi-ház elé, 
hol ekkor már óriási közönség várakozott A PetŐíi- 
Dalkör Szózatával kezdődött az ünnep. Majd Géresi 
Kálmán, a CsokoDai-Kör elnöke olvasta íel rövid 
megnyitó beszédét. Ezután Zoltai Lajos olvasta lel 
tartalmas memoárját, amelyben élénk színekkel raj­
zolta meg a Károlyi—Páiffy híres egyezkedés törté­
in tét. A felolvasás előtt leplezték le a Komáromi­
háznak a színház felé eső oldalfalán elhelyezett em­
lékművet, me y bronzból mintázott kuruchőst ábrázol, 
egyik kezében ola ágga', a másikban lehajtott zászló­
val. A márvanyalapon hosszabb felírás olvasható. Az 
emlékmű Tóth András szobrász munkája.

— A varmegyei tisztviselők gyűlése. A vár­
megyei tisztviselők orsz. egyesületének vá aszmáuya ma 
délelőtt ülést tartott, melyen megállapította az évi 
költségvetést és megalakította a szakosztályokat, ame­
lyek az egyesület működési tervét lesznek hivatva 
keresztülvezetni. A szakosztályok e nőkéi a követke­
zők lettek szervező bizottság: Somogyi István nagy­
kük üllői alispán, szakirodalmi bizottság Fábry Sándor 
békési alispán, gazdasági bizottság Bornemissza László 
gömöri alispán, véleményező bizottság dr. Majsik 
Viktor hevesi alispán, rendező bizottság lssekutz 
Aurél főjegvző, kijelölő bizottság koller Sándor vesz­
prémi főjegyző, működési tervet szerkesztő bizottság 
Goda Béla alispán, sajtóbizottság dr. Bakovszky Endro 
abaujmegyei alispán. Számos adminisztratív kérdés 
elintézése után a titkár indítványára elhatározta a vá­
lasztmány, hogy gróf Tisza Istvánt mint uj belügy­
minisztert az egyesület küidottségileg üdvözölni fogja, 
a tisztelgés napja azonban egyelőre nem állapítta­
tott meg.

— Országos néprajzi vásár. Érdekes terv ké­
szül megvalósulni. Írókból művészekből, ipari és ke- 
reskede mi szakemberekből és tudósokból bizottság ala­
kult, mely jövő pünkösdre egy nagy országos vásárt 
akar rendezni Budapesten. Ez a vásár felölelné mind­
azt a néprajzi érdekességet, mi hazánkban található: 
Célja a vásárnak az lonne, hogy restaurálná a régi 
országos vásárokat jellemző sajátságaikkal s gazda­
sági jelentőségükkel. Az idők során az országos 
vásár fogalma úgy elkopott, hogy például Budapesten 
alig tud a valaki, hogy időközönkint megtartatok. A 
tervbo vett országos néprajzi vásárt nagy gonddal 
készíti elő a b zottság. Bátrak, bódók, áruk s a vásá­
ros nép elhelyezése látványosság számba fog 
menni. Minden egyes részlete néprajzi érdekes­
séget fog szemlélteiévé tenni s az országnak 
minden egyes vidéke érdekesebb vásári típusai­
val képviselve lesz. A részletes programmot már a 
legközelebbi üléseken végleg megállapítják. Gazda­
sági jelentőség tekintetében ez a vásár legközelebb 
áll a liposei búcsúhoz, mely minden évben a leg­
nagyobb érdeklődés tárgyává teszi Lipcse városát. 
Az országos néprajzi vásár kezdeményezője az ide­
genforgalmi társaság, mely éppen e vásár rende­
zésével véli leghathatósabban szolgálni az idegen- 
lorgalom emelését, s a világjáró idegenek figyelmét a 
magyar fővárosra terelni. E óéiból a tervezett vásár 
keretében stílszerűen előkészített néprajzi mutatvá­
nyok. sokadalmak, cigányhangversenyek, lakodalmak s 
egyébb néprajzi vonatkozású látnivalók lesznek.

— Letartóztatott iskolaigazgató Eszékről táv­
iratozzék, hogy Pleternicáb&n letartóztatták Lukács 

András iskolaigazgatót, aki több leánynövendékével 
szemben gazul visszaélt állásával. Lukácsot átadták a 
pozsegai törvényszéknek.

— A spiritiszták mise Hlokmanröl. A Light C'mü 
spiritiszta folyóiratban dr. h űHace beszámol egy spi­
ritiszta gyűlésről, melynek tárgya az eltűnt és később 
holtan talált londoni orvosnő, miss Hickman esete 
volt. Erre nézve a gyűlésen sok médiumhoz intéztek 
kérdéseket és — mint dr. TFaHace iija — különösen 
egy nő világos nyilatkozatokat tett látnoki ihletében. 
Újat azonban, amit eddig nem tudtak, nem mondott. 
Mindazonáltal dr. Wallace erősen reméli, hogy spiri- 
tisztikai utón helyes nyomra vezetheti a hivatalos vizs­
gálatot.

— üjabb kísérletek a tuberkulózis gyó­
gyítására. Rómából azt jolenti egy telegramra, 
hogy egy Maragliano nevű ottani orvostanárnak 
sikerült jelentékenyen előbbro vinni a tuberkuló­
zis gyógyításának kérdését. Némi hittel olvassuk 
a telegrammot a szerény hangja miatt. Nem 
mond tudniillik semmi olyat, amit el no hihet­
nénk s nem jön akkora lármával, a mekkorával 
beront a redakciókba a sok megváltást jolentő 
hir, hogy aztán másnapra sommivé zsugorodjék 
össze. Aminthogy oz már a tuberkulózis-szérumok 
egész sorával megesett.

A telegramm azt mondja, hogy Maragliano tanár 
a páduai orvosi kongresszuson jelentést tett a tuber­
kulózis ellen való direkt és indirckt immunizálás terén 
folytatott kísérletezéseiről, amelyeknek során bámu- 
latraméltó eredményeket ért cl. Á tanár jelentése 
szerint ugyanis tengeri malacokon végzett hosszú 
kísérletezés után egy csomó gyermeket beoltott azzal 
a szérummal, amelyet immunissá tett kísérleti állatjai­
nak véranyagából készített, a beoltás után pedig ugyan­
ezen gyermekeket sterilizált tuberkulózis-bacilluskultu- 
rával oltotta be. Ez után a második beoltás után az 
injekciók helyén lokális gyuladásos kelések támadtak, 
gyönge láztünetek kíséretében, de más egyéb követ­
kezményekkel a beoltások nem jártak. Ugyanezen 
kísérletekkel párhuzamosan Maragliano tanár ellen­
őrzésképpen tengeri nyulakat is immunizált, amelye­
ket aztán maximális mennyiségű, élő tuberkulőzis- 
bacillussal oltott be. A kísérleti állatok a beoltás után 
szintén lázas állapotba jutottak, de ez a tünet csak 
nagyon rövid ideig tartó volt és a normális állapot 
hamar visszatért. A beoltott állatok teljesen egészségesek 
maradtak, nvg az ugyanolyan adaggal inficiált, de nem 
immunizált állatok a beoltás után azonnal megbetegedtek 
és súlyos tuberkulotikus tünetek között rövid idő alatt el is 
pusztultak. Az immunizált gyermekek vérösszetétele 
ugyanolyan elváltozást mutat, mint az immunizált kí­
sérleti állatok vére. Maragliano jelentését a kongresz- 
szus nagy meglepő'őssel fogadta, amiro egyébiránt 
érthető okok vannak, mert ha a tanár jelentései a 
valóságnak megfelelnek, akkor ezzel a tuberkulózis 
ellen folytatóit és eddig olyan eredménytelen harcban 
ezúttal óriási horderejű fordulat elé jutottunk.

— Halálozás. A főváros kereskedelmi világát 
súlyos veszteség érte egyik legmunkásabb tagjának, 
Bánhegyi Józset nagy kereskedőnek s gyárosnak ma 
reggei történt hirtelen elhunytával. A megboldogult 
tulajdonosa s alapítója volt az országszerte legjobb 
hírnévnek örvendő Bánhegyi C. J. cégnek s az utóbbi 
években Érseku váron gyárat létesített, melylyel a 
hazai ipar fellendülése körül kiváló érdemeket szer­
zett. Mint a székes lővárosi törvényhatósági bizottság 
tagja, mint a budapesti kereskedelmi- és vá tó-törvény­
szék kereskedelmi ülnöke, mint a kereskedelmi testü­
let régi tagja, buzgó tevékenységet fejtett ki s ritka 
odaadással s önzetlenül felelt meg a reáhárult felada­
toknak, Elhalálozása a lőváros több patrícius-család­
ját borítja mély gyászba s az általánosan megnyilat­
kozó meleg részvét bizonyítéka annak az osztatlan 
nagyrabecsülésnek, melynek az elhunyt a társadalom 
minden rétegében örvendett.

Bwrger Adolf vállalkozó, Sátoraljaújhely városnak 
és Zen p énvármegyének húsz éven át virilis és tör­
vényhatósági bizottsági tagja, Bécsben hosszas szen­
vedés után meghalt. Az elhunytban Bíró Pál hírlapíró 
kollégánk édes atyját gyászolja.

— A barcsi uj Drávahid. Az újonnan épült 
barcs-theresienioldi közúti Drávahiduak, melynek épí­
tése az 1900. év folyamán határoztatott el s építése 1903. 
október 27-én fejeztetett be e hó 3-án ejtették meg 
a helyszíni szemléjét Ehrenhöjer Aladár osztálytanácsos 
vezetése alatt a kereskedelmi és földmivelésügyi 
magyar királyi minisztériumok, a horvát-szlavon 
bán, Somogy- és Verőczevármegyék, a vasúti és 
hajózási magyar királyi felügyelőség. Barcs- és The- 
resieníeld községek képviselőinek részvétele mellett. 
A hídépítés és az ezzel kapcsolatos munkák vezeté­
sével és ellenőrzésével Kraltcs kir. mérnök, a főfel­
ügyelettel pedig Mérteik Fereno min. oszt, tanácsos 
volt megbízva. Az alépítményi munkákat a Schlick- 
félo gépgyár, a vasfulszerkezetet pedig a magy. kir. 
áll. vasutak gépgyára készitotto. A hid egy millió ko­
rona költséggel épüli.

— Meghiúsult zsebmetazés. A Magyar Színház 
előcsarnokában ma esto egy Liechtenberg nevű ismert 
zsebmetsző kilopta Augcnjeld Ödön börziáner zsebéből 

a pénztárcáját, amelyben COOO korona készpénz és 
egy csomó értékpapír volt A tolvaj ezúttal azonban 
rajtavesztett, mert a közönség nyakoncsipte, amikor 
már szökni akart a gazdag zsákmánynyal, és átadta a 
rendőrségnek.

— A rikkancsok. A rikkancsok rövid idő 
alatt nagy népszerűséget szereztek maguknak. 
Specialitásai Jöttek utcáinknak és már testületté 
tömörülnek. Ki csudálkoznék ezon a hirtelen fel­
lendülésen? Hisz létérdekeik egészen egybeforr­
nak a krajcáros újság érdekeivel. Ezek őket 
dicsőítik, ők pedig a krajcáros újság kiválóságait 
üvöltik. A közönség és sajtó egyaránt szívesen 
nézto az utcán tovarohanó csoportjaikat, hiszen a 
magyar sajtószabadság szimbólumait látta bennük. 
De sajna, ma-holnap nem a szabadság, hanem a 
szabadosság fogalmát ébroszti fel a járó-kelőkben. 
A konkurrencia ördöge vadul ragadja őket olyan 
térre, molyon úgy a közönségro, mint a komoly 
sajtóra nézve kellemetlenekké válnak. Nemcsak a 
hang erősségében igyekeznek ugyanis egymást 
fölülmúlni, nemcsak őrült rohanásban töreked­
nek egymást • lefőzni, hanem lapjuk tartalmá­
nak érdekességében is. Ha nincs szenzáció, ki­
találnak, ha az egyik már kitalált, a másik tul- 
találja. A konkurrens leleményossége dühbe hozza 
őket, szabadjára eresztett fantáziájuk a folytonos 
izgatás folytán mind vadabbul csapong és az ut­
cák a legőrjitőbb szenzációk hírével telnek meg. 
így ordították az egyik klerikális krajcáros új­
ság rikkancsai már két héttel XIII, Leó halála 
előtt a nagy pápa elhunytét, igy üvöltötték ma 
reggel, hogy az uj kormány megbukott, ma este 
pedig, hogy Széli Kálmánt meggyilkolták. Az utcán 
járókat pedig elfogja az izgalom, a szerkesztő­
ségekben megszólalnak a telefon-csengők, a szer­
kesztőségek pedig felverik a rendőrség in- 
spekciósait. Az izgalom láza fut végig az 
egész városon, a szívbajosok minduntalan el­
halványodnak, a gyönge idegzetüeket elfogja 
a szédülés — és minden egyes lecáfolt szen­
zációval fogy a sajtó tekintélye! A feliz­
gatott és felháborodott közönség, melynek min­
den szegleten más-más rémhírt üvöltőnek fülébe, 
haragos kitöréseiben nem disztingvál és az egész 
sajtóra kimondja ítéletet. A legfőbb idője, hogy a 
rendőrség gátat vessen ezeknek a visszaélések­
nek. Gondoskodjék róla, hogy a rikkancsok ne a 
közönség idegeinek, a jóizlésnek és a sajtó ko­
molyságának rovására érvényesítsék vásári fogá­
saikat. Inkább semmi rikkancs, mint ez a tom­
boló és rémhírek kigondolásában versenyző had, 
mely a konkurrencia dühétől megszállva, nem ki­
méi semmit és senkit és maholnap teljesen disz- 
kreditáJja a sajtóhíreket.

— Mommsen halála. Mommsen Tivadar barátai 
— mint Be, fin bői jelentik — virágokkal és koszorúk­
kal halmozták el a tudós ravatalát. A világ minden 
tájáról folytonosan érkeznek a rész^óttáviratok. Gróf 
Bülow birodalmi kanco lár a következő táviratot 
intézte Mommsen özvegyéhez:

Engedje meg, hogy úgy a magam, m!nt 
nőm nevében kilejezzein legmélyebb részvétemet 
a súlyos veszteség fölött, mely önt, gyermekeit, 
tudományunkat s nemzeti kultúránkat éne. Momm­
sen Tivadar nincs kimerítve azzal, hogy neki 
megadatott mint történetírónak, régésznek, jog­
tanárnak a külföld csodálatát kiérdemelni és a 
német tudományosság dicsőségét gyarapítani. Szel­
lemi irányának egyit öld essége meg fog maradni 
az utókor emlékezetében. A harcban való tiataos 
kedve és meggyőződéséért való küzdelme ezt az 
ideális halottat azok körébe emeli, kiivet Európa 
nagyjainak nevezünk és egv érettebb jövő előhír­
nökeinek tisztelünk. Gróf Biílow.

A cbarlottenburgi városi tanács elhatározta, hogy 
az elhunytnak, aki a város díszpolgára volt, a Vilmos 
császár emléktemplomban csütörtökön nagy ünnepet 
rendez, ehhez a császár a tanács távirati kérelmére 
még tegnap beleegyezését adta. A gyászünuepen a 
család tagjain és a minisztereken kívül csak Mommsen 
intim barátai vesznek reszt A császár és a császárné 
is megjelennek a temetésen, vagy ha ezt esetleg nem 
tehetik, képviseltetik magukat. Mommsen özvegye 
annyira gyengélkedik, hogy valószínűleg kénytelen 
lesz otthon maradni. A Vilmos császár-emléktemplom- 
ból a gyászmenet a Szentháromság-temetőbe vonul, 
ahol a halottat örök nyugalomra helyezik.

— Tömegei visszavándorlái Amerikából. Esz­
tergomból ira tudósítónk, hojpr az esztergommegyei 
bányák és gyárak eléggé foglalkoztatják a megye 
népét, mégis hallgattak a kivándorlási ügynökökre és 
a múlt évben nagymérvű kivándorlás vette kezdetét. 
Főleg Kanadába és Vesztfái iába vándoroltak a mun­
kások és családjukat is magukkal vittek. Most a 
visszavándoriás nagyobb arányokat ölt. mint a kiván­
dorlás. A munka hiánya miatt térnek vissza csopor­
tostól. Egy nagy csapat nemrég jött haza Doroghra. 
Ennek a csoportnak ugyan akadt munkája, de maguk 
állítása szerint, a honvágy hozta Őket baza. Itthon 
rögtön munkába állottak.

— Öngyilkos gyárigazgató. Berlinből fávira o :- 
zák, hogy Benov. a Norddeutsche Raffinerie igazgatója 
ma lőbelőtte magát. Harminc év óta állott mint igaz­
gató a gyárvállalat élén, öngyilkosságának az az oka, 
hogy nagy vagyonát elvesztette.
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— Merénylet Makkal Zsiga, ellen. Ákos- 
falva képviselője ez idő szerint otthon van a 
falujában s a szüret után elkövetkező munkát 
látja el. Ugylátszik azonban, hogy a dorék szé­
kely atyafi nem részosül a maga pátriájában 
olyan általános tiszteletnek, mint ahogy hinné 
ezt az ember idefenn. Mi tudniillik azt hittük, 
hogy az egyszerű, falusi ácsmesterből képviselővé 
lett Zsiga bá’t lelkes bámulattal veszi körül a 
kerülete. Mert hát ilyen követet nem igen láttak 
még egyet az ákosfálviak. — A napokban majd 
hogy áldozata nem lett egy rossz szándékú revol- 
golyónak Makkai Zsiga. Egy régi haragosa, 
valami Kocsi Márton nevezetű embor rátört a 
pincéjében s rásütötte a revolverét is. A golyó 
azonban okosabb volt, mint aki bele akarta eresz­
teni a képviselő urnák különben igen tekintélyes 
gyomrába. Ellapult a Makkai bátya vastag fedelű, 
derék, régi gyártmányú ezüst óráján. Kóczit a 
csendőrök letartóztatták.

— Az egyetemi Ifjúéig körmenete. Ma estére 
lampionos körmenetre készült az egyetemi ifjúság. A 
körmenetet meg is tartották, azonban lampionok nél­
kül, mert mindössze öt egyetemi hallgató jelent meg 
lampionnal a gyülekezés színhelyén, az Egyetem-téren, 
ahol mintegy 3—400 főnyi tömeg sereglett össze esti 
hét órára. Ez a tömeg négyes sorokban, hazafias 
dalokat énekelve indult el hét óra után a tün­
tető sétára. A Kecskeméti-utcán^ Muzeum-köruton, 
Kerepesi-uton és az Erzsébet-köruton — a járókelők 
soraiból mintegy ezer főre szaporodva — tartott a 
függetlenségi kör helyisége fe'é. Útközben Tisza 
Istvánt, az uj miniszterelnököt abcugolták, ami­
kor a hazafias énekekből kifogytak. Háromnegyed 
nyolcra járt az idő, amikor ez a tömeg a függet­
lenségi kör elé ért. Ott már az utca feketéllett a szó* 
cialisták táborától, akik a Kossuth-nóta lelbangzó 
dallamára a munkás-marseillais-zel feleltek. A szocia­
listák a kör előtt mintegy 2—3000-en lehettek. Dicsé­
retükre legyen mondva, elejétől végig higgadtan, ko­
molyan viselkedtek, éppen úgy, mint az egyetemi 
polgárok. Az egyetemi ifjúság menetét kétoldalt 
rendőri kordon kísérte s ez a kordon megmaradt az 
elhelyezkedésnél is, úgy hogy a szociálisták teljesen 
külön voltak választva az egyetemi polgároktól. Amint 
a fiatalság elhelyezkedett a kör helyisége előtt, kalap- 
levéve elénekelte a Himnuszt. A szocialista tábor ezt 
is a munkás-marseillais-zel igyekezett elnyomni s 
e közben gyakran felhangzott egy-egy kiáltás:

— Jogot a népnek l Éljen az általános titkos 
választási jog l

Végre lecsillapodott a zaj és az egyetemi ifjú­
ság részéről Hofímann Ottó kezdett beszélni a Füg­
getlenségi Kör nyitott ablakaiban megjelent képvise­
lőkhöz. Köszönetét fejezte ki azért, hogy a párt küz­
delmet folytat a nemzeti jogokért. Erre Kossuth 
Ferenc felelt

— Ha — úgymond — a harcnak vau valami 
eredménve, ez az, hogy felébredt az alvó nemzeti ön­
tudat, a lelkesedés, amely a jövő biztosítéka. Egy 
nemzet csak öngyilkosság által veszhet el és akkor 
lesz öngyilkossá, ha megszűnik a nemzeti jogokat 
követelni. (A szocialista táborban erre nagy zaj iá- 
mad. A választói jogról beszéljen. Éljen az általános 
titkos választói jog!) Vannak a tömegben, akik 
jogokat követelnek, de azok legyenek mindenekelőtt 
Hazafiak. Akinek nincs hazáfa, annak joga sem lehet 
ezen a földön s a vezetése alatt álló párt minden 
hazafi jogaiért mindig küzdeni fog. Végül köszönetét 
mond a hazafias iljuságnak, azoknak pedig, akik azt 
kívánják, hogy a párt küzdjön a jogaikért, de mégis 
mindig ellenszegülnek a pártnak, megbocsát.

Kossuth beszéde után a tömeg Barabás Bélát 
óhajtotta hallani. Barabás meg is jelent az ablakban.

— Azt akarja — ngymond — kérdezni, hogy miért 
jött a tömeg tulajdonképpen a kör elé. Ta'án öröm- 
’ünnepet ülni, mert van magyar vezényszó, zászló, 
va^y teljesült a nap kívánsága, az általános titkos 
választási jog? Egyik sincs meg, mitíek fiát akkor 
Örülni? Kossuth beszéde alatt valaki azt kiáltotta fel: 
— Jogot a népnek, hogy hazája legyen! — Hazáa 
van a népnek, de joga ninos s az ő pártja azért 
küzd, hogy minden polgár szabad és egyenlő legyen. 
Köszöni a minden oldalról felhangzó biztatást.

Ezután Lengyel Zoltán beszélt még, biztosítva az 
ifjúságot, hogy a párt nem lankad el és küzdeni fog 
továbbra is.

A tömeg ezután megmozdult és a Teréz-körutra 
vonult a Magyarország szerkesztőségo elő. Itt Hoffmann 
Ottó szavaira Holló Lajos és Lovászy Márton feleltek, 
mindketten kitartásra buzdítva a fiatalságot. Beszédé­
ben mindkét képviselő megemlékezett a szocialisták 
kívánságairól is. Ezután a tömeg Oktogon-téren szét­
oszlott. Kisebb csapatok még az Erzsébet-köruton 
megabougolták, kifütyülték a rendőrséget, de egypár 
rendőrnek sikerült szétoszlatni a rendetlenkedő tö­
meget.

— Volt lakolatáraak szövetkezése. A VII. 
kerületi Barosay-utoai állami főgimnázium volt növen­
dékeinek egyesülete folyó hó 8-án 10 órakor tartja 
alakuló közgyűlését. A gyűlésre az intézet volt növen­
dékeit, valamint az érdeklődőket az elkészítő-bizott­
ság ez utón hívja meg.

— Megvadult oroszlánok. Berlinből jelentik, 
hogy a Busch cirkuszban tegnap este izgalmas jele­
netet látott a publikum. Heliot Claire oroszlánszeli- 
ditőnő produkálta magát állataival. A mutatvány köz­
ben egy oroszlán, amely széken ült, leesett a székről 
s ráesett egy másik oroszlánra. A két ienevad vere­
kedni kezdett s csakhamar valamennyi oroszlán résztvelt 
a verekedésben; össze-visszaharapták egymást és oly 
borzasztó erővel mentek egymásnak, hogy a szeli- 
ditőnő segédjének is be keliett mennie a ketrecbe. 
Vasruddal addig verték az oroszlánokat, amig egy­
mást eleresztették. A cirkuszban nagy rémület támadt 
és sokan kimenekültek.

— Oláh istentisztelet a magyar kato­
náknak. Majdnem hihetetlenül hangzik az a 
marosvásárhelyi tudósítás, amely a túlnyomó 
részben szinmagyar rogruták fölesketéséről szól. 
E szerint az egész helyőrség regrutáinak ünne­
pélyes eskütétele előtt istentiszteletet tartottak a 
64-ik gyalogezred kaszárnyájában. Ezen az isten­
tiszteleten jelen voltak a 22-ik honvédgyalogezred 
és a 9-ik honvédhuszárezred újoncai és tisztjei is. 
Az istentiszteletet egy oláh pap tartotta. Más 
vallásu istentisztelet egyáltalán nem volt. Ugyanez 
a pap prédikált szintén oláhul, más nyelvű pré­
dikáció szintén nőm volt. Tipikussá teszi ezt a 
rendelkezést az a körülmény, hogy a honvédgya­
logság újoncainak háromnegyed része magyar, 
a honvédhuszár újoncok pedig kizárólag sziu- 
magyarok. Ismételjük, hogy a hir majdnem hihe­
tetlen, még azok között a viszonyok között is, 
amiben mi élünk a katonaságunkkal. A jótékony 
és igaz cáfolat nem ártana meg a hadseregnek, 
amely ez idő szerint különösen nem igen dúskál 
a népszerűségben.

— A viviszekoió ellen. Az alsó-ausztriai tar­
tománygyülés és a bécsi orvosi kar között tudvalevő­
leg háborúság tört ki a viviszekciő, az élő állatokon 
való kísérletezés dolgában. A tartománygyülés, amely 
a bécsi kórházak löiöttes hatósága, megtiltotta a 
viviszekciót a kórházakban, ami ellen azután fölzu- 
dult az orvosi közvélemény. Mint Bécsből jelentik, a 
tartomáuygyülés ma ismételten foglalkozott a vivi- 
szekoió kérdésével. Lindheim képviselő és társai in­
terpellációban megkérdezték a|helytartót, hajlandó-e az 
utolsó tartomány gyűlési szakon az egyes bécsi klini­
kák és orvosok ellen támasztott súlyos vádakra ala­
posan válaszolni, hogy az orvosi kar és orvosi tes’.ü- 
let becsülete és hire teljesen tiszta Ő3 mocsoktalan 
maradjon.

Bielolilavek képviselő: A tudományt senki sem 
támadta meg. Ez a zsidó lapok hazugsága. • •

A helytartó válaszában mindenekelőtt megálla­
pította, hogy a tartománygyülés csak a viviszekcióval 
való visszaélés megszüntetését, de nem a viviszekció- 
nak eltörlését sürgette s ezt az álláspontot a kormány 
és a tudomány valamennyi kiválósága helyesli. Azután 
a helytartó szóvá tette az interpellációban fölsorolt 
eseteket, amelyek embereken tett kísérletekre vonat­
koznak és konstatálja, ho^y ezek közül csak kettő 
bécsi eset Mind a két esetben rögtön vizsgálat indult 
meg és a bűnös orvost megbüntették. A helytartó utalt 
a ki nem próbált gyógyszerek alkalmazására vonat­
kozó rendeletére, amelyet a királyi kórházak számára 
adott ki. A visszaéléseket, amelyek tudomására jut­
nak, szigorúan megtorolja. Ezekkel — úgymond — 
azt hiszi, hogy válaszolt Lindheim interpellációjára. 
(Zajos helyeslés.)

Az orvosi körök azonban fo'ytatják a mozgalmat 
a tartománygyü és tiltó rendelete ellen. Bscherich 
udvari tanácsos egyetemi rektor a következő levelet 
intézte az alsó-ausztriai tartomány marsaljáboz:

Habár az egyetem orvostudományi karának ta­
náraival egyetértve, elvben azon a nézeten vagyok, 
hogy a tartománygyülés már összetételénél és rendel­
tetésénél lógva sem az a fórum ahol az egyetemi 
oktatásra s a tudományra vonatkozó szakkérdéseket 
meg lehetne vitatni, mert hiszen a törvény értelmé­
ben nem is illeti meg ezekben a kérdésekben a dön­
tés joga, mégis kész voltam az október 20-iki táma­
dásokra lelelni, remélve, hogy tárgyilagos érvekkel 
sikerülni fog a nagy izgalmat enyhíteni. De azok a 
beszédek, amelyeket a többség vezérei október 30-án 
mondtak, megváltoztatták nézetemet. Ama kijelentés 
ellenére, hogy nem szándékoztak támadást intézni az 
orvosi tudomány, az egyetem orvostudományi kara, 
vagy az egyetemes orvosi kar ellen, ezek a beszédek 
mégis alkalmasak voltak arra hogy az egyetem or­
vostudományi karánnk tekintélyét aláássák és a kö­
zönségnek a klinikába és az orvosokba vetett bizal­
mát gyengítsék és megfosztottak attól a reményem­
től, hogy tárgyilagos érvekkel sikeresen küzdhessek 
e támadások ellen. Kénytelen vagyok ennéltogva elvi 
álláspontomtól eltérni és mindaddig nem fogok ebben 
az ügyben fölszólalni, amig nem tehetem föl, hogy 
az egyetem és annak érdekei az alsó-ausztriai tarto- 
mánygyülésen ugyanabban az elbánásban fognak 
részesülni, amelyben minden kulturáltamban része­
sülnek.

— Vasúti összeütközés. Kábelből jc entik.. hogy 
ma reggel 5 éra 50 perckor a Volkmarinba induló 
személyvonat Oberelsungenbon — valószínűleg a nagy 
köd miatt — összeütközött egy o't álló személyvonat­

tal. A vonatszemélyzet és az utasok közül nyolcán 
többé-kevésbé súlyosan sérültek meg. Mind a két 
mozdony erősen megrongálódott. — Fűiméből táviratoz­
zak nekünk, hogy ott ma reggel két tehervonat össze­
ütközött, aminek következtében néhány kocsi íöibo- 
rult és erősen megrongálódott. A személyzetből négyen 
megsérültek.

— Mikor a telegrammvezeték sztráj­
kol. Tegnap megemlékeztünk arról, hogy Francia­
országban szombaton délután s később éjjel is — 
zavarok voltak a telegrammvezetékben. Egy Ber­
linből érkezett tolegramm szerint ott is magneti- 
kus földáramokat észleltek. Szombaton a főtáviró- 
hivatalban jelentették, hogy a táviratokat Francia­
országba és Angliába, de különösen .Londonba 
és Oroszországba nem lehet továbbítani. Nemcsak 
a felső, hanem a földalatti vezetéknél is voltak 
zavarok. A feltűnő jelenséget a nagy napfoltokkal 
és az erős északi fénynyel hozzák kapcsolatba. 
Londonból szintén azt jelentik, hogy az elektro­
nulgnotikus áramok, amelyek szombaton az egész 
táviróforgalmat több órán át megakasztották, 
Angliában déli 1 órától vasárnap hajnali 5 óráig 
tartottak. Az amerikai Egyesült-Államokban a 
jelenség nyolc óra hosszáig tartott és az erős északi 
fénynyel kapcsolatban jelentkezett.

Égy Londonból érkezett tolegramm szerint 
megvan a megfejtése is már a különös, egész 
Európára szóló tüneménynek. E szerint a magne- 
tikus zavar abból támadt, hogy Túráiéban, Per­
zsiában rettenetes földrengés pusztított. Körül­
belül háromszázötven ember esett áldozatul az 
elemi csapásnak. Majdnem kétszáz szőnyeggyár 
rombadült, százakra megy a sebesültek száma s 
a bazárok közül mindössze harminckettő maradt 
épségben. A város romhalmazzá lett. Nagyon 
sok orosz tudós utazott a szerencsétlenség szín­
helyére.

Pilz kormánytanácsos, a bécsi középponti táv­
író-állomás igazgatója, a távíró-zavarról a következő 
magyarázatot adta: A zavar nem szorítkozott csupán 
Franciaországra, hanem fellépett Európának sok 
más részében is, különösen Oroszországban. Ezt a 
zavart légköri jelenségekre kell visszavezetnünk, 
amelyek erős északi íénynyel együtt szoktak fel­
lépni. Ezek a jelenségek állandó áramokat szoktak 
előidézni, amelyek lehetetlenné teszik a telegráfozást. 
Ugylátszik tehát, hogy a múlt szombaton, mikor a 
táviró-összeköttetésben ezek a nagy zavarok bekö­
vetkeztek, erős északi fény volt. Időközönkint Krakó- 
val és Varsóval egyáltalában nem tudtunk össze­
köttetést kapni. Megkísértettük, hogy Berlinen át 
lépjünk Varsóval távirati összeköttetésbe, de Ber­
linből azt jelentették nekünk, hogy ott is meg­
szakadt a Varsóval való összeköttetés. Az a föltevés, 
hogy ezek a jelenségek a föld belsejében végbement 
mozgalmakkal függnek össze, nem valószínű. 7 ;az 
ugyan, hogy időközönkint Angliával és Amerikával 
sem tudtunk érintkezésbe lépni, de ennek nem az 
volt az oka, hogy a tenger alatti vezetékben változás 
állott be, mert az összeköttetés már a szán zföldön 
is meg volt zavarva. Azonban az ily rendellenességek­
nek fellépése egyáltalában nem oly uj és ritka, mint 
a párisi távirat mondja. Én magam tapasztaltam a 
hetvenes évek elején a táviró forgalomnak ilyen tartós 
zavarát, amelyet légköri jelenségek idéztek e.ő. Akko­
riban is erős északi fény volt, amelyet Bócsben is 
láttak. — A bécsi táviró-igazgató véleményét meg­
erősíti egy ó-gyaliai távirat, amely azt jelenti, hogy 
ott a múlt szombaton este 7 óra 54 perckor sötét­
vörös északi fényt észleltek, amely nyolc óráig volt 
látható.

— Bothberger Jakab férflruhakereskegése. Az 
üzletbe pontos kiszolgálás és Jutányos árak vonzanak 
vevőket. Ezt az elvet vallja ilothberaer Jakab császári 
és királyi udvari szállító is, akinek Váczi-utca 6. szám 
alatt levő, jónevü íérfiruhaüzlete már több mint ötven 
éve áll fönn. Ennél a cégnél mindenféle minőségű 
kész féríiruba kapható a lehető legjutányosabb árak 
mellett. Megrendeléseket a cég mérték és külön uta­
sítások szerint pontosan teljesít és ha az igy szállított 
ruha a megrendelőnek mégsem tetszik, a cég készsé­
gesen visszafizeti a vételárt. Megjegyzendő, hogy a 
fizetésbe esetleg az elviselt ruhát is bele lehet venni, 
amelyet aztán az e célra berendezett áruosztályban 
árusít el a cég. Vidéki megrendelők a megjelölt szö­
vetből és kellő mérték után készült ruhákat portómen­
tesen kapják meg.

— Zsaroló gavallér. Berlinben ma letartóztattak 
egy Cranach nevű fiatal gavallért. Az előkelő megje­
lenésű fiatal ember a legkiválóbb társaságokba be­
járatos volt. Csak nemrégiben sokat beszéltek ugyan 
fivérének egy testőrhadnagynak csúnya afférjéről, de 
azért őt magát szívesen látták a legelőkelőbb szalonok­
ban is. Cranach teslőrnadnagy ugyanis szabadulni akart 
egy barátnőjétől s amikor az nem akart a szakításba 
beleegyezni, revolverrel fenyegette meg. Rá is lőtt a 
leányra és súlyosan megsebesítette, aztán főbelőtte 
önmagát. A leány felépült, a hadnagy meghalt. 
A fiatalabbik Cranach-r6\ most derült ki, hogy 
miből élt olyan nagyuriasan: barátnője, egy hír­
hedt berlini szépség tartotta el s négy óv alatt 
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20.000 márkát adott a fiatal embernek. Cranach 
azonban folyvást pénzzavarokkal küzdött. Nagy 
szükségében meg akarta zsarolni szerencsétlen 
véget ért bátyjának egykori barátnőjét, akit eleinte 
azzal fenyegetett, hogy régi viszonyát kikürlöli mikor 
pedig ez nem használt, revolverrel rómigetto a leányt. 
Erre a leány zsarolásért fel,elentette Cranachot és a 
rendőrség ma letartóztatta a zsaroló gavallért. Cranaeh 
revolvert rántott elő és főbe akarta magát lőni, a 
detektívek azonban megragadták a kezet, a golyó 
célt tévesztett ugyan, de azért súlyos sebet ejtett 
Carnachon,

— Letartóztatott uzsorás. A rendőrség ma le. 
tartóztatta Staudner Adrim váczi születésű 46 éves nős 
pénzügynököt uzseravótség és okirathamisitásban 
való bünrészesség miatt. Staudner valamikor postatiszt 
volt. 1895-ben hivatali sikkasztás miatt letartóztatták, 
a Kúria azonban felmentette. Ekkor elvesztette az 
állását és pénz ügynökségre adta magát. Neki is voi1 
kis vagyona, amelyet kölosönadással akart kamatoz­
tatni. Felkereste volt tisztviselőtársait és felajánlotta 
a szolgálatait. Sokan fordultak hozzá pénzkölcsönért 
és ő mindenkinek adott, de előbb elvette a fizetési 
könyvecskét és az esedékes fizetés nyugtáját biztosí­
tékul. Az adott kölcsön után ezután 120 százalék 
kamatot szedett. A múlt esztendőben megismerkedett 
Holcsek József magánzóval. Ezt előbb bengratta a ló­
versenyjátékba, amikor pedig veszített, lelajánlotta a 
pénzkölcsöneit. Staudner tudta, hogy Ilo’cseknek Al­
bertfalván van egy 14.C00 koronát érő háza, amely a 
felesége nevére van íratva. Staudner tehát rábírta Böl­
cseket, hogy egy 400 koronáról szóló váltó a'á hami­
sítsa a felesége nevealáirását. Amikor a kezében volt 
a hamisított váltó, horribilis uzsorakamatot követelt 
Hólesőktől. Holcsek erre a rendőrségen fel,elöntést tett 
Staudner ellen, ahol uzsoravétség miatt már többen 
feljelentették Sfaudnezt. A veszedelmes uzsorást Torok 
Miklós redőríogalmazó ma beidézte és letartóztatta.

— Sport-mulató. A főváros legu;abb mulatójá­
ban. a Sportmulatóban Veres Sándor, a kiváló opera­
énekes játszik esténkint nagy sikerrel. Kitűnő vonzó­
ereje a műsornak a Dankó-féle kettős da'scrozat, 
melyet Veres Sáudorné, Molnár Erzsi ad e ő. Sokat 
kacag a publikum Magyari Gyula tehetséges groteszk- 
homikus játékán. A mulatságos mókákat a Sport­
mulatóban naponta érdeklődéssel várják és zajosan 
tapsolnak a vidám komikusnak.

(X) ffcsííidZi-e már Stomatint?

FŐVÁROS
(•) Faktum. A terézvárosi kaszinó-párt és a ue- 

mokrata-párt a közelgő községi választások alkalmá­
ból is paktumra léptek s igy a VI. kerületben a 
választás nagyon csöndesnek Ígérkezik. A paktumot 
ma bejelentették mind a két párt ülésén, amely ahhoz 
hozzájárult. Mint Vázsonyi a demokraták gyűlésén 
hangsúlyozta, a demokrata-párt újabb térfoglalását 
jelenti ez egyezség a városi közgyűlésen, mert jövőre 
a törvényhatósági bizottság tagjai között tizenkét 
demokratával több foglal helyet. Uj választás alá esik 
a szabadon választottak közül 11 rendes és 2 póttag, a 
virilisták közül pedig 16 rendes és 5 póttag. A sza­
badon választottak közül 5—5 fog esni a terézvárosi 
kaszinó-pártra és a demokrata-pártra, s egyet közös 
tagjelölés alapján választanak, póttag egy-egy esik a 
két pártra. A tizenhat rendes virilistából hat esik a 
demokratákra, a többi a kaszinó-pártra, a póttagok 
közül három a kaszinó-pártra és kettő a demokratákra 
jut. A kerületi választmányi tagokra nézve szintén 
megállapodás történik. A kaszinó-párti értekezleten 
egyúttal megalakították a kijelölő-választmányt Radocza 
János elnöklete alatt.

(*) A Párlel Áruház katasztrófája. A Párisi 
Áruház leégése után a főváros polgármeslere vizsgá­
latot indított, hogy megtudja, hogy a városi közege­
ket terheli-e mulasztás a katasztrófa miatt. A vizsgá­
latot Matuska Alajos helyettes polgármester a követ­
kező körülményekre rendolte el:

1. A tűzoltóság a kellő gyorsasággal jelent-e 
meg a veszedelem színhelyén; megvolt-e a teljes 
fölszerelés s a mentőeszközök idejében rendelkezésre 
állottak-e ? 2. Az épitő-engedéh t az áruházra és 
építésre milyen föltételek alatt adták meg és ezek az 
engedélyek mecrtelelnek-e a szabályzatnak? 3. Milyen 
átalakításokat foganatosítottak és engedélyeztek, külö­
nösen a tűzfal áttörésére, a kapufal eltávolítására s 
az udvarnak bazárszerü befedésére ? 4. Kapott-e en­
gedélyt az üzlet tulajdonosa a kapu alatti kirakat 
elhelyezésére? 5. Az elüljárósági vizsgálat szabály­
szerűen történt-e? 6. Kapott-e az üzlet tulajdonosa 
engedelmet önálló villamos-telep berendezésére s azt 
szabályszerűen keze’ték-e ?

A vizsgálatot azonban ebben a mederben meg 
nem tarthatták, mert a rendőrség és a törvényszék 
bűnügyi vizsgálatot is indított s az engedelrnezésre 
vonatkozó akták a rendőrségnél vannak. A vizsga- 1 

latot azért megtartották s annak eredménye alapján 
a helyettes polgármester Sczerbovszky Szaniszló tüz- 
oltólőparancsnok, Pláner Gyula kerületi mérnök és 
Eszláry Sándor kerületi elöljáró ellen elrendelte a fe­
gyelmi eljárást s Sczerbovszkvt és Plánért hivataluk­
tól is fölfüggesztette. A határozat ellen mindabár- 
man fölebbeztek.

Pláner mérnök és Eszláry elüljáró a további el­
járás megszüntetését kérték, Sczerbovszky csak a 
hivataltól való iellüggesztés megsemmisítését. Sczer- 
bovtzky Szaniszló tüzoltófőparancsnok nagyobb elő­
terjesztésben sérelmesnek mondja a határozatot, 
amelynek, szerinte, nem a tárgyi igazság az 
alapja, hanem az csak a közvélemény megnyugta­
tása akart _ lenni. Részletesen cáfolja a vádirat 
egyes pontjait. Tagadja, hogy a tolólétrát használni 
leheteti volna. Igaz, hogy sok mindenfélét javasoltak 
neki, de a tüzoltólőparancsnoknak nem az a föladata, 
hogy a laikusok tanácsát hallgassa meg, hanem hogy 
felelőssége tudatában intézkedjék. Erősen támadja az 
önkéntes tűzoltókat akik közül mindössze négy je­
lentkezett nála. Még a tűzoltói ruha viselését is meg 
kellene nekik tiltani. Azt kívánja igazolni, hogy min­
den emberileg lehetőt megtett s nem az 6 hibája, 
hogy a katasztrófát nem lehetett megakadályozni.

Pláner G\ ula kerületi mérnök fö ebbezésébez a 
többi kerület mérnökeinek nyilatkozatát csatolja, 
amelyben kijelentik, hogy véleményük az volt, hogy 
a kézmüáru-üdelekben nem is tarthatnak rendes tüz- 
vizsgálatot. Elismeri hogy mulasztást követett el, 
amikor nem győződött meg, hogy a kapualatti fal 
megvan-e építve, de a használati engedő em megadá­
sakor már ott volt a portálé s nem volt oka, hogy 
kételkedjék az építőnek a kijelentésében, hogy a falat 
megépítette. Nem tartotta különben olyan fontosnak a 
dolgot, mert a hatóság számos esetben el is engedte 
a Jal épi'ését Több házat sorol föl, ahol a kapualatti 
ía’at hatósági engedelemmel nem építették meg.

Eszláry Sándor kerületi c'ül áró igazolja, hogy 
neki mód'ában sem volt az ellenőrzés, Ha a íe e Ős- 
séget igy akarják kiterjeszteni, akkor az elöljáró 
lenno lelelős. ba a halottkém élő embert deklará' ha­
lottnak, vagy ha a kerületi orvos nem olyan orvos­
ságot ad a betegnek, aminőre annak szüksége van.

A fegyelmi választmány ma egy órán át tár­
gyasa a lö ebbezéseket s kimondotta, hogy Sczerbovszky 
S auiszló tüzoltófőparancsnok és'Pláner Gyula mérnök 
ellen a fegyelmi vizsga atot folytatja. de a polgármester 
határozatának az állásuktól való felfüggesztésre vonatkozó 
részét hatályon hit ül helyezte. Határozatát a választmány 
azzal okolta meg, hogy az eddigi vizsgálat alapot ad 
a fegyelmi eljárásra, de a tanuknak nagy részben 
ellentétes vallomása nem ad elég okot a hivataltól 
való felfüggesztéssel való büntetésre. Eszláry Sándor 
elüljáró ellen a további eljárást megszüntette, mert a 
szabályzat a nyilvántartást nem az elüljáró hatákörébe 
utalja, mást pedig a vádirat sem hozott löl az elül­
járó terhére.

(•) A községi választások. A III. kerületben is 
megindult a községi választásra a szervezkedés. Teg­
nap a Korona-vendéglő különtermében mintegy 120 
választópolgár gyűlt egybe, akik elhatározták, 
hogy az óbudai községi demokrata pártot megalakít­
ják. Az értekezleten jelen volt dr. Vázsonyi Vilmos 
országgyűlési képviselő is, akit szívélyes ovációkkal 
fogadtak. Az értekezlet elnökévé Günther Béla fővá­
rosi bizottsági tagot, jegyzőjévé pedig Szilágyi Ká­
rolyt választotta meg. Megválasztottak egy hatvantagu 
ideiglenes végrehajtó-bizottságot is, melynek feladata 
lesz a legközelebb megtartandó választói közgyűlés 
előkészítése.

színház, zene
•• Az éjféli nap országa, v^-uak komor 

szépségeit, végleien hőmezőit, fjordjait, s mint mindé 
fenséges pompának koronáját: az éjféli napot ismer­
teti meg velünk Ráth István hangulatos, szép da­
rabja, melyet ma este mutattak be az Uránia szín­
házban. Végigkísérjük vakmerő útjában a turista­
hajót, melynek sóvár utasai felkutatják a jeges ország 
minden szépségét. Elmennek Hammeriestig, a világ 
egyik legérdekesebb városáig, sőt még ezen is túl 
odáig, hol Európa legészakibb szirtfoka, a Nord- 
kap szirtfoka nyúlik az örökké zajló Jeges-ten­
ger hullámaiba. A természet szépségein kívül azon­
ban bőségesen imformál bennünket a leleményes 
szerző a norvég ember életviszonyairól és szo­
kásairól is. Nagyszerű mozgófénykép mutatja a 
cethalászatot; látjuk a lappokat és sátorvárosukat, 
s egy gyönyörű iramszarvas-csorda rohanását. Igen 
érdekesek az őserdő irtását mutató képek is. Az 
éjféli nap országa az Uránia legszebb és leg­
érdekesebb darabjainak egyike A közönség fe­
szült érdeklődéssel hallgatta a színes, érdekes szö­
veget s igen sokat tapsolt a szerzőnek, aki közvetlen 
impresszióit művészi érzékkel kelti életre az élénk 
leírásban.

** A Nemzeti Színházból. Holnap, szerdán 
Ruttkai György társadalmi színmüve 8-ik előadását 
éri meg a Nemzeti Szinházoan. A darab főszerepeit 
ezúttal is azok játszszák, akik az újdonságot ón ás 
sikerhez juttatták. A pénteken bemutatásra kerülő 
újdonságból Maurico Donnay Ujább veszedelem cimü 
színmüvéből már a házi lőpróbák folynak. A darab 

főszerepeit K. Hegy esi Mari, Török Irma, Lánczi 
I'ka, Paulayné, Gerő Lina. Császár, Mihály fi, Gál, 
Gyenes, Dezső, Horváth, Pethes és Latabár fogják 
játszani.

•• Újdonságok a Vígszínházban. A Vígszínház 
legújabb darabja, a Csodagyermek, oly nagy vonzó­
erőt gyakorol, hogy Hegedűs, Góth, Szerémi, Varsányi 
Gazsi Mariska és Haraszti Hermin közreműködésével, 
minden valószínűség szerint egész november havát 
Gavaull és Charvaty bohózata fogja egymagában kitöl­
teni. Időközben a színház készül a téli szezónra, 
amelynek műsorán három eredeti magyar mü szerepel. 
Ezek elseje lesz Molnár Ferenc Józsi cimü bohózata, 
amelyből az olvasó-próbát már megtartották. A másik 
Malonyay Dezső : Katóka kegyelmes asszony cimü szín­
müve, a harmadik pedig Herczeg Ferenc vigjáféka, 
amelynek címét később fogják megállapítani. Idegen 
darabok közül előkészületre tűzték ki Gavault és 
Berrflist Nagysám cimü vigjátékát, amelyet Grosser és 
Croisseti Aranyhid 'La Passerele) cimü vigjátéka fog 
követni.

•• A Kfrály-fisinház megnyitásának pro- 
grammja. A Király-Színház megnyitásának véglegesen 
megállapított terve a következő: Csütörtökön novem­
ber 5-én este 7 órakor a szinház a sajtó képviselői 
számára az Arany virág cimü operettből nyilvános fő­
próbát tart. Déluán hat órakor a színház helyiségét 
mutatják be a lapok képviselőinek, akiket Márkus 
Géza műépítész fog kalauzolni. Másnap, pénteken, 
november 6-án este nyílik meg a szinház a nagykö­
zönség számára. A megnyitó) estén és a következő 
estéken az Aranyvirág kerül színre. Az esti előadások 
mind’g lél nvo'c órakor, a délutáni előadások mindig 
három órakor kezdődnek. A megnyitó előadás estéjére 
nézve azonban az igazgatóság ug.y intézkedett hogy 
a szinház kapuit már fél hét órakor megnyissák, hogy 
a közönség még az előadás megkezdése előtt megte­
kinthesse a színház belsejét.

•• A Klsfaludy-Szinház megnyitó előadásárn 
Csizmadia Sándor irt. gyönyörű prológust, melynek 
előadására sikerült a szinház igazgatóságának R. Ma* 
róthy Margitot a Magyar tízinuaz kitűnő művésznőjét 
megnverni. A prológ melodramatikus zenekiséretét 
Serly Lajos irta és az ünnepélyes megnyitás alkalmá­
val a zenekart személyesen vezényli. Az igazgatóság 
a mai napon befejezte a társulat szervezését. A szin­
ház tagjai lettek: G. Rápolthy Katuska, Asbóth Li i, 
Néder Rózsi, Virányi Jolán, Szentirmai Margit, Nagy 
Mariska, Nógrádi Lili, Somogyi Ilfca, Túri Giza, Bt- 
hary Béla. Ligeti Vilmos, Mátray Gvu a, Földváry 
Hugó). Arnvai Károly, Éltető Gyula, Földváry József, 
Kraiík Miska, Magyari Lajos, Sarkad/ Gusztáv, Kis 
Gyula és Joó Endre.

•* Uj eredeti operett. Verő György a Doktor* 
kisasszony címmel uj operettet irt. Az operett a Magyar 
Színházban fog bemutatóra kerülni.

** Zenekari hangverseny. A Nemzeti Zenede 
november 6-án, péntefcenen este VaS órakor a Vigadó 
nagytermében Gobbi Alajos karnagy vezetése alatt 
tartja meg e ső nagy zenekari hangversenyét. A hang­
versenyen a zenedei zenekaron kívül résztvesznek 
még IValler Sarolta, Schnur Ignác és Csánky Kornélia.

•• Magyar Szinház. Csütörtökön délután kerül 
színre uj betanulással eAször a Grant kapitány gyer­
mekei c mü látványos színmű. Az egész hét műsorát 
Stiauss József nagysikerű operettje, a 'Javasz tölti be. 
Vasárnap délután 121-ik előadása lesz a Drótostótnak, 
hétión pedig első jubileumát, huszonötödik előadását 
éri meg a Tavasz.

MŰVÉSZET
Q Feazty Árpád falképei a királyi várban. A 

budai uj királyi palota belső díszítésében a magyar 
jelleg mind jobban kidomborodik. Az egyes termeket 
magyar művészek alkotásai ékesítik s a nagyobb 
fogadóhelyiségek falmezőit magyar festők freskói bo­
rítják. Legújabban Feszty Árpád, a kiváló festőművész 
dolgozik nagy szorgalommal a palotában, aki szép 
falképekben örökíti meg Árgirus királyfi és Tündér 
I ona históriáját. Feszty még e hónapban eJkészül a 
díszterem kiíestésével.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Magyar Tudományos Akadémia I. osz­

tálya ma délután Heinrich Gusztáv e nöklete alatt 
ülést tartott. Az ülés programmja némi változást szen­
vedett, amennyiben Sziláéi Móric mára hirdetett szék­
foglalója közbejött akadályok miatt elmaradt, s he­
lyette Szinnyei József rendes tag olvasta fel Adalékok 
a Halotti beszéd olvasásához cimü dolgozatát, amelyben 
egyebek között kimutatta, hogy legrégibb nyelvem­
lékünkben az t betű több szóban nem az i, hanem a 
zárt c hang jele. Aztán Hegedűs István lov. tag ol­
vasta föl egy dolgozatát Xtavú: Epistolae bteves (Rö­
vid lovelek) cim alatt. A szerző egy a XV. század­
ban Lipcsében élt latin statisztika-mesternek levelei­
ben előforduló történeti vonatkozásokról értekezett. ,
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O Az Xu..llta Mafyar Irodalmi Táriaaác ma 
délután tartotta szünet után első lelolvasó ülését Ágai 
Adolf elnöklete alatt s nagy közönség részvétele mel­
lett. Dr. Heller Bernét érdekes felolvasást tartott a 
csodás álmokról és re|tózö szabaditókról. Utána Var­
sányi Gyulának Absolon cimü, a bibliai Dávid fiáról szóló 
érdekes költeményét olvasta fel Lenkei Henrik. Végül 
dr. Flesch Ármin értekezést olvasott lel Tolsetoi és a 
zsidóság címen, amelyben érdekesen és szellemesen 
fejtegette azokat az eszméket, amiket Tolsztoi a bib­
liai könyvekből merített.

SPORT
Béozl lóversenyek. Az első pótnap sport 

tekintetében, tekintve a benevezett anyag minőségét, tel­
jesen kielégítette a várakozást. A versenyek nagyrésze 
hnndicap volt s mindegyikben sok ló indult. A verse­
nyek végén oly erős köd ereszkedett a pályára, hogy 
a két utolsó futamban — mindkettőben heves finish 
volt — csak a biró tudta konstatálni az eredményt, 
A versenyek részletes eredménye a következő:

I. Gátveraeny hanóioap. Díj 1SÚ0 korona. Távol­
ság 2400 méter. Gróf Teleki L, Príma II-je (Ilealy) 
első, Pelanovics J. Békése (Ftírst) második, Bracn- 
feld L. My Lady (Lawton) harmadik. Azután .‘ Küzdő, 
Gyopár. Totalizatőri 10 : 24. Helyre fogadások I. 60 : 
67, II. 10 : 67.

II. Nyeretlen kttévasek veraenye. Dij 2000 
korona. Távolság l(0u méier. Lovag Wiener-Welten 
R. Nugommorv'a (Iluxtaöle) első. Herzog M. Telcsje 
(Lewis) második. Dreher A. Techtl-Mechtlje (Cletnm- 
son) harmadik. Azután: Mibaszna, Oozi. Totalizatőr: 
10; 17. Helyreíogadások : I. 50 : 61. II. 50: 110.

III. Eladó handicap. Dij 2000 korona. Távolság 
1000 méter. Meicbl T. Tubicám-ja (Soutbe.y) első, 
Ditrói M. P.t\ ke-je (Cowman) második, Ferdinándy 
B. András-a (Martinkovits; harmadik. Azután: Tepla 
Bonbon, Lubin, Takaros, Légyott, Mintu, Pro gaiety, 
Maisy, Modor, Saskia. Totalizatőr: 10: 129. Helyre- 
fogadások : L 60 ; 215, II. 50 : 178, III. 60 : 266.

IV. Handicap. Dij 80u0 korona. Távolság 2000 
méter. Gróí Andrassv G. Boriská a (Russei) e ső, 
Herzog M. Gloryja (Hóimé?) második Dreher A. 
Retourj^ (Cleminson) harmadik, azután Pazmán, 
Futótűz, Tolmács, Ugyanaz. Töpörtvü, Paprika. Mari- 
neur, Battenberg. Totalizatőr: 10:50. Heivreíogadá- 
sok: I. 50 : 112. II. 50: 147. III. 50 : 212.

V. Kétévesek eladóveiset-ye. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Gróí Degenfeld J. Marosa 
(Bonta) első. Kraus^ L. Bedachtja (Fries) második, 
Péchy Á. zSerenissimusa (Martinkovics) harmadik. 
Azután Funiculi-funicula. Fruska, Deser eur Macchia- 
velli. Százszorszép, Cenzi, Caudry, Africanus. Tota­
lizatőr: 10: 61. Helyreíogadások: 1. 50: 96. II. 50: 
83. III. 50: 08.

VI. Háromévesek akadály versenye. Handicap. 
Dij 3000 korona. Távolság 3600 méter. Mr. White 
Sehogyja (Lawton) első, gr. Orssich P. Portos (Slinn) 
második, Meichl T. Sphiux (Rosack) harmadik. Azu­
tán Vadono, Amphissa. Totalizatőr : 10 :120. Helyre­
fogadások: I. 50 : 115, II. 50 : 63.

VII. Kétévesek handloapja. Dij 2000 korona. 
Távolság 1200 méter. Grót Arco-Zinneberg M. Or- 
demfexje (Cowmann) első. Gróf TrauttmanusdoríT L. 
Fainéantja (Baines) második. Gróf Degenfeld J. 
Rhodope (Southey) harmadik. Azután: Salute. Cipó, 
Bátor, Thetis, La Plata, Sweet Baby, Wermuth, Par- 
thema, Mont Pelée, Matador. Totalizatőr: 10: 273. 
Helyrefogadások: L 50: 220. II. 50: 104. III. 50:147.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Pavlovios Ljubomlr politikája. Nagy föl- 

háborodást keltett országszerte az az alávaló botrány> 
amely tavaly április huszonhatodikén a nagykikindai 
pályaudvaron játszódott le. A szegedi internátus kis 
diákjai vakációzni mentek s a vasúti koosikban haza­
fias dalokat, a Szózatot és Himnuszt énekelték, mikor 
a vonat az indóházba berobogott. Dr. Pavlovics Ljubo- 
mir országgyűlési képviselő, akit Törökbecsén szerb 
nemzetiségű programmal választottak meg, képéből 
kikelve ugrott le a kupéból s a d'ákok közé rontolti 
akik közt több szerb fiút ismert löl:

— Hát nem tudtok ti 6zerb nótát danolni, hisz 
szerbek vagytok?

Ezután, hogy nagyobb nyomatékot adjon föl- 
szólitásának, két kis diáknak, Pósa Mátyásnak és 
Hirsch Jánosnak a fülébe markolt s úgy felpofozta 
őket, hogy az egyiknek orrán-száján eleredt a vére. 
Az eset szóba került az országgyűlésen is. ahol Pav­
lovios kijelentette, hogy az egész dologból egy árva 
szó sem igaz s ha ez csakugyan rábizonvulna, le­
vonná a konzekvenciát s lemondana mandátumáról. 
A szülők panaszára a nagykikindai járásbíróság nem 
tette magáévá a könnyű testisértés vád át s a men­
telmi jogától felfüggesztett képviselőt két rend­
beli becsületsértés miatt kétezer korona pénzbiin* 
letétre ítélte. Súlyosbító körülményül tudva be, 
hogy az Inzultus védtelen gyermekekkel történt, to­
vábbá, hogy országos képviselő követte el, végül, 
aogy a magyar Himnusz és Siózat éneklése miatt elköve- 
lett inzultus által a magyar nemzet van meggyalázva, A 
vádlottnak azt a védekezését, hogy bőrtől iölhevült 

állapotában, álmából lölriasztva oibálta meg a gyer­
mekek lülét, nem vette tekintetbe a bíróság. A nagy 
kikindai törvényszék iö ebbviteli tanácsa Pavlovics 
büntetését ezer koronára szállította le, mert nem látott 
súlyosbító körülményt íönnforogni. A Kúria harmadik 
büntetőtanácsa ma foglalkozott a vádlott képvise ő 
semtniségi panaszával, melyet Szentimrey Jenő előadó 
biró ismertetett. A legfelsőbb bíróság Katona Béla 
helyettes koronaügyész vádja és dr. Tetétleni Ármin 
védelme után a benyújtott semmiségi panaszt, mint 
alaptalant visszautasította.

A kispesti hitvesgyllkosság. A pestvidéki 
törvényszék esküd.bírósága ma tárgyalta folytatólag 
Katona Imre kispesti baromfikereskedő szándékos 
emberölési bűnügyét. A mai napon a törvényszék elő­
vezettette tanúkihallgatásra a Rókus kórházból Katona 
Mártát, a vádlott leányát, aki azonban kije'entette a 
biríság előtt, hogy nem akar vallani atyja bűn­
ügyében.

A délutáni tárgyaláson dr. Biró Kálmán királyi 
ügyész mondta el vádbeszédét, amelyben arra kérte 
az esküdteket, hogy mond ák ki bűnösnek a vádló.tat 
a hitvestárson elkövetett szándékos emberölés bűntet­
tében. Utána dr. Viktor terjesztette elő a
védelmet. Arra kérte az esküdteket, hog.v mentsék fel 
védencét, vagy ha már bűnösnek mondják is ki, erős 
felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sér­
tésben mond ák ki bűnösnek. — Az esküdlek elfo­
gadták a védő érveléseit s Katona Imre vád ottat a 
hitvestárson erős felindulásban elkövetett halált okozó 
súlyos testi sértés bűntettében mondották ki bűnös­
nek. E marasztaló verdikt alapján a törvénvt alkal­
mazó bíróság Katona Imrét 4 évi börtönre Ítélte, a 
bünte’ésbői 2 hónapot az elszenvedett vizsgálati fog­
ság állal kitöltöttnek vesznek. Az ítéletben az ügyész 
megnyugodott, a védő és a vádlott semmiségi panasz- 
szal éltek.

§§ Az aradi bank-sikkasztás. Az aradi ipar- és 
népbank sikkasztó vezérigazgatójának, Eöhm Adó ínak 
bünpörét a törvényszék csütörtökön fogja tárgyalni. 
Fábián Lajos táb’abiró elnöklésével. A tárgyalás iránt 
óriási érdeklődés mutatkozik. Az izgalom Böbmöt 
beteggé tette. Az ügyet valószínűleg péntekig tár­
gyalják, s az ítéletet szombaton hirdetik ki.

Nyilttér.

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-íorrás

Q aluatnr klMslkerrel yjdLl 1/íJ.I.UL használtatna 

««-, húgyhólyag- és köszúéugbántalmakfUenhúgg- 
dara és viz.l.ti nehtzségeknél, a czukroi húggírnál, 
továbbá a légió és cmásztési szervek hunitainál.

Hujjyhajtó hatású!
ViiaCBtes! Könnyén emészthető! Csírementes! 

Á’ap/eoM átványvizkereskedésekben vagy a 
Salvator-forrát igazgatóságánál Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

(Az e rovat alatt körötteknek som tartalmáért, eear alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK
Az angol király egy szanatórium ünnepén.

London november 3. Edvard király ma jelen 
▼olt Hidsburstban a tüdővészesek szanatóriumának 
alapkőletételén. Ez alkalommal a király beszédet mon­
dott, melyben Kifejtette, hogy egy nagylelkű névtelen 
adakozó egy pénzösszeget bocsá’olt rendelkezésére, 
mire ő elhatározta, hogy az adományt egy második 
szanatórium felállítására fordítja, hogy evvel előmoz­
dítsa a tüdővész elleni védekezést és a tudománynak 
e rendkívüli fontosságú kérdésben való fejlődését. 
Eddig a Mountvernon-kórház volt az egyetlen ilyen 
intézet Angliában.

Az uj olasz kormány.
Róma, novombor 3. Az uj minisztérium a 

következőképpen alakult meg: Giolitti elnökség 
és belügy; 1 ittoni — külügy; RottcMi — igaz­
ságügy ; Lutzatti — kincstárügy; Rossono — pénz­
ügy; Beldotti tábornok — hadügy; Mtrabéllo ten­
gernagy — tengerészeti; Or&mao — közoktatás­
ügyi; Tedesco — közmunkaügy; Rava — föld- 
müvelésügy; Dellutti Scála — posta- és távírda­
ügy. Az uj miniszterek délután teszik le az esküt 
a király elé.

A franoia kultúrharc.
Pirit, november 3. Ma délelőtt 9 órakor történt 

a kapucinusoknak a Rue de Sante kolostorból való ki­
utasítása. A rendőrség, mely kénytelen volt a kolostor­
kapukat feltörni, a kapucinusokat a kolostor kapujá­
ban Összegyűlve találta. Az egyik atya a kiutasítás 
ellen való tiltakozást olvasta fel. Amidőn a rendőrség 
karhatalmat akart alkalmazni, hagyták el az atyák, 

számszerint 200-an, minden tovább való ellentál lás 
nélkül a kolostort. A közönség különböző kiáltások­
ban tört ki. Más esemény nemfordult elő."

A wiesbadeni találkozás.
Wiesbaden, november 3. Vilmos császár 

gróf Bülou) birodalmi kancellár kíséretében ide­
érkezett és a lakosság lelkes ovációi között a ki­
rályi kastélyba vonult. A város orosz és német 
zászlódiszt öltött.

Darmstadt, november 3. Hir szerint az orosz 
cári pár szombaton szándékozik viss7autazni Orosz­
országba.

A szobranjei választások.
Szófia, november 3. Az Agence Tclcgraphique 

Bulgare jelentése: A vasárnapi választások kövotkező 
eredményre vezettek: Megválasztottak 144 stambulistát 
és egyéb kormánypártit, 2S nacionalistát, 9 zankovistát, 
7 demokratát és egy függetlenségit.

A balkáni helyzet.
Konstantinápoly, november 3. Két nagykövet­

ség már megkapta utasításait az entente-hatalmak 
reformköveteléseinek támogatását illetőleg. A másik 
két nagykő vétség is várja az instrukciókat A porta 
vá ászát illetőleg a tegnapi minisztertanácsban újból 
tanácskoztak, azonban azt meg nem állapították.

Közgazdasági táviratok.
Béos, november 3. A TrícAmann Fülöp-féle nagy 

bőr- és prémkereskedés fizetésképtelen lett. A cég 
passzívái félmillió koronára rúgnak. Müncheni cége­
ken kívül prágai, bécsi, karlsbadi és berlini kereske­
dők érdekelvék. A cég gazdag rokonsága egyezséget 
akar létrehozni.

London, november 3. A Daily Mail jelenti: Az 
elmúlt napokban a Carne^itf-társaság Angliában 130.000 
tonna vasrudat adóit el körülbelül 80 shillingjével, 
tehát két-bárom shill nggel a német és jelentékenyen 
az angol árak alatt. Ez a verseny in anő ver tönkretette 
a német részről tervezett trustalakitást, mely uralni 
akarta az angliai félgyártmány-kereskedelmet.

Béos, november 3. (A Budapesti Napló telefon jelen­
tése.) Eladatott búza, tiszavidéki: 8.30—8.75 K. ma­
rosi 8.25—8.50 K., bánáti 7.75—8.30 K., rozs, tót­
felvidéki : 6.75—6.99 K., pestvidéki 6.55—6.85 K., 
magyar tengeri: régi 6.50—6.70, magyar zab: 5.65— 
6.15 K., válogatott 6.65 K.

Chio&ffo, november 3. (Termánytönde,') (Zárlat,) 
Búza irányzata állandó. Dec.-re 79.B/< (8O.b/b). Márciusra 
—— lengem irányzata állandó. Decem­
berre 43.7/s (44.1/!) — Zair: Januárra 6.85 (6.87) 
Májusra 6.87 (6 92). — Szalonna short clear 7.37 (7.87). 
— Sertéshús: Januárra 11.27 (11.30). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
4- Khln&lak a lábnyomorltia ellen. Az a füző> 

amely ellen most a mennyei birodalomban megindí­
tották a hadjáratot, nem a derekat nyomorítja meg, 
hanem a lábat. A khinaiak szépérzéke ugyanis nem 
karcsú darázsderekat, hanem a rövid, elosenevésze- 
dett lábfejet kívánja meg a nőtől. S valóban a meny- 
nyei birodalom hölgyei mindeddig majdnem aDnyi 
buzgalommal nyomorították el lábacskáikat, amennyit 
az európai nő dereka összeszoritására fordított, ügy 
látszik azonban, ennek a divatnak már vége. Mozga­
lom indult meg a legkonzervativebb nép köreiben, 
hogy a nőket ettől a divatkényszeriől megszabadítsák. 
Egy angol nő, Archibald Littlenh kezdte a mozgal­
mat, mely azóta, bár sokan nagy kétkedéssel Ítéltek 
jövője felől, sok khinai vezérembert is meghódí­
tott. Nemrég Hangcsauban, Csekiang tartomány fővá­
rosában volt egy gyűlés, melyen sok nő és leány vett 
részt s követelte a lábiüzés eltörlését. Az Öregeb­
bek nyugodt prózában értekeztek az ősi divat ellem 
a fiatalabbak pedig ugyanilyen célzatú s ismert khinai 
íróktól származó költeményeket adtak elő. Sziang- 
bangban viszont a tartományi kormányzó összehívta 
a városi notabilitásokat s előadást tartván nekik a 
lábnyomoritás káros következményeiről, felszólította 
őket, hogy leányaikat és feleségeiket tiltsák el ettől 
a divattól. S ezzel meg nem elégedve, még plakáto­
kat is ragasztatott az utcasarkokra s fölszólította a 
nőket, hogy őrizzék meg természetes lábformájukat. 
Máshol a kormányzó Összeiratta azoknak a családok­
nak a nevét, hol a leányok még megnyomoritatlan 
lábbal járnak s fölszólította a szülőket, hogy a fűzés 
káros divatját ne engedjék be házukba. íme, látható, 
hogy a copfos Khinában tudnak küzdeni a copf ellen. 
Ha nálunk annyi buzgalmat fejtenének ki a derék- 
íüző ellen, rövid idő alatt ez a kinzó-szerszám is oda­
kerülne, ahová való, a régi korok furcsaságait őrző 
múzeumba.
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-f- A színház és a divat. A szinháx évtizedek 

óta egyik irányitója a divatnak. Nagyon gyakran elő­
fordul, hogy a divat uj alkotásai olyan toalettek nyo­
mán keletkeztek, amelyeket először hircs színésznők 
hordtak a színpadon. Ütvcn év előtt az egész világ 
el volt árasztva arany- és borostyánkőszinü selyem­
szövetekkel és ez a divat a szinpadról indult ki. 
Rachel, aki akkor a világ leghíresebb színésznője 
volt, egy napon megvett egy jőtékonycélu bazár­
ban egy vég régi borost', ánkőszinü selymet, ru­
hát csináltatott belőle és mint Phaedra ebben a 
jelmezben lépett a színpadra. A sárga solyemruha 
meleg színe nagyon jó illett sárgás arcához, ezt észre­
vették a hölgyek és minden sötétebb bőréi hölgy 
sietett magának sárga ruhát csináltatni. A sárga 
selymet annyira keresték akkor Párisban, hogy három 
hét alatt az utolsó vég is e’fogyott és a selyem­
gyárak óriási megrendeléseket kaptak. A hölgyek 
száz év előtt rendaivül magas ka’apokat hord ák és 
csak akkor változott meg ez a divat, mikor Garrick kifi­
gurázta a színpadon. A pár év előtt annyira kedvelt 
zöld keztyiit Jefi'crson angol színész hozta divatba 
úgy, hogy egyik szerepében, amelyben igen nagy 
sikert aratott, ilyen keztyüt hordott, A múlt télen 
divatban volt Aigíon-zsaketuck &arab Berntarttt a 
szerkője, a magas csincsilla gallért pedig először 
miss Maude Adams amerikai színésznő hordta. Misa’ 
Tompért angol színésznő két év előtt olyan kalapot 
vitt a színpadra, amelyet azután az angol hölgyek 
nagyon felkaptak. Tiz év előtt minden párisi elegáns 
hö’gy a Lillian-zsakettet, a bolerouak egy fajtáját 
hordla, amelyet a szépségéről híres miss Liliian Ibissel 
mutatott be először egy londoni színházban.

•

4- óriási mozdonyok. A világ legnagyobb gőz­
mozdonya most került ki a íiladeifiai Baldwin-gyárból. 
Mig az eddigi legnagyobb mozdony négyezer tonnát 
húzott, az uj mozdony kétszer annyit képes huzni. 
Még 69 ily nagy mozdonyt készítenek a Santa-Fó 
vasút számára, fele puha szén- és fele nyers petróleum­
fűtésre berendezvo. A mozdony hoszs/a hetvennyolc 
láb, súlya 287.000 lont és tiz kereken nyugszik. A 
szén- és viztartálykoesi 450.100 lont nehéz, nyolc 
kerekű és 386.397*5 liter vizet tartalmaz. A közönsé­
ges sínek nem állják ki ez óriási gép súlyát és csakis 
acélsíneken haladhat. Ez óriás mozdonyoknak azaz elő- 
nvük van az eddigiek felett, hogy tüzíelü'etük oly 
nagy — négyezerhat száz négyszögláb — hogy egy 
óra alatt kész a gőziejtés, mi eddig a legjobb ered­
mény a gőzgépépités terén. A mozdonynak vezető­
csövei mind rézből vannak.

Egy szerű ok. Az esküdtszék előtt egy leány 
áll aki vitriollal öntötte le hűtlen kedvesének az 
arcát.

Elnök (a vádlotthoz): Megmondja hát végre az

REGÉNY

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(«) ---------

Ea minden más gondolatot elűzve, már 
örvendtem a sikernek, amikor Ansolmonak kissé 
aggasztó felkiáltása és a hátgerincem alatt ér­
zett kellemetlen hideg ismét ellentétes szem­
lélődésekre indított. Egy hullám újra oldalt 
támadta meg bárkánkat, elöntötte, ogy kis ön­
töző-csatornához hasonlóan követte a deszka 
által mogezabott irányt és megrekedt egy termé­
szetes akadály előtt. Siettem megszüntetni ezt az 
akadályt, hátrafordultam és hallom, hogy Ansol- 
mot ugyanaz a baj érte mint engem, ugyanott 
tartván közeit, ahol én. Szeret'om volna nevetni, 
de mégsem nevettem, mert nem értünk rá. Bár­
kánk egy pillanatra magára hagyatva, ongodett a 
víz minden szeszélyének és ogy forgó mozdulatot 
tett, amely bizonyára nem vitt előre bennünket; 
megragadtuk újra a lapátokat és egészségi szem­
pontokból, állva, uj erővel folytattuk a munkát. 
Be ekkor hozzánk csapódott ogy hullám és mind­
járt utána még egy és még egy. A bárka meg­
telt vízzel ós mialatt Anselmo mindent elköve­
tett, hogy fel ne boruljon, én azon fáradtam, 
hogy lapáttal kimerítsem a vizet. Do bátorságunk 
elszállt, erőnk is megtagadta a szolgálatot s az 
éjjeli hideg mcgdermesztotlc tagjainkat; eskü­
szöm, hogy öttől a pillanattól fogva nem gondol­
tam többé signor Lucianóra és mióta elhagytuk a 
parkot, most először jutottak eszombo a vén hajós 
szavai: Csak megkockáztathatok egy bárkát, ha 
ön az életét kockáztatja.

Erőm a gondolatra újra feléledt és ami­
kor uj hullámok rohantak fonyegetőn felénk, 
eszembe jutott Paolini Gaggini egy tanácsa és 

esküdt uraknak, hogy miért öntött vitriolt régi szere­
tőjének a szemébe ?

A vádlott: Mért ne mondanám meg. Nagyon 
egyszerű: azt mondta, nem akar többé látni i . ,

KÖZGAZDASÁG
Ipar és kereskedelem.

A diplomában gazdatisztek. Magyarország 
földbirtokosaihoz és bérlőihez proklamációt bocsájtott 
ki a Nem okleveles Gazdatisztek Országos-Egyesülete ab- 
ból az okból, hogy most, midőn az OMGE legutóbbi 
választmányi ülésén a nem okleveles gazdatisztek 
mozgalmáról szinte hihetetlen tájékozatlansággal be­
széltek, ezeket az enunciációkat tényekkel ellen­
súlyozza.

Különösen eddigi működésére való rámatatásá­
val akarja az egyesület bebizonyituni, hogy az egye­
sület több nagy cél (a jogegyenlőség megszerzése, a 
kenvérteien kartársaknak keresettorráshoz juttatása, 
jövőjüknek nyugdíj által való biztosítása) kitűzésével 
nem rövid életre van alapítva. Főképp azért bocsái- 
totta ki proklamációját, hogy jelét adja az 19C0. évi 
XXVII. t.-c. (az uj gazdatíszti törvény) helyes ma­
gyarázatának s a törvény jog.'osztó rendelkezése 
ellen Magyarország iöldbirtokosaihoz és bérlőihez 
forduljon társadalmi segélyért. Ugyanis alig két 
év múlva a legnagyobb tudásu gyakorlati gazdatiszt 
is képtelennek lóg tartatni minden valamire való 
nagyobb birtok gazdaságára, avagy pedig csak meg- 
türetik azokban; de ha aztán e kétes értékű alkal­
maztatását el kell hagynia, soha többé hasonló na­
gyobb birtokban állást nem kaphat. Bölcsnek és fen- 
tartandónak tehát nem lehet tartani azt a törvényt, 
amely igazi jogrendező s jogbiztositó erővel nem bir, 
amely a jogegyenlőség legmerészebb megállapító a 
— akkor, amidőn visszaható erejét csak a magánbir­
tokok diplomában gazdatiszteivel érezteti, sőt azokkal 
is, akik a legjobb gazdák, — és a szerzett jogokat 
csak az állami gazdaságokban munkálkodó nem­
oklevelesekre ismeri el; de még hazafiasnak se lehet 
mondani e törvényt, mert nyolcezer legmagasabb 
családnak létalapját fosztja meg szilárdságától. Ily 
kétségbeejtő körülmények között a társadalomnak bi­
zonyos osztályai — a löldbirtokosoké és bérlőké — 
nagyban segíthetnek a minden igazi átmenet nélkül 
bizonytalan sorsra hagyottakon, ha a kibocsátott prok­
lamáció hármas kérelmét teljesítik ; vagyis : ha a a- 
pitói vagy pártolói lesznek az egyesületnek, (Buda­
pest, VII, Baross-tér 14. szám) ha alkalmazzák gaz­
daságaikban az egyesület tagjait s ha az egyesület 
kívánatos megerősödése végett diplomátlan gazda­
tiszteiket a Nem Okleveles Gazdatisztek Országos 
Egyesületének táborába küldik.

A Magyar Bánya- és Kohóvállalatok Egye­
sülete togDap dr. Chonn Ferenc lőrondibázi tag elnök­
lése alatt választmányi ülést tartott, amelyen az uj 
bánvatörvényj avaslatnak most közzétett előadói ter­
vezete került tárgyalás alá. Elhatározták, hogy a javas­
latot a pénzügyminisztérium kiküldődéinek, továbbá 
az OMGE és az Országos Magyar Bányás a*i és 
Kohászati Egyesület képviselőinek bevonásával rész­

ügy lapátot ragadva, elébe szegeztem a küzdő ha­
bok újabb rohaménál, ameljok megtörve az aka­
dályon, zúgva száguldottak el bárkánktól jobbra- 
balra, semmi kárt sem okozva. De gyönge segít­
ség volt oly négy veszedelemben; csukhamar 
újabb és újabb támadások érhetik bárkánkat és 
erőnk kimerülhet a láradhatatlan ellenséggel 
vívott küzdelemben. Aközben, akár a tapasztalat­
lanság akár egyéb volt az oka, evezőinek mun­
kája mind kevesebbet használt, a bárka minden 
irányítás nélkül táncolt ide-oda és csakis a jó 
sors vagy Anselmo érdeme óvta a szélvész elleD, 
mert közben Anselmo a teljes erejét megfeszítette. 
Beláttam, hogy a hajós jóslata közel volt a be­
teljesedéshez, az elvesztené a bárkáját és mi . . .

— Anselmo,— szólított un meg társamat — 
és hátraléptom.

— Giorgio, — válaszolt 5 olyan hangon, 
amely a kétségbeesést szótlanná tette. — Némán 
megszorította a közömet. En felnéztem az égre és 
láttam feltűnni a sötét távolban, mint egy óriási 
kisértetot San-Salvatore csúcsát, ahol egy reggel 
rendkívül fáradságos hegymászás után vidáman 
költöttünk el egy pár sonkás szeletet, amelyet ott 
egy előttünk járt angol turista meghagyott szá­
munkra. Ez a magányos és komor hegyőröm 
ebben az órában oly szomorú benyomást gyako­
rolt roám és mégis most édonkertnek tűnt fel 
bonsőmben és szívós örömest töltöttem volna 
rajta életemet.

Ebbon a pillanatban a sürü felhőzetből elő­
lépett hold megvilágította körülöttünk a termé­
szet vigasztalan képét; Anselmo és én kérdő sze­
mekkel néztünk egymásra, annélkül, hogy szóltunk 
volna. Megborzadva a bennünket fenyegető ve­
szedelemtől, révedeztek köröskörül szemeim. A 
messze vizen rohanó hullámok tovább űzték fé­
lelmetes játékukat, megvillantak a habzó hullá­
mok, mintha örvényből támadtak volna föl, hogy 
aztán megint eltünjenok. a hold, mintha iszo­
nyodnék o látványtól, elbújt a hegyek mögé, de 
a pillanatnyi fény elég volt arra, hogy meglássuk 
signor Lueiano kis csónaká:, amely alig egy 

letes és beható tárgyalás alá veszik. E célból bizott­
ságot alakítottak, amely a bányavál álatoktól beérke­
zendő anyagot az előbb nevezett egyesületek kikül­
dötteivel együttesen fogja feldolgozni és e végből a 
különléle szakmákra, va amint a tervezet egyes feje­
zeteire referenseket fognak kijelölni.

A munkásuk baleset ellen való biztosítása- 
A munkások kötelező balesetbiztosításáról szóló tör­
vénytervezetnek igen figye'emroméltó kritikáját adja 
a Magyar Mérnök* és Építész-Egylet szakvéleménye. A 
szakvélemény előadója az egyesületben Vázsonyi Jenő, 
a szakirodalom terén is ismert nevű fővárosi mérnök. 
Zz előadói javaslat szociális érzékkel méltatja a kér­
dés jelentőségét és sok tekintetben üdvös korrekcióját 
adja az egyes részleteknek.

Vázsonyi Jenő e jeles előadói tervezete alapo­
san bírálja a balesetbiztosításról szóló törvényjavas­
latot s megvilágítja sok minden hiányosságát, ezek 
között azt, hogy a inesőgazdasági gépüzem niucs a 
balesetbiztosítás kényszerének köreben. E odázhatatlan 
teendője tehát a magyar törvényhozásnak, hoirv az 
ipari munkások védelmére hozott 3893. évi XXVIII. 
törvénycikk mintájára, a mezőgazdasági munkásokat 
is törvényes gyámolitásban részesítse. A külföld pél­
dája mutatja, hogy a munkásvédelmi törvényeknek a 
mezőgazdasági munkásokra való kiterjeszkedése mily 
üdvös eredménynyel járt. Mihelyt 1886-ban Német­
országban a mezőgazdasági munkásokra is kiterjesz­
tették a kötelező balesetbiztosítást és az anyagilag ér­
dekelt munkaadók óvóinté kedéseket létesítettek ós 
gépeiket védőberendezésekkel látták el. megcsappant 
a halálos balesetek száma. Amig 1886-ban 100 mező­
gazdasági baleset körül 45 volt halálos, addig 
1898-ban ez a szám 5-re csökkent. A baleset- 
elbáritás kérdésével szoros kapcsolatban van a 
munkaadó szavatosságának kérdése. Azokban az 
országokban, hol a balesetekből kifolyólag a sza­
vatosság elve alapján anyagi lelelősség is há­
ramlóit a munkaadókra, mindenütt fejlődésnek in­
dult a balesetek megelőzésének ügye is. A né­
met óvórendszabályok annak köszönik keletkezésü­
ket hosry a kötelező balesetbiztosítás révén a szava­
tosság bizonyos neme nehezedett a szakszövetkeze­
tekben egyesült munkaadókra. Hazánkban a szavatos­
ság elvét a Kúria ismert ítéletei vitték előbbre és 
legfelsőbb bíróságunké az érdem, hogy a kötelező 
balesetbiztosítás kérdése a megoldás leié közeledik. 
Sajnos, hogy ez a megoldás nein egyformán bánik el 
az összes munkásokká'. A hatásos balesete.hárítás 
szempontjából követeli, hogy legalább azok a mező­
gazdasági alkalmazottak, akik veszedelmes munkát 
végeznek és jelenleg is kötelezőleg biztositandók a 
gazdasági munkáspénztárnál, bevonassanak az ipari 
munkások javára tervezett törvényjavaslat keretébe.

Az elektrotechnikai szabályozás. Az Országos 
Iyaregyesület villamossági szakosztálya Zipemovszky 
Károly elnöklete alatt tartott ülésén tárgyalta Fodor 
Istvánnak, a Budapesti Á talános Villamossági Rész­
vénytársaság igazgatójának azt az indítványát, hogy 
a villamos berendezések és szerelések terén olöior- 
duló visszaélések meggátlására és az azokból eredő 
szerencsét enségek és bajok (rövid zárlat) elhárítására 
kötelező rendszabályok alkottassanak. A szakosztály 
alaposan megvitatta ezt az indítványt és az elnök 
javaslatára elhatározta, hogy az érdekelt hatóságok, 
intézetek, egyesületek és cégek képviselőiből bizott­
ságot alakit, amely ezt a szabályzatot a Fer&and 

kődobásnyira volt már tőlünk; elég volt, 
hogy őszünkbe jusson, hogy nem vagyunk 
egyedül ebbon a veszedelmes küzdelemben. Ez a 
gondolat uj erőt öntött belénk és gyorsan meg­
ragadtuk a lapátokat és folytattuk a munkát. 
Mi volt a szándékunk? Signor Lucianonak segít­
séget nyújtani ? Dőre és hiábavaló igyekezet Tett 
volna és signor Lueiano ugyanoly helyzetben volt 
mint mi; már elhatároztuk, hegy Lugano felé 
fordulunk; amikor signor Lueiano kis csónakja 
utolért bennünket. Signor Lueiano fedetlen fővel, 
a széltől felborzolt hajjal állott ott, do szilárdul 
és vidáman miüt a habok istono, törékeny csó­
nakja nagy erőfeszítéssel, de biztosan hasította a 
hullámokat.

— Hárman könnyebben szabadulunk már, 
— szólt signor Lueiano — ki közben kis csónakja 
bárkánkat érintette és a nélkül, hogy választ 
várna, lélekvesztöjének láncait úthajitotta csóna­
kunkba. Erősítse meg a láncokat valahol és e 
szavakkal egy ugrással közibénk terniott.

A megszaporodott súly alatt bárkánk nehány 
pillanatra megingott és már féltünk, hogy alá fog 
sülyedni, do midőn signor Lueiano megragadta a 
lapátokat, tisztában voltunk azzal, hogy az ö 
jövetele mogmentett bennünket.

Az a tisztelet, amelyet a veszélyben a lelki 
nagyság önt az emberbe és a bizalom, amelyet a 
veszedelom megszokása ad, sz.into észrevétlenül 
signor Lueiano vezetése alá vetett bennünket és 
signor Lueiano lett a kis legénység kapitánya. A 
remény újra feléledt lelkűnkben, némán, komo­
lyan, merészen, kísérteties hajósok módjára kö­
vettük lapátjainkkal a váratlan mentő evezőjét.

És egy órával később lihegő kebellel, a ki­
merülés folytán elernyedt izmokkal szorítottunk 
kezet Lugano partján, ahol a vén csónakos könnyes 
szemekkel üdvözölte újra az ö jó signororait és 
régi csónakját

(Folytatása következik.) 
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deutscher Elektrotechniker által kidolgozott és általáno­
san eliogadott szabályzat nyomán, ami speciális viszo­
nyainkra alkalmazva, megszerkeszti és a szakosztály 
elé terjeszti, amely azután módot fog keresni arra, 
hogy a szabályzat intézkedéseinek érvényt szerezzen. 
A bizottság e hó 20-ikán kezdi meg működését.

A ki e dunai hajój aratok megszüntetése. A 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási részvény társaság 
igazgatósága közhírré teszi, bogy a kisdunai hajó­
járatokat Budapest és Dömös között a folyó évben a 
következő módon fogja megszüntetni: Utolsó menet 
Budapestről Döntősre november 9-én. Utolsó menet 
Döntősről Budapestre november 10-én. A budapest- 
dömösi vonalon fekvő állomások személy- és árufor­
galma az említett napokon megszűnik.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorén-Véréin 
& következő fizetésképtelenségeket jelenti: Engel Ignác 
rövidáru-kereskedő Czegléd, Gábor Mihály Salgó-Tarján.

Szószára*. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 40.50 korona pénzben. 41.50 korona áruban*
— Bécsben a kontingentált készáru 42.80 korona pénz­
ben, 43.-— korona áruban.

Borjuváaár. 1903. évi november hő 8-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár; 
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő Dórja 249 drb, leolt 
borjú 8 db, bécsi borin — — db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 90—104 L-ig, kivételes 108 f., IL rendű 
élő borjukért 70—88 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
1. r. 96—118 í.-ig, IL r. — L-től----- t-ig, kivét.
L kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 40— 56 
L-ig. Növendékmarha — L-től — L-ig, L r.---------
f.-ig, középminőségü ——— í.-ig, alárendelt—— 
L-ig, 1 k.-kmL Bárány élő k., leölt bárány
——— K. kivételesen ár — k.-ig pároukint. — 
Irányzat vontatott s az árak 5—6 fillérrel kgkint ha­
nyatlottak.

Sertéukonzumvásár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) November 3-án. 
1 'ölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű ——kilo­
grammon felül ———— darab, IL rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint -- nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darab. Fölhajtás összege 350 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány — darab, — darab süldő, 
összesen 350 darab, — darab süldő. Eladatott 207 
darab sertés, — darab süldő. Maradvánv 143 darab.
— darab süldő. A vásár irányzata lanyha. Az árak
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsír­
sertés; Öreg Lr. 850 kgr.-on felül---------fillérig,
IL rendű 280—350 kilogrammig----- — fillérig, selej­
tezett ---------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon' felül 96—100 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—100 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 88—94 fillérig, süldő — — fillérig, 
malac —— fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül — fillérig, könnyű —-—— ki­
logrammig — fillérig, süldő ——— fillérig, malac 
40 kilogrammig----- — fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Bécsi sertésvásár. A st-marxi központi vá­
sárcsarnokban megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 1O93'> darabot, ebből a vásár elején felhajtottak 
5015 darab fiatal sertést, 2390 darab magyar hízott 
sertést és 3150 darab nehéz serlést, összesen — — 
darabot Jegyzések: klgr.-kint élősúly bán (a logyasztási 
adót nem számítva): elsőrendű sertés 103—105 fillér, 
kivételesen 1< 6 fillér, középminőségü 98—102 fillér, 
könnyű sertés 92—98 fillér, fiatal sertés — fillér, 
süldő 74—92 fillér,

Béosl vágómarhavásár. Nov. 8. (Saját tudó­
sítónk telefon jelentése.) A st-marxi központi vásár- 
osamokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá­
sárra leihajtatott 3306 darab magyar, 388 darab galiciai,
— darab bukovinai, 590 darab németországi összesen 
4284 darab szarvasmarha.

Jegyzések: kilogrammonkint élősúlyban, ma­
gyar hhóökör I. rendű minőségű 54—72 fillér, 
kiv. — fillér, IL minőségű 79—81 fillér, kiv. —— f., 
IIL minőségű —------1.. galiciai hizóökör L mi­
nőségű 64—72 fillér, kivételesen ——— fillér, IL minő­
ségű 82----- fillér, HL minőségű ——— fillér • német
hizóökör L minőségű 62—80 f.., kivételesen 87 
f.. IL minőségű 88—90 f., HL minőségű---- —
fillér. Legelő ökör 50—68 fillér, paraszt ökör----- —
fillér, levágott ökör ——— fillér. Bika 56.———,— K., 
tehén 72----- korona, kivételesen 7 4* korona, bivaly
40—54 korona. Az árak métermázsánkint. élősúlyban 
értendők, fogyasztási adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
Bndap.n, november 3.

Jó kínálat és megfelelő kereslet mellett a késx- 
buza irányzata kelemesebb volt; forgalomba került 
26.000 métermázsa szilárdan tartott árakon. Finomabb 
minőségek néhány fii érrel magasabban adattak el. 
Rozs jobb forgalom mellett 5 fillérrel magasabb, a 
többi cikkek ártartó irányzatúak.

Eiadatott:
Buta. 'Jiszavidóki: 933 mm 79'6 k. 8 K. 07y. 

f.. 841 mm. 79'5 k. 8 K. 07V» 1., 600 mm. 80 5 k. 8 
K. — f., 200 mm. 80 k. 8 K. 06 1., 100 mm. 80 k. 
8 K. 05 fi, 400 mm. 80 k. 7 K. 97 V, fi. 200 mm. 
79 k. 8 K. — fi, 900 mm. 79 k. 8 K. 06 fi, 200 mm. 
79 k. 8 K 02>/a fi, 400 mm. 78 k. 7 K. 96 fi, 150 mm.

79 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 80 fi, 1709 mm.
80 k. 8 K. 10 fi

Makói : 4900 mm. 78'8 k. 7 K. 97 Vi fi
Hódmezővásárhelyi: 1200 mm. 79.5 k. 8 K. 07*/a fi
Pe/érmegyei : 150 mm. 79 k. 7 K. 95 1., 200 mm. 

79 k. 7 K. 9> fi, 2800 mm. 77 k. 7 K. 70 fi
Pestvidéki : 500 mm. 79*6 k. 7 K. 95 fi, 100 

mm. 79 5 k. 7 K. 9i‘/« )■. 2100 mm. 79'5 k. 7 K. 87‘/« 
fi, 800 mm. 79 k. 7 K. 90 fi

Hartai: 2000 mm. 79 5 k. 8 K. 10 fi
Ó-leesel: 2Ó0Ű mm. 77 6 k. 7 K. 87V« fi 1800 

mm. 77-3 k. 7 K. 87‘/i fi
Bánsági: 900 mm. 77'8 k. 7 K. 65 fi
Birskai: 1800 mm. 7s-5 k. 7 K. 95 fi, 16'20 mm. 

78-5 k. 7 K. 95 L, 300 mm. 78 k 7 K 85 fi
Dunai: 14( 0 mm. 77'2 k. 7 K 70 f., 2000 mm. 

76'5 k. 7 K. 60 fi
Mind három hónapra.
Rozs: 300 mm. 6 K. 34 fi, 500"mm. 6 K. 321/, 

fi 100 mm. 6 K. 82>/. f., 5(0 mm. 6 K. 30 fi, 400 
mm. 6 K. 30 fi, 500 mm. 6 K 27‘/« fi, 160 mm. 6 K. 
27>/j fi, 1C0 mm. 6 K. 25V, fi, 100 mm. 6 K. 22y. 1.

Tengeri: 100 mm. 6 K. 10 fi
Késepénrnzetós mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben ét 
kilogTammonkint. — A minőség hekfoliterenkint 50 
kilo grammon kint

folyamán a következő Kötések

Sas A Kilós 4F4 Kilós
* k áo gramm 

án
K.-U11

TlsuvidSki Sí ____

• 7Ö 7 ÓG 7.66 79 7.80 7 90
• ■ 77 7 5C 7..6 7 86 8 —

• 78 7.70 7.86 81 7 90 8.05
■

7ö 7 Í0 7 60 7W 7 8- 7.VC
■ Ti 7.60 7.7C bű 7.f5 7.96

7b 7.6C- 7.8Ú 81 Z.85 8.—
Peon-idtti — —

• 7tí 7 40 7.55 79 7.7C T-80
• 77 7.46 . .CÉ Hu 7.76 T.VO

7S 7.6C 7.75 81 7.80 7.95
a — —

76 7.46 7.CC- 79 7 75 7.90
7 60 7.7C

* • 73 7.65 7.80 81
— — —.—

7ö 7.65' 7.70 TV
77 7.6-ií 7.8C eo _ *

• •
78 7.70, r.u 81

a- ^ÜotzTamm
Kiló. ai a

K.-UM

6.2’. Ö.85
közópminőoŐRll-------- — H 6.15 6.25

Arp* , takarmanváru, el,5rendQ 1 5.65 5.76
másodrendű ü.4l Ó.66

kői— ; — 5.S6 6 6ó
ZaO . elsőrendű -• ő.t'C 5.76

2.60 5.C0
Tangert t 6.10 6.2?

fehór. SS
Z ál 6.: 0 6.80

einquantin _ o —
kápo6zU 10.50 11.-

A hatáxldötkslst
történtek:

Októberi búza 1903.
Áprilisi búza 190L 
Októberi rozs 1903.
Áprilisi rozs 1904. 
Októberi zab 1903 
Áprilisi zab 1904.
Májusi tengeri 1904. .

0,----- 0.-
7.78-7.79
0.----- 0.—
6.67-6.68
0.----- 0.-
6.57-6 58
5 31-5 33

Déli egy órakor a következő
torták meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza 1903. 
Áprilisi búza 1904. 
Októberi rozs 1903. 
Áprilisi rozs 1904.Áprilisi rozs 1904. , 
Októberi zab 1903. ,

záróárakat állapi*

0.----

Áprilisi zab 1904. 
Májusi tengeri 1904.
Délután fél 5 órakor zárol: 

Októberi búza 1903. 
Áprilisi búza 1904. 
Októberi rozs 1903.
Áprilisi rozs 1904.
Októberi zab 1903.
Áprilisi zab 1904. 
Májusi tengeri 1904.

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde gyenge forgalom mellett mérsé­

kelt árhanyatlással zárult.
Előtözsde : Osztrák HiMrészvény 676.50—678.—. 

Magyar Hitelrészvény 741.----- 743.—. Magyar leszá-
mitoióbank részvény 460.——462.—.Jelzálogbank rész­
vény 521.50 Rimamurányi vasmű részvény 473.50— 
476.—. Osztrák-magyar államvasuti részvény 671.——
672.75. Városi Villamos Vasút részvény 326—327.75. 
Közúti vaspálva-társaság részvény 623.——626.—. 
Salgótarjáni kőszénbánya részvény 557.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Aranyjáradék 118.50—119.— százalék. Fővá­
rosi 40/o-os kölcsön 94.70-97.70. Magyar Hitelbank 
részvény 741.——741.75. Jelzálogbank részvény 520.50 
—521.50. Magyar leszámitolóbank részvény 460.—. 
Osztrák hitelrészvény 676-----677.50. Magyar Keres­
kedelmi Bank részvény 2765.—. Magyar Asphalt rész­
vény 128.----- 128.—. Salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 563.——555.—. Újlaki Téglagyár rószvénv 275.— 
— 280.—. Ganz-íéle vasöntöde részvény 2350.—2450.—. 
Rimamurányi Vasmű részvénv 473.50—475. Közúti 
Vaspálya részvény 622.----- 623 —. Városi Villamos
Vasút részvény 3-5.——32650. Osztrák-magyar állam­
vasuti részvény 669.75—671.50 korona.

>/i4 órakor zárult Osztrák Hitelrészvény 677.25. 
Magyar hitelbank részvény 741,50. Leszámitolóbank 
részvény —.—. Rimamurányi vasmű részvény —. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 672 50. Közúti 
vasút részvény —. Városi villamos vasút rész­
vény —korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzietben a szezonszerű hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak ée végül a termény* 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 56.-62.— 
korona, vörös aprószemü 48.—52,— Korona, vörös 
erdélyi —.-----— korona, vörös bánsági
korona. közéDSzemü 54.——56.— korona, nagyszemü 
58.—61.—, korona. Disznózsír: budapesti 66.----- 66.50
korona, vidéki korona. Táblaszalonna’,
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 56.-56 50 korona, 3 darabos 56.50—57.— 
korona, aistölt — •---------korona. Szilva: ooszniai,
szokás szerinti minőség 18,50—19.— korona, 120 da­
rabos —.-----—korona. 100 darabos 21.50—22.—
korona, 85 darabos 23.----- 23.50 korona, azonnali szál­
lításra. tízerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.-- 
korona. 100 darabos 21----- 21.50 korona, 85 darabos
22.25—22.50 korona. Özilvaiz: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtözsde általános, szilárd irányzattal 

nyílt meg, az üzlet azonban igen szerény keretben 
mozgott.

A déli tőzsde gyöngén indult. A forgalom további 
lefolyásában a hangulat javult

Zárlat csöndes.
Becs, november 3. (Magyar értékek sdrlataj 

aranyjáradék 118.60. Tiszai és szegedi kölegön-sorsjegy 155.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —• Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban* 
_ .—. Rí mamurányi vasmürészvény 484.—. Magyar ko­
ronajáradék 98.45. 4°/<m>8 Magyar íöldtehesm. kötvény 97.00, 
Magyar hitelbank részvény 740.— . Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 2C6 25 Kassa - oderbergi vasút) részvény

Magyar keress, bank 2760. Magyar cuxoripar----- .
Béco november 3. (Osztrák értéken zárlata.) 4’2°/o-os 

papiriáraacK 100.45.4ü/o-ososzti. aranyjáradék 119.90 1860-os 
sorsjegy 153.75. Osztrák hiteteorsjegy 466.—. Angol-osztrák 
bans —.— Lécei bankegyesület 500 75. Osztrak-magyur 
bans 1616.— Déli vasút 83 50. Dunagőzbajózási részvény 
867.—. Dohánvrészvény 354.—. Császár; és királyi arany 
11.34. Neme*.bánt:váltók 117.25, ezüst járadék 100.25—
100.75. Osztrák seroaajáradek 100,40. 1864-ik sors;egy 254.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 675.75, ümonbank 534.—. 
Osztrák Ltaóerbank 426.25. Oszirak-magyar áilamvasut 
671 75, Kihavölgyi vasút 425.—, Alpesi bényarészvény 385 50. 
20 frank, arany 19.C6, Londoni váltóár 239.30 bécsi Iratr.way 
Litt B. —.— Bécsi framway Litt. A, —. Lipót kohó —
Az irányzat nyugodt.

Bécs, november 3. (A Budapetii Napló tudósítójának 
telefonjeientése.) A Oéluiám magán?orgalombun » tárlatok a 
következők voltak *. Osztrák hitelrészvény 676.25. Magyar 
hiielrészvén* 740 50. Angoi-Oszirák oank 281— Bécsi bnnk- 
egyesület 501,— Unión bank 534 50. Láaderbanz 426 25 
Osztrák-magyar ánamvasut részvény 672 50. Déli vasút 83,—. 
Klbavölgyi vasút 426 — Északnyugati varat részvény —.— 
Dohányrészvény 353 50. Rimamurányi vasmű 485 50. Alues 
bányarészvéuv 386 — Májusi járadék 145.—. Magyar Korona- 
járadék 98.45 löröK sorsjegy ez 100.75, Kémei birodalmi 
marsa 117.23—117 30, Napoieond'or 19.07,

Küliöldi értéktőzsde.
Berlin, november 3. (lőtzdei tttdósiiás^ A tőzsde 

gyenge irányzattal kezdődött. A bányarészvénypiacon erős 
esések voltak, néhol '.W/o-ig. Ezek az esések legnagyobbrészt 
összefüggtek azon londoni hírrel, hogy a Carnegie-Company 
100.000 tonna vasrudat adott el 2—3 sh-el a német és lénye­
gesen az angol árak alatt. Bányapiac nem teljesen egységes, 
csak Dcutsche-Bank szilárdabb irányzatúak. Fondok szilár­
dabbak. Vasúti részvények jól tartottak. Canada Pacific New- 
Yorkra javult. Hajózási részvények gyengébbek. A tözsdeidő 
második felében Montanértékek a Hibernia kedvező kimuta­
tására nagyban javultak. Olasz vasutak szilárdak, minden 
egyéb változatlan. Magánleszámitolási kamatláb 33/8°/o.

Berlin, november 3. (Zártaza/ pauirjáradék
—. 4°/o-08 osztrák sranyjáradék 102 30. Elbavöígyi vasút 
—. Magyar koronajáradék L’8,80. Üsztrák-magyar ál'am- 
varat 144.—. Kasaa-ederbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —Alnesi bánya­
részvény —. Disconto-Commancit 196.— . Általános villa­
mossági Edison 216.—. Goisenkircheni 204.60, Laura-kobó 
237.50 4*2’'ezűstjáradék 100.50. 4u/c>-cs magyar arany
jaraoék 100.30. Osztrák hitelrészvény 213.—. Déli vasút 
16.80. Károly-Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/(M>s uj orosz kölcsön —.—. Török dohányreszveny —. 
Olasz járadék 103.90. Magyar hitelbank —. Dynamii Trust
154.75. Harpeni 298 75. Az irányzat szilárd.

Berlin, november 3. (A Buaapesti Napló tudósító­
jának távirata.} forgalomi 4°/^os magyar aranyjaradéi 
—,—. Magyar korona járadék 98.80. Osztrák hitelrésxvéuy
212.75. Osztrák-magyar államvasut 144 10. Déli vasul 17—. 
Bszakuy u gáti vasút 216,20. Elba völgyi vasút —,—. Orosz bank­
jegy készpénz —. Buschtiehraoi —. Orosz oankjegy 
—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Pária, november 3. (ZárlaiJ Osztrák-magyar állam, 
vasút —. Uj török konzol —. Bgyptomi járadék 108.40. 
OsztrákLftnderbank —.—. Párisi banKretzvény 1121. 3°/.-OS 
francia Járadék 9765.—. 4% spanyol járadék 9120. 3% uj 
törleszthető járadék 97.85. Crédit foncier do Francé 704.—. 
A pesi nanyaréssveny —. 4% 1890. román kölcsön —. 
Görög kölcsön —. Váltó Olaszországra °/o 1/s pari. Váltó 
Amsterdamra 2C6 06. Váltó Brüsszelre ®/o Vas. Do Beers 
514 50. Chartered 58.75. 5°/u bolgár kötelezvény . Ma­
gyar aranyjáradék 1C1.05. Déli vasút 89.—. Váltó Londonra 
251.45. Osztrák aranyjáradék 101.20. Török sorsjegy 137.—. 
Meridional vasat 680.—, 4°/o olasz járaaék 103.65. Ottómra*
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bank 587 — S^/o-CB francia járulék —. Osztrák földhitel­
intézet 1300. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 322.—. <P/oos 
1896. román kölcsön 89.—. Dohanvrésxveny 393.—. Váltó 
Bécsre 103.93. Váitó német piacokra 121.80. Rio 12.92. Kast 
Rand 172.50. Randfontein 61.50. Magyar Jelzálogbank 558.—, 
Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, november 3. (Zárlat J 4*2°/o-os papír- 
járadék 100.95. 4°A»os osztrák aranyjáradék 102.40. 4%.n8 
magyar aranyjáradék 100.15. Osztrák hiielrészvény 213.10. 
Oaztrák-magyar államvasut 143.90. Északnyugati vasút —. 
Bustiehradi vasút —. Londoni vaitóár 204.17. Bécsi bank- 
egyesüiec 125.40. Villamos részvény 138 70 3°/o-o9 magyar 
aranykölcsön 86.—, 4'2%-cs ezüst áiadé.k 100.90. Osztrák 
koronajáradék 100 50. Magyar koroaajáradék 98.70. Osztrák­
magyar bank 117.—. Deli vasút részvény 16.00. Elbavölgvi 
vasat —.—. Bétái váltóár 852.63. Párisi váltóár 812 33. 
Unió bankrészvény Alpesi bánvaréczvóny 193.—. Az
irányzat nyugodt.

Frankfurt; november 3. (A Budapesti Aatló tude- 
Bitójának táviraté.) Ar.oiyamok januárra, Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 213.60 Német bank 220 10, Disconto 
195 80. Berlini lereskedoimi bank 1G3 75 üeiscnKircheni 
203 80. Harpeni 198 20. Laura-Kohó 237.80. Olasz járadék 
—Hilbernia —.—. Az iráovzat szilárd.

Hamburg, november 3 Zarcaij 4*í°/i>cs ezüst­
járadék 100.70. 1860. sorsiérv 154 50. Déli vasút 16.70. 4°'x>s 
Osztrák aranyi árad t'k 102.60. Osrtrák bitelrszv nv 212.75. 
08ztr.ik-magyarállamvafcut 144.10. Olasz járadék 103.70, 4ü/c-oa 
magyar aranyjáradék 100,20, Az irányzat nyugodt.

fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
———— fillérig, — V. Szerbiai: Nehés (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 116-----117 fillérig. Közp (páron*
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 114——115 .•íUérig^ 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—113 
fillérig.

5 e r iés létszám 1903.november 1. napján volt 
készlet 35.981 darab. — l£03. november 2. napján feibajta- 
tolt 619 caiab. — 1908. november 2. napján elszállittatott 
839 darab, 19C3. november hó 3. napjára maradi készletben 
35.961 darab.

csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 8 
oratol 12 óráig é* délután fél 2 órától fél 6 óráig. A Külföld 
kirendeltségex központi üzlet vezetősége i Magyar kerankR/iAlm 
részvénytársaság; V., Vácz;-Kőrut 32. szám aiiatu

Budapeet-köbáEyal sertéstereskeáelmi
csarnok jelentése.

November 3. A sertéBüzle: irányzata: csöndes.
A) isitort sertéset; ára ; I. A) Magyar elsőrendű.
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

107—108 fillérig. Őieg közép (páronkint 300—24o kilogramm** 
terjedő Bulybani--------fillfri-. Fiatal nehéz(póronkin: 320
kilogrammon felüli súlyban) 113—114 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 251—S20 kilogrammig terjedő suivnan) 113—115 .11- 
lcng. Fiatal kir.nyú (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -------- fillérig. — ü. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felöli suiyban)-------- fillérig.
Közép (páronkint 2-10—260 kilogramm súlyban) —— ül- 
leng.'Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban! 
-------- fillérig.* —Jli. Romániai: fiehcx páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban ————— fillérig. Közép ipái 
ronkrnt 2áO—220 kilogrammig terjedő súlyban--------— fii*
lérig. Könnyű (páronkint 2 0 kilogrammig terjedő súlyban) 
--------— fillérig.* IV. Romániai eredeti (Stachl): 
Nehéz (páronkint* 240 kilogrammig terjedő suiyfcan)-----—

Napirend.
JFapfdr: Szerda, november 4. — Római-katholikus: 

Borr. Károly. — Protestáns : Károly. — Görög-orosz : (októ­
ber 12.) Atere. — Zsidó: Marches. 34. — Nap kél; 6 óra 
34 perckor. — Nyugszik: 4 óra 20 perckor. — Hold kél: 
4 óra 56 perckor — Nyugszik: 5 óra 18 perckor.

A miniszterek nem Joqadnak,
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

este 8-ig. Belépő-díj 1 korona.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva 

délelőtt 10 órától 1-ig. Belépődíj 1 korona.
Az Akadémia Goethe-szoba ja nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig, 
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva déle.őtt 9—12 óráig és 

délután 3—8-ig.
A kereskedelmi is iparkamara könyvtára (Szomere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-töl fél 2-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznanokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a PáüTy-térről.

Mcntőegyesulet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kba, reggel 8 órától este O-ig.

Magyar Kertek ed eitni Muzeum, Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti mintatára 
V. kerület Váczi-körut 22. i?ám aiatt. Hivatalos órák: dél- 
elölt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
za*. termeket ah&ndó kiállítása és kereskcdelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az űz- 
letvczetöség arr.suá~ota; is eszközöli a városligeti ipar­

Időjelzés.

— dJ Országos Meteorológiai intézel hivatalos jelentése.
Budapest, november 8.

Hazánkban a hőmérséklet jóval magasabb a normális­
nál. Az ország nyugati ineg déli részein ma reggel sokhelyütt 
köd van.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás nem 
történt.

Európa időjárása enyhe és reggel ködös; számbavehető 
esők csupán Olaszországban voltak.

Kilátás: Enyhe és száraz idő várható.

Vízállás.
Nőt. Nov.

Morva 
v*r

Rába

Dráva

Mura 
Száva

Szamot

Krasxna 
Latorca
Laborca 
ün<

Sohli-eiac _ 
P.-umu
I.inx_______
Bécs_____ _
Pozsony ___
Komárom — 
Budapest . 
Paks ...... ...
Mohács — 
Gombos ___
Újvidék 
Paucsova ___ 
Orsóvá —t
Magyarfalva... 
Zsolna 
Trenceén __ _
Szered 
6z.-Gottbárd 
Sárvár___ —
Győr 
Pettau 
Zákány -
Barcs____ _
Esték_____
M. -Szerdah. _
Zágráb _____
Sziszek___ _
Mitrovica 
Ueés ...... .......
Szatmár___ _
N. -Majtöny
Munkács __ _
lioruonn* 
Vngvár -

t. 2. 
méter 

UÍO 1.22 
2.11 2.16 
C.t*5 0.4*5 
c.24 C.S' 
1.77 1.73
2.50 2.W 
1.V8 t.2» 
1.53 2.02 
2.62 8.CS
8.51 3.'« 
2.7Ü 2.8^ 
1.28 2.2C 
2.48 2.44 
í.re i.4C 
ü.SO 11,32 
0.51 0.53 
0.72 0.16 
U.10 0.10 
0.18 0.26 
2.31 2.42 
0.— 0.- 
l.<0 0.44 
2.84 1.20 
2.55 2.44 
1.10 1.— 
1.— 0»9l 
0.76 1.74 
«. 8 e.io 
0.44 O.4V 
C.— C.OC 
0.— C.— 
0.18 0.17 
C.15 0.15 
0.06 <1.02

Magas jutalékkal felvétetnek^
bármily áilásu megbízható egyének budapesti bank- g 
házban sorsjegyeknek részletfizetésre való eladá-B 
sára, az 1883. évi XXXI. t.-c. alapján. Töke és koc-B 
kázat nélkül némi szorgalommal könnyen elérhető B 

havonta 300—500 korona kereset.
Elv Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó" B 
kiadóhivatalának, póstafiók 180, Budapest.

Magyar királyi államvasutak. 163348,< 13. szám.

A 13337. számú

„Kapcsolószerkezet vasúti kocsik 
számára"

cimü, 1898. június 30-ról kelt magyar szabadalomra 
vevők vagy engedményesek kerestetnek. 
Szives ajánlatokat „W.T. 7186.“ jel. aiatt továbbit 
Hőssé Itndoir, Bécs, I., Sellerstötte B. sz.

Legolcsóbb utazás Olaszországba és Dél-Franciaországba 

Budapest—Uj-Dombovár—Fiúmén át
a magyar-horvát tengeri gőzbajőzási-társaság Fiume és Velencze, illetve 

.Ancona közt közlekedő gőzhajóin.

Hajójáratok
menetrendje: 

1903. novemb. 1-től 
visszavonásig.

t. Indulás Fiúmé­
ból Velenczébe. 
Minden kedden és 
szombatou este 8 ó. 
15 perckor.

2. Indulás Fiamé- 
ból-Anconába. Min­
den hét’őu reggel 
7 óra 80 p. és n in-

den csütörtökön 
este 8 óra 15 p -kor.

3. Indulás Velen­
céből—Fiúméba. 
Műiden hétfőn és 
estit rtökön erte 8

órakor.

Menetül jak a hajóátkelési illetékekkel együtt:
P Gyorsvonat Sz. v.

Honnan Hová
PénH 1. | n.

érték
III.

_ osztály

Budapest

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek

indulás Anco-
1—Fiúméba.

Minden >zerdán reg­
gel 7 órakor és 

minden szombaton 
ette 8 óra 3 * p.-kor.

ManetUrtain :
10 Óra.

Bécs 
Berlin 
Breslau 
Hamburg

Velence v. Ancona 
Cannes
Firenco
G enova
Grasso 
Lyon-Perrache 
Marseille
Milano 
Mentő
Napoli
Nizza 
Róma
Torino
Velence v. Ancoua

Kor. 40.00
Frcs 122.45 

, I 79.80 
. • 95.55

l| 124.60 
! 134.55
II 144.05 
| 76.25 

116.30 
106.85

I 119.00, 
|i 80.05
I 95.40) 
j 51.40,

I Márka' 103.80 
| „ 80.60, 
|| , || 130.201

s

Kor. |

16.00

31.05

43.60

32.60 
38 90
19.50
41.20
31.80
54.90

mint hugyciő ó* hólyajbajok, bu'rycaőazüküle'.ek. nteléai 
tavarok. éjjeli magömlések, sebek 6a bujakóroa btntalmak 
(synhilin) az Cnferiótz ^ utóbajnikéut fellépő idegbajok, 
kora! forfloró e)gyengtiIŐ3. bármily bCrkiüt-eck 
stb. nőknól fehérfolv t. mely bajok alapos, gyors us 
gyökeres gyocjyitAsarn. szigorúan tudomá­
nyos os leíklGmoretos gyógymódjánál tojva 

legjobban ajánljak

Velencében érkezés 
és indulás a 

Sít.-Márk-.éren.

A gőzhajókon egy ágyért 2 korona utánfizetendő.
A hajóátkolési díj magában Fiúméból—Velenczébe 

vagy Anconába.
Disztorom bálóhelylyel együtt 16 korona,

I. oszt, bálóhelylyel 12 a
III. . (fedélzet) 6 ,

A gőzhajóknak a Buda őst—Fiume közt közlekedő gyorsvonatokkal, 
valamint Velenczébe és Anconába a Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, 
Milano stb. felé induló, illetve onnan érkező ola&z vonatokkal közvetlen csat­
lakozásban állanak. Fiúméba a vonatok a gőzhajók kikötő helyéig közlekednek 
és onnan indulnak. .... • u .Fiúméból—Dalmáciába naponkint indulnak gőzhajók, ezek közül neten- 
kint4 gvor<jérat és pedig: Zárába, Spalatoba Metkovicba.Ragusába ős Cattaroba,

V. e*. ée kir. országos hírű óa leg­
régibb 30 éva fennálló rondolí-intéxoí

Budapest VI. kér., Andrássy-ut 24. sx.,
Randtléa naponta 10-4-Ig 7-8-lg eeto. Idült hugyMS
ée hólyagbajok vtargálatavillamos húgycsőtükorsegdiyével 
Vidékiok levelekre kimerítő válaezt ée wakexorü ♦aat 
csőt nyernek, gyógysz<-rekr í (.-ondoskodva less. Titok 

tartás biztosítva.
Nőknek külön Táróterem.

m >lyek menetrendje az .Útmutatóban* foglaltatik. Menetjegyek és csoportosítható 
körutazási jegyeket a íentraegnevezett állomások, úgyszintén a m. kir. állam­
vasutak központi m. netjegyirodái Budapesten és Becsben, továbbá a Cook 
Tamás és fia cég utazási irodái Budapesten 09 Bécsbcn adatnak ki, hol a 
kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Budapesten, 1903. évi november hóban.
(Utánnyomás nem dijazt)______________A m. kir. államvasutak igazgatósága.

M.-Szírét 
Tekehftaa 
V.-Namény 
Tokaj___ _
Túza-Füred 
Szolnok _ 
Csongrád 
Szobád _ 
Törők-Beeas 
Titel _

Ondóvá Bánfa 
Topolya Hcór ...
Bodrog Zemplén 
Sajó ------
Hernád . 0,02
Berettyó Margit* _

B.-Újfalu 
Csúcsa _ 
N-Várad 
Belényes 
Tenke__ I
Gu rabon o 
BorosjenO.. 
Békés____

Gy.-Fehérvár 
Branyicsk* 
Boborain 
Arad__
Makó ___
K.-Rostély 
Kuizetó__
Temesvár _ 
Becskerek

Zsolea

i

3
r---------------------------

BEÖTHY ÁKOÍ!. v, POLITIKAI ?
’ TANULMÁNY.

A MAGYAR ÁLLAMISÁG 
FEJLŐDÉSE ÉS KÜZDELMEI
e_____________ n

MÁSODIK RÉSZ
2-IK KÖTETE 
megjelent!

Ára 10 korona.

c

TARTALMA: Harmadik
1 kötn’v: Az öntudatos 

akczió Kezdete. Kossuth át­
veszi a vezérletet. A törek­
vés az alkotmány békés 
utón való keresztülvitelére. 
A remények meghiúsulása. 
A Pesti Hírlap mcgjelené- ■ 
sétől az 1844-iki ország- { 
gyűlés bezártáig.

Megjelent «az*-*-*-» 
az ATHENAEUM 
írod és nyomdai r.-t. 
kiadásában Budapest 
(Kerepesi-dt 54. sz.). 
Kapható ugyanott, va­
lamint minden könyv­
kereskedésben.

Negyedik könyv: Az el­
lentétek kiélesedése. A kor­
mány a reform ügyét a 
hatalmi térre játszsza át. 
Annak hatása, valamint az 
ellenzéki visszahatás. A küz­
delem élet-haláltusává fajul. 
A védegyleti mozgalom kez- 

■ detétől az 1847-iki orazág- 
1 gyűlés megnyíltáig.

J

I

rag

sérvWtó
Kclett-fHe léc* 
ujnbfc cs. éa Kir. 
szab. séaMdh* 

pneumatika# {.r ^ttávnl a legtökéle­
tesebb a mtiga aemébea! Nem 
csúszik, nem okoz kellemetlen 
nyomást és rendkívül kitűnő 
fekvése által fölülmúl minden 

más gyártmányt
Áríik * EgyoSdaltalXijtoldn In
AIQRi j2 korona. . 24 kororua 
Te3tegyenészeti gyáraimbau tel­
jes jótálláa mellett készülnek 
továbbá, járó- és támgépek, mn- 

nizök ferdénaöttek részére, 

möláb&k és kezek 
haskötők, gusnnt-gércsér- 

harisnyák stb. stb. Valódi 
[] francia ganjmi-ó»ókü^dfiln_
n gesséflek eredeti pártz^f csomapeláaban.

Árak korona- rtékben: 
Tucatonként. 2,4,6,8.10., kiiraibeiai aooe dhwa íbrrtt1808. 4*Vla — _ ___-____ ____t*rt*lma*d *rjery-»**»* m«ktnrtAN naeUett bilid iniryen <• Mrmmlve 

orvos-sebészei mö- és két- 
I- szor-BJára (alap. 1878.) 

Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17.
keleti j
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Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1903. november hó 4-én.
Zárva.

EdVezérképviselet Ström & Fils-töl Páris
Automobil- 

bőrkabát K. 32.—, börnadrág K. 32.—, nad­
rágtakaró 45.—, Parapluide Chanffeur 
K. 70.— stb. Rothberger Jakab c s. és kir. 
udvari szállító, Budapest, IV., Váci-utca 

6. s z á m.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Szerda, 1903. november hó 4-én. 

Sötétség.
felvonásban. Irta Rutkai György. 

Szemé ly eks
Szacsvay lstvándyné
Helvey »
Márkus E.
Dezső 
Gabányi 
Ligeti J. 
Gvenes 
Gál
Kezdete

Színmű 4

Váry Kálmán 
Clementine 
Emma’ 
AndorJ
Rudas József 
Vera
Erdős László 
Istvándy ü.

_____ t„_ Jászai M.
Istvándy Lsjos Császár
Bognár Rózsahegyi

Mészáros 
Vizváriné 
Váradi A. 
Paulay E. 
Batizfalvi

Bognár" 
Veres 
Vértosné 
Róza 
Mici 
Franci 

7az« érakor.

Granimophonok,
PHONOGRAPHOK

Bohócát 3

Klisé 
Georges 
Croche 
Berthe 
Langrune-né 
Lescalopier

vígszínház.
Szerda, 1903. november hó 4-én.

A csodagyermck. 
felvonásban. írták Gavault

Fordította Molnár Ferenc. 
Személyek:

Varsányi »•---■* — 
Góth 
Hegedűs 
Haraszthy 
Gazsi M. 
Szeréin?

Kezdete 7*/a órakor.

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
Árjegyzéket tessék kérni. -fiWX

Miután bankházunk rendkívül szerencséje 

ismeretes, kiszolgálásunk pontos, előzékeny­
ségünk péídaszerü, a titoktartás pedig elvünk, 

a n. é. közönség bizaJini£MjnnHH2jJtjL!LLAiÍJll^J£LSXll 
fordul felénk és nagybecsű megbízásúival elhalmozza

és Charvay.

Paradeux 
Irén 
Lansquenet 
Hcrnani 
Marguerite 
Suzanne

AUFRECHTésGOLDSCHMIED
hangszebonztály.

BUDAPEST. VI. EÖTVÖS-UTCA 37.
cw- Alkalma. fc.pvl.tluk í.h.lUrek -wq|

szerencsés bankházunkat.
Ennélfogva tisztelettel kérjük a n. é. sorsjegyvásárló 

közönséget, hogy a most kezdődő I. osztály húzásához 

szive s k e <1 j e n e k megrendeléseiket minél előbb

népszínház.
Szerda, 1003. november hó 4-6n.

A vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. írták West és Schnit- 
zer. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerző Eyaler Ödön. 

Személyek:
Hegyi 
Rédei 
Solymosi 
Láng 
Kovács 
Komlósi

Kezdett

Fülöp herceg 
Lola hercegnő 
Nikel
Oleander 
Straubinger 
Oculi

Csepü
Libtiska
Apró
Reszkető 
Kancsos 
Bonifácz 

7La őraker.

A lenge tündér.
Sokszor az ember ál­
modozásait kapráza- 
tok élénkítik inog ős 
úgy érzi, hogy szel­
lemalakok beszélget­
nek vele a tündérek 
birodalmából. Lenge 
tündér játszadozik az 
emborképzeletével és 
szerencséjét, boldog­
ságát* látja az ember 
megvalósulva. E tün­
dér ruhájának a ziz- 
zenését halija akkor 
az omber, midőn fel­
bontja azt a lovelot, 
melybon a Hecht 
bankháztól vett sors­
jegy van és magát a 
boldogság tündéror­
szágában képzeli, 

midőn a bank nagy 
szerencoójo folytán azt 
az értesítést nyeri, 

hogy sorsjegye megnyerte a főnyereményt. Osztály­
sorsjegyét veheti a Hecht Bankháznál, a hol eddig 
a legtöbb főnyereményt nyerték. Budapest, Feronciek- 
tere 6. és Erzsébet-körut 32. Húzás november 19. 
és 20. Egész sorsjegy 12 kor., fél 6 kor., negyed 

3 kor., nyolcad 1 kor. 50 fillér.

Kiváló tisztelettel

Fenyvesi 
Tanay 
Vendrei 
Tapolczai

TörökR
bankháza Budapest

Kiss M.
Krecsányi 
Újvári 
Delli 
Irsai 
Pázmán

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda. 19C3. november hó 4 én. 

Tavasz.
Nagy operett 3 felvonásban. Duvall és Jame.s után 
irta Lindau és Wilbelm. Fordította Mérői Adolf 

Zenéjét szerzetté Strauss József. 
Személyek:

Bsapó Gusztáv Szabó ~ ............... “ *
Margit 
Hollós 
Cecília 
Ernő 
Berta

Az 
>/i 
*/l 
*/4 
l!a

I. oszt, sorsjegyek 
eredeti sorsjegy korona

»» »» M
>» »» »»
l» W „

árai : 
ia.—

3.—
1.50

Fiókok: V., Váci-körut 4.
IV., Muzeum körut II. sz..

VII., Erzsébet-körut 54. sz.

Legnagyobb osztálysorsjegy üzlet hazánkban

Rendelőlevél le vópanílrt

Az összeget

FŐVÁROSI ORFEUM
VI, IVajrymezS-titc

Ma és mindennap

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november hó 4-éa.
Az éjféli nap országa.

Kezdete 7*/á órakor.

Pajkos diákok
Suppée operettje.

Ziegler József 
tinctanitási intézetében

kezdők részére II. felnőtt csoport 
1903. november hó 3-án kezdődik. Jelentkezéseket bezárólag 

novombor 8-ig elfogad.
Ziegler József tánctanitó

VI., Andrrtssy-ut 25. sz.

Színházak heti műsora
Vígszínház Népszínház Magyar színház

frt egy finom metszett ilvegkéiilet. mely 
kövotkMŐ 41 darabból '11 p. • 12 drb vizei-, 
12 boros-, Olikőröa-pohAr, 1 vizes-, 1 borost!rejt, 
1 líkőrpaHck, leeemegettsl, fi esemeeet-lnyFr A.

I 1 ryümMc.-AllrAn y. Lagfinomabbkivftelhan 
1 írttal drágább. Meg nem fololő Ara vissz.véte­
tik. a pénz vlaecAfhettctik. LAdA/rt 30 kr. stA- 
ndttatik fol.Bendelóanél a vasúti Állomás moir- 

Bőhm J, Budapest.

—........  ’T
Nemzeti színház

Unémot, francait nyolv óa 
INC VcICJsIOKcI zongora iimeroU.-i, nőmet 

6» francia bcnnekut, gy»r- 
makkertősznőket, nevelőket, korrepetitorokat leglelkiiani'>retoieb- 
ben ajánl és helyez Lapidosv. .löz.eef elhelyező irodája VII., 

KAroljr-ktornt 17, II. em. 23, Orray.fdle hAz.

Egyházi sient edények, kereseteid kannák, 
ékseorek, evóeníközök

MF-részletflzetésre is.-am»
JiviUaokra é« vidéki megren<!elé»nkre ktllőnői 
gondot fordítok. — Árjegyzék 3000 rajzzal 

ingyen én bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
Rndapost, F.rssébet-körnl 29. oxám.

Keleti 
Sziklai 
Fenyvesei 
Farkas 
Szabó E.
Kezdete 7*/á órakor.

Szalóki báró 
A báróné 
Gál Feri 
Anna í
Maver
Náci, pincér

i Gömöri 
Kornai 
Ráthonyi 

Szentgyörgyi 
Giréth 
Tollagi

ipr- Egész uj miisor
A. kot ijEtizíXíitó

(Tarka Szinp.id)

A télikertben refpo'.f r> értig VörSs Klek etgAnrton*- 
kara hangversenyei.

T
I*»«y- kir. Opera.'

Csütörtök A bajazzók 
Müvészfurfang

Cözönvt
közönynyel

Péntek Nincs elő ad ág

Bánk bán

Ködkirály
: A csavargó és a 
, király leány

Málnást Mária-forrás
A lélegző-siervek és bélhurnm huratoa bántalmainál, úgymint 
gv< morégóxnél páratlan hatású. — Budapesti vezérképvlaelőséLj 

Nadas Márton, 'Dessewffy-utca 41. Telefon 238, 
Kapható Lux IVlihálynál. Muzeum-körut 7. 
Telefon 672. és minden gyógyszertárban, droguerlában és fűszer­

kereskedésben. Kutkezelősóg Brassó.

A csodagyermek Vándorlegén •

Az igazi vesze­
delem A csodagyermek Vándorlegény

Az igazi
veszedelem

Tboyaiaió

Az igazi
veszedelem

A csodagyermek

Dr.
Nebáctsvirág

Vándorlegény

Gyimesi
Vadvirág

Acsodagy érmék Vándorlegény

Gránt kapitány 
gyermekei 

Tavasz

Tavasz

Tavasz
1,. . ,

A drótostót

Tavasz

Tek. TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részomre....... ....... ........... 1. oszt. m. kir. szab, osztály­

sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
[utánvételezni kérem

.koronát Jpo3tautalványny?.l küldöm 
'mellékelem bankjegyekben (bélyegekben).

(A nem tetsző törleudő.i

él kű!Ö7 hetim

a „Viktória" főzelék­
éi) gy fimölcsgyalu, 

mely egymara pótolja a tök , 
répa-, káposzta- és ugorkz- 
gyalut és eddig nem látott 
szép formákba aprít körítést 
és befőttet. — Ára a pénz 
előzetes beküldése mellett 
bénaentve 30 és 50 kr., 
vgy utánvéttel 25 és 40 kr. 
„Viktória'"^ 
Budapest, Nagykorona-u. II. 
Viszonteladőkkerestctnek 1

IBUTOROKU úgy készpénzért, mint g 
reszieifizslésrí

legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig 

leg-Jutányosabban 

Kiirentren és Fnchs 
testvéreknél,

BUDA. KÉST,
VI., Teréz-körut 8.

Képes árjegyző* uijyen 
és oérm ntve.

élet- és járadékbiztositó-társaság. 
Magyarországi yezérképvíselösÉg: BUDAPEST, VI. kér. Deíi-tír 6. szám 

(Anker-udvar), a társaság saját házában. Alapittatott 1H5S.
Összes vagyon ._ ... _______ ... 153 millió korona
Biztosítási állomány...  ____ __  ... 516 millió korona
Eddigi kifizetések _  ... ._ ...____ 248 millió korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak 1902-ben a vegyen és halál­
esett biztosításoknál A osztalékterv szerint, az évi biztosítási dij 
25° o-át kapták készpénzben kifizetve. A vegyes és takarék­
pénztári biztosításoknál B oszt&léktorv szerint (évenként emel­
kedő osztalék) az összes — biztosítási tartamon keresztül befizetett 
— dijak 3° o-a, illetőleg az évi díjnak

•3 év,______ 4 év,______ 5 év,____ 6 év, 7 év, 8 év után 9 év után
“Fftl l&lh, ÍS»/o, Sí5/. " S*'/J
fizettetett ki készpénzben.

Előnyöskiházasitásia.vegyes biztosítások.
JuUnyoa dijak. —• Kedvező feltételek, — A képzelhető legnagyobb bíztonsAg.

Prospektussal és feivilágosiÜMsal szolgál a fenti magyarországi vezór-
Ró11visolőség, valamint a társaság ügy.-. >kői.

27°/o
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GAEDICKE
Szerencsé je

számra

w

11

H

J5

W

Szabott 
árak!

Szabott 
árak!

Rövid időn belül nálam a következő 
főnyereményeket nyerték:

Kiismert kiváló jo minőségi!

—.30

0: csé regények 
és elbeszélések. Cs. ée kir. udvari szállítók.

TÉLIKABÁTElsőrangú hazai és külföldi Írók müvei. 
E müvek a „Magyar Könyvtár- 

ban“ jelentek meg.
Magyar írók

Agai Adolf.
A Violka Vera és egyéb elb.

Ambrus Zoltán.
Hajótöröttek. 8 Elb. — .. 
Arnyékalakok 7 Elb.........
Berzsenyi báró és csaiádja. Tollrajzok a mai 

Budapestről. 2 füzet ..
Kevély és lealázotfak 

Bársony István 
Vadásztörténetek_ —
Szól a puska _ __ __

Benedek Elek.
Apró történetek ..._

Bródy Sándor 
Embcrfejck. Elbeszélések........

Cyprián (Andor J.). 
Margitka szökése és egyéb történetek l

Endrödi Sándor. 
Ghitta. Az otthon világából....... - — LL .

Faludi Fcrencz.
Három elbeszélés a „téli Éjszakákéból 1 

Fáy András.
Válogatott meséi .........

fleltai Gáspár.
Válogatott meséi .........

lleltai Jenő.
Gortic és egyéb elbeszélések ..

Herczcg Ferenc. 
Elbeszélések ... _ __ ...

Ignotus.
Változatok a G húron _

Jókai Mór.
Szép Angyalka — kis képek 
Ne nyúlj hozzám és egyéb elbeszélések 
Tallérossy Zebulon levelei ... 
Népvilág. Elbesz. (Isk. kiad.) 
Ej földcsur (Isk. kiad.) ........
Márczius 15-iki szózatok — szabadságharcról 
Petőfi Sándorról ... ...................... .....
Nagyenyedi 2 fűzfa (Isk. kiad.).........
Öreg ember nem vén ember 3 füzet

Kazár Emil. 
Elbeszélések ...... ...........

Kármán József. 
Fanni hagyományai _ __

Ka bős Ede. 
A csengeri kalapok és egyéb történetek___

Kcmechey Jenő. 
Bodrogközi történetek _  .

Ke.ne.di Gésa. 
Három elbeszélés.............. ..

Kisfaludy Károly 
Válogatott vig elbeszélései .

Kőbőr Tamás. 
Elbeszélések ...............

Kozma Andor. 
Vig elbeszélések _ __

Krúdy Gyula. 
Nyíri csend... ...............

Mikszáth Kálmán 
Két elbeszélés..................
A jó paióczok 2 füzet .. 
A tót atyafiak 2 füzet _ 
Szent Péter esernyője 5 füzet . 
Prakovszky a siket kovács 2 füzet 
Az uj Zrinyiász 4 füzet

Murai Károly. 
Mese—mese ..............

Papp Dániel. 
Utolsó szerelem_ __

• Petőfi Sándor. 
Elbeszélések és hírlapi czikkek...

Sipulus.
Humoreszkek _ ...
Újabb humoreszkek

Szabón/ Nógáll Janka. 
Mara és egyéb történetek ... ..

Szikra. 
Vadászat és egyéb elbeszélések

Szórna házy J. 
Légyott hármasban és egyéb történetek 
Elhibázott ékt és egyéb történetek

Tábori Köbért. 
Különös történetek ____

Tar’zat György. 
Bőnk vitéz Rómában

Thury Zoltán. 
Urak és parasztok

Tolnai Lajos.
A nagygyárosok és egyéb elbeszélések   —.30 

Tutsek Anna.
Örvény és egyéb elbeszélések------

Vértesi Arnold. 
Kisvárosi történetek_______ _ ...

Zöldi Márton.
Színész históriák.................... ..... — ... ... __  —.30

Kaphatók minden könyvkereekodésbon vagy a kiadónál:

IiABIPEL R.(Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir, udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI. kér.* AndrrtMynt 21. sztm.

cs. é3 kir. udv. szállítók
az

Angol szabódhoz
BUDAPEST,

IVJárolpiórnt i
Fiók: Károly-körut. 30.

besonncvttekket, aki mng- 
íliet, amoly minden ogvo‘

_ —.30

.. —.30

... —.30

—.30

Rí'rr?

leveszti r.f>Rzo lécünket
i törvényes VldjctTyÜkiMo, m»*'iy minőén egye* 

•uhadarabon látható. — Képes árjegyzék kívánatra ingyen 
és bérmentve.

TELEFON rz—lf». -3H-S

linxax snár november 5<>-án.

Jósziv ssrsjggy

802000 kor
400000 
400000 
400000 
100000 
100000 
100000 
70000 
60000 
60000 
6000® 
60000

62551
11119

28916
33464
42758
49878
87991

60913

97268

Évenként
3 húzás.

KAPHATÓ
36 havi részletfizetésre 

HAVIBEFXZETÉB
darabra . ■ . . Jí kor. 20 *i!l. 
darabra . . . . 1 kor. &O fíll. 
az első ró-zlet beküldése t-t 35 OH. póstadij r-lle- 

nőben meskilldöm a sorsjegyek sorozat (-■ sz.lntót tar­
talmazó rószlorivot 2 r. szlet cgyazer Vtlő beküidóuóní 1 
3 részlet nyugtáit A'ik, tehát egy részlet Ingyen 

nyugtáztatilr.

FLEISSIGSÁM)ORBo4.“"tt’E6ra...

Főnyeremény
36.600 korona

AZÍP.’VViri .JÁTÉh.MK..

Cs. kir. szab, deli vaspalya-tarsasap magyar 
nak üzletigazgatósága. 

5095/P/03. számhoz.

A cs. és kir. szab, déli vaspalya-társasa 
gyár vonalainak tiz'etigazgatósága az 1004. é» 1905. 
években szükséges

102, -00 db 2.40 vagy 2.50 méter hosszú I. rangú 
64,000 „ 2.70 „ „ I. „ és
20,000 „ 2.20 „ ., II. „

vasulfelépitményi tölgytalpfára, amelyekből 12.000 db
2.40— 2.50 m. h. és 14.000 db 2.70 ni. h. I. rangu 
1904. évi január—julius hónapokban, 50,000 db
2.40— 2,50 m. h. és 40,000 db 2.70 m. h. I. rangú, 
valamint 10,000 db 2.20 m. h. II. rangu 1904. évi 
szeptember—dcczember hónapokban és végül 40,000 
db 2.40—2.50 m. h. és 10,000 db 2.70 ni. h. 1. 
rangu, valamint 10,000 db 2.20 m. h. II. rangú 1905. 
évi márczius—julius hónapokban szállitandók, ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes módozatokat 
magában foglaló „Általános és különleges feltételek" 
valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál, 
az. országos iparegycsülotnól. a kereskedelmi muzeum 
igsi-iatóságánál, valamint alulírott üzletigazgatóság 
építés- és pályafenntartási osztályánál díjmentesen 
kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenként 1 korona 
m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsé­
telve cs a borítékon ezen felirattal:

„Ajánlat talpfaszállitásra 5095/P. számhoz." 
legkésőbb f. évi deczember hó 1-jenek déli 12 órá­
jáig a cs. kir. szab, déli vaspálya-társaság magyar 
vonalainak üzletigazgatóságához Budapesten, 1. ke­
rület, Mészáros-utcza 19. sz. (iktató hivatal) kül­
dendők.

Budapest, 1903. november hó 1-én.
Az ilzletlcazgatóság.

Vasárnap egész nap nyitva!

Hivatkozva eme óriási eredményre, ajánlok 
XIII. magyar kir. szab, osztálysorsjáték 

november 19-én és 20-án 
megtartandó elsöosztályu húzásához 

^gész Fél____ Negyed Nyolcadsorsjegyet

3.— 1.50 kor.-ért.

^GAEDICKE A
Budapest, Kossuth Lajos-utca II. sz. 
Fiók; Erzséhet-körut 14. szám. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

saját készitményü férfiruha.
LÜKÁCSGYULA IV.. Kossuth Lajos-utca 18.
— ........—i . ...............................   i. i ! i (asUdvaxl-kávéhár. mellett).

Dús választék fin- és gyprinekniliákhan. A szabott ár minta darabon látható.
Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jó minőségű

----- honi nng-ol ■xövetelcet tnrtolc rnlrt&ron.------ 
Mintákat kívánatra hérmentve küldők.

6»er Vidéki még'-endelessk pontos n és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

„Alexander" 
petróleum tüzelő és főző 

KÁLYHÁK 
leeroeztö c«ö nélkül, szagtalan, 

korom nólatll.
ITary tüzelő hatással.
Kövéé p otrole i m fogyasztás. 

Egyszerű kezelés.

Briinner Testvérek 
BUDAPEST, 

IV., Koronaherceg-u. 3.

Seiner és Klinger női felöltök-árutiáza
cniát míitprnr.i 1 Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca
Oujdl Hiú lerOal. 17. szám (Magyar-utca sarok.)

gWT- Elegáns klvltelfl felöltök costflmflk, blonsok, pongyolák, gyermek felöltők, szőrme-árnk.
Mérsékelt szabott árak!

GUMIYH
j ÓVSZEREK.
I.egmeKbkhaMbb francia gyárt-

I mány férti rés’érc. 
Gumiul 12 drb. ” ’ ' '

kisebb 1 frt.
<;iiunni 12 drb. 

nagyobb 1.20.
Gnmmi 12 drb. 

kisebb 2 frt.
(■mnmi 12 drb. 

nagyobb 3 frt.
Cnpot americaia (rövid) 12 

dib. legfinomabb 2.50.
Ilalliöl.vnv 12 drb. légiin. 

2 . 3 — és 5 frt.
Mlntagyüjtemfny 25 drb. 

minden (ajtóból 4 írt.
Jícverlp 12 drb legf. legvéko- 

nyabb és legkellemesebb férfi 
óvszer 5 frt.

Sörvkiitö legjobb rngóvr 
drbja 2. 3 és 5 frt.

Huspensnr (heretartó) drbja 
25. 50 kr. fa 1 frt.

Dinun-öv (havi baj ellen)db;a 
2.50, és 3.50.

IrrlgAtne teljesen felszerelve 
1.30 (■» 2 frt.

Minden rendeléshez kép«a 
árjegyzéket «*s haaznaintl 
utasításr mellékelek. - Szét- 

kfldós titoktartás mellett.

Tr o p p Mér 
IKndaprftt,¥II 3. 
kerepe n i-n t O *» 
nnszár-utca sarkán. Központi 

pályaudvar közelében.

ílu. minőséi,’ 

fin. mlnöséj 

legfinomabb 

legfinomabb
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas* 

tagabb betűkből 8 fillér.

Szerkesztőségi telefon-szám : SS—IS. I APRÓ HIRDETÉSEK Kiadóhivatal! teleion-saám: 64 89.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk fel világosi tást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mind’g közölni

4 Msyekre tfrnfApró hirdetéseket 
Kerepesi-ut 25. sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
központi Irodánkban és érő­
déit nyugta mellett még a 
kővetkező Bókokban lehet föl­

adni :
Blockner J.

hirdetési Iroda
IV. Stttő-utea 6. szA.ro.

Breuer nővérek
dohánytozsdéje

Teróz-körut 54. szám alatt. 
Dentsch Mllisáné 

Andrásey-ut 88.
Eckstcin Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 
Engclinann Mór 

dohánytözsde
IV. kér , Kálvin-tér 2. szám.

Fran ke Pál
könv vkereskedétie

TV., Gróí Cziráky-f<le palota, 
Kossuth Lajos-utca, Kigyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkin.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda
IV. Gerlóczy-utca 1. 

Colé berger A. V. 
hirdet sí ircda

IV. kor., Vaci-utca 17. szóm. 
Goiducr Jo7cíln 

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór

könyvkereskedő
II. kor., Fő-utca 17 szám. 
Grosimann Jágó 

fűszer- és vogyosaoreskodóse 
MISKOLCZ és körn.vóko ré­
szére hirdetések felvételi iroda 

Haaaenctcin és Vojlcr 
hirdotéri iroda

V. kér., Doro'.tya-Qtca 9. szám.
Jambríkorits

dohánytőzsdé’e
Kerepesi-ut 50- (Takarókp.épül.) 
Kenrterg Rozália 

dohAnytőz-déje
Vin. kér., Muzeum-körut 10. 

Eeopold Gyula 
hirde ési irudája

VII., Erzsébet-aörut 54. I. em.
Mosse Rudolf

hirdetés: iroda
IV.. Ferenciok-tere 3. 

Mezei Antal 
hirdetési iroda

IV. ker . Kskü-ut 9. rzám. 
Vemet se k A. J. 

ujság-árudája
IV. ker., Petáfl-tér 3. érám. 

Ifj. Közel Ottó 
könyvkereskedő 

lfuzeuo körút 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.) 

Rohonrzi Ilona 
dohánytözsdeje

VL, Andráasy-ut 48. szám. 
Sllcray Samu 

hirdetési iroda
VI. ker., Váci-kőrút 33. szám.

Sói j cm Jakab
hirdetési iroda

IV. kerülőt, Ferenciek-basára.
Sopronyi V.
dohánynagyárus 

YI1L ker., Kerepesi-ut 1. ssám.
Szántó Mór
dchánvtőzsaéjo

IV. , Kecskeméti-utca 14. szám.
Sváb EIlz

dohány tőzsdéje Nagymező-e. 13. 
Schwarz József 

hirdetési iroda
V. ker., Marokkói-utoa 4. sz.

Schönwa'd Ferencné
dohány tőzsdéje 

Ferenc-kCrut 32. ezlia. 
Sehődl Gyula 

Sohánytőzsde és postagyttjtó- 
hely V. Lipót-kCrut 8. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda
V. ker., Szervita-tér 8. szán,

Toldi Lajos
kőnyvkore-kedése

II. ker., Fö-uto* 2. szám, 
Weitzeníeld Jakab 

Király-utca 1.
Minden apróhirdetés, melyet 
itt este 8 OrAlg föladnak, 
már másnap megjelenik a

Badsptitl Napiébau.

Mienk a!
Kifogás csak akad. Rét bét 
múlva feltétlenül viszontlátlak. 
Hogy melyik .múltra* céloz­
nak az emberok nem tudom 
megmondani, mert biztosat, 
mint mór n.ogirtam nem mon­
dén k. Különben mind erről 
szóval, do kijelentem, hogy 
sokat nem beszélünk, mert a 
sok boazédet nem a mi ö«*ze- 
jőveteleinnro találták fel. Ölel* 
lek esókollak ezerszer. 16361

Kecskeméten 
va-árn..p déle>őttt a 8ieged-felé 
ha.adó gyorsvonatról leszáll, 
fekete mondre selyem aljat s 
fekete tollas Bóbé-knlapot viselő 
hölgyet, kinek ntitA káját le­
adni segitettom, esdve kérőm, 
tudassa közelebbi ismeretség 
hol és mikor lehetséges .Gar­
zon építész" cimro főporta 
posterestante. 16364

I

Intelligens 
fiatal ur, lakótársnak kereste­
tik. VIII., Főherceg Sándor- 
u'ca 20. földszint 2. 18352

Tanuló leányok 
divatárué női szakmára fölvé­
tetnek. Váci-utca 14. I. 2. 16357

Hős kulcsár 
kerestetik, kis családu, Id már 
hosszabb ideig nagyobb tehe­
nészetben alkalmazva volt, 
december l-ére. Cim a kiadó­
hivatalban. 8150

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz* 
tárnoki és ellenőri teendőket is 
elvégezné, óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyítvány­
másolatokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Használt 
ferfiruhákat, bútorokat veszek 
legmagasabb árban. Singer, 
Lujza-utca 16. I. 10. 16845

Ispán
izr. vallásu nős gyermektelen 
vagy kis családu a magyar né- 
moi esetleg a szerb nyelvet 
bírja és a gazdasági könyve­
lésben jártas nagyobb gazda­
ságba korestetik, cim a kiadó­
ban, 8152

Gazdatiszt 
kerestotik nagyobb dohányter- 
melé-Bsel, marh hizlalással, ser­
tés tartása .I egybekötött ura­
dalomban. Teljesen szakértő 
szorgalmas törekvő, önálló mű­
ködésre kópositott erélyes egyé­
nek ajánlkozhatnak. Az állás 
január elsején betöltendő. Cim 
a kiadóhivatalban. 8144

írnok! állás 
betöltendő, javad-lmazás 309 
korona k azpénz, teljes ellátás, 
oly izraelita nőtlen egyének 
pályázhatunk, kik irodai és 
killt-ő gazd irágban kellő jártas­
sággal birnak. Cim a kiadó­
hivatalban, 8145

Kazánkovács, 
gépész kerestetik, ki a ma- 
lom-kezelésbon, vízvezetékben 
cséplőgépben jártas, moiorke- 
zeb ahez ért. saját szerszámmal 
bir. Javadalmazna ■ 1080 korona, 
lakás, világítás, tüzolő, 2 koca­
járás és naponta 1 liter tej. Az 
áílAs 1904 január elsején töl­
tendő be. Ajánlatok bizonyit- 
ványmáeoistokkal küldendők, 
hová ? megtudható a Bpesti 
Napló kiadóhivatalában. 8146

400 korona
és teljes ellátással 6aa*lasági 
Írnok felvétetik, csakis gazda­
sági tanintézetet végzettek ajánl­
kozhatnak. Cim a Bpesti Napló 
kiadóhivatalában. 8147

Földmives iskolát 
▼ágzett fiatal ember gazdaság­
ban felvétetik. Pályázati kér­
vények, bizonyítvány másola­
tokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Cimzeadők: meg- 
tudh tó a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8148

Korácsmestert 
keresek január elsejére, ki 
gazdaság; műhelyben több ideig 
már foglalkozott, jó bizonyit- 
ványnyal rendelkezik. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban. 814é

Birtok kerestetik * 
▼ételre. Egy 8 - 600 ho’das 
birtok, kasiólylyal (8—10 szoba, 
szép parkkal, jo földdel, keres­
etik vételre déli Nógrád, déli 
B -rcs, Nyitra, Pozsony, Sopron 
Van v-igy déli Trencsénmcgyé- 
ten, egészséges vidéken- 
Ajániatok kéretnek .Egészsé. 
gea vidék* címen o lap ki­
adóhivatalába. 4860

24 évi gyakorlattal 
bírd gazdatiszt (zsidó), akt 
a legkitűnőbb bizonyít- 

a .Ínyoknak birtokéban 
van, azorény igények mellett 
állást keres. Bővebbet Kraus* 
Ede által Boros-Jenén. 4878

Művészeti 
▼Allalathoa, amely már 
egy év óta fenaeAll, tArant 
keresek pár ezer karé­

nával. AJAnlatokat a 
kiadóba kérek „MAvé* 
szett vállalat** elmen. 4874

Szénügyaékök
F.gy elismert szén keres kedés 
részére erélyes ssénügynök'k 
fixflzetés és magas jutalékra 
azonnal felvetettnek. Sugár 
Vilmos, Józsefvárosi pályaud­
var, Kőbányai-ut 4. kapu ős 
Nyugati pályaudvar, Aréna-úti 
oldal. 6828

Birtok
megvételre kerestetik 

készpénz fizetéssel egy 
IOO hold körüli etry3VO— 
300 holdas és agy 40®— 
500 holdas; azonkívül 
bérbevételre kerestetik 
egy IOO - 200 holdas azon­
nali és egy 400 holdas 
tavaszi Átvételre. AJAnla­
tok kéretnek Nlrmrtz 
Gyula birtokok Adásvéte­
li IrodAJAban Budapest, 
Rökk NzIlArd-utea 22. cí­
mezni.

Vagyóbb fakereske- 
dést keres k At ételre na­
gy bb vArosban ó for­
gat mn és histos vevőkör- 
rel. AJAnlaiokat a kiadó­
hivatalhoz ..Fakereske- 
dés“ Jelige alatt kérek.

2685

Hi.maiott s irodalmi vállalat ót nyomdai rászTénytársasi, bdrtorjótépén, Budaiéit. IX., uUdi-ut M,

Kifutó fin
fiatal ügyes azonnal felvétetik 
Váoi-utoa 14. I. 2. 16356

KÍNÁLAT.
Szakképzett 

német tanítónő sikerrel ti­
nit társalgási utón vagy gra 
matika szerint. Lakás Aradi­
utca 62. 1. 3. 4891

Egy konzert 
zongora és két szalon garni­
túra eladó. Cim a kiadóban.

16360

Nem
valódi a pemotefü-oukorks 

Réthy uév nélkül. 2862

Cimbalom
diszos, olcsón eladó. Wosse- 
lényi-utca 28. II. 5. 16363

Okleveles 
maMriroBónö, vizkura-kezolönó. 
Msnicuro kóz-én körörrApolónö 
ajilkoBik házhoz. Ovoda-ntca 
24. az. 1. em. 9. 16362

Epekőbajosok 
azömira többszörösen kiprób&lt 
biztos hatáau tea k ipható ná­
lam. Felhívom a fájdalmuktól 
megszabadulni óhajtó szenve­
dőket, hogy engem teám ki­
próbálása vógett meglátogatni 
szíveskedjenek. Bárkinek szí­
vóién rendelkezésére állok. 
Ezen tea Uagyarortzágon kü­
llemben sehol sem kapható. 
Vidékre szétküldés postacso­
magokban. Kelen K. Budapest, 
VI., Király-u. 10.

Csemegekeresketlés 
a főváros legélénkebb pontján 
közel a keleti pályaudvarhoz, 
mint régi és igen jóhirnevti 
űzlot általánosan ismerete-, 
elegánsan berendezve portállá , 
bebizonyítható na;ontai bevi­
tele 90—100 korona csakis a 
tulajdonos más vállalkozása 
miatt eladó. Az átvételhez 
minimum 4000 kor. készpénz 
szükségeltetik. Bővebbet Nie- 
metz Gyula üzletek adásvételi 
romájában, Budapesten, Rökk 

Szilárd-utca 22.

Vidéki 
pállnkanngykereskedós a fő- 
zároaban jól bevszetett helyl- 
üg-ynökot keres. Ajánlatok 
címzendők : »L. L. 27925.* a'att 
Bohworz József hirdető­
iébe, Marokkói-utca. 16365

Fontos 
háztartási cikk.! 
kdkuszdióxair kitűnő fözéb- 
hez, sütéshez, teljesen pótol 
vajat, ludzairt. Kóknszdiózsir 
teljesen szagtalan, nagyon sza­
pora, soká tartható, kellemes, 
egészséges, könnyen emészt­
hető, cukor- és gyomorbajo­
soknak is vjánlbató. ötkilós 
postadobozzal 8 koronáért után­
vétellel bérmentve bárhová 

küld: Kiéin Regina.
Talesvn- 2368

Fűző készitőnő 
elvállal füzőkéssitéot valamint 
avitáeokat és tisztítást jutá­

nyos árért, Elbogen József 
Király-u. 15. II. em. 1. 4890

Téli szőllőt 
piros és fehér muskotályt leg­
nemesebb fajok, 5 kilót 4 ko­
ronáit szállít Műller J. Gyön­
gyös. 2366

ITrasági bátorok
teljes szoba és előszoba be­

rendezés szőnyegekkel és füg­
gönyökkel együtt november 
12-éig egészben vagy részben 
eladatnak. IV., Fercncziek-tero 
3. I- em. 2. Jegyeseknek külö­
nösen ajánlható.

Cimbalom
díszes, faragott olcsón eladó 
WeaeeléDyi-utca 28. 11. 5. 16358

Compound
16-os félstabill gé;> 8 légkörre 
kitűnő karban és 4 stabill gépet 
azonnali szállításra ajánl Timár 
Ede, Budapost, Lipót-körnt 20.

Cimbalom
200 forintos iélárban eladó.
Kerepesi-ut 80. sz. f. 10. 16844

Óvd a feleséged!
Minden családra nézve legfon- 
torabb könyveta gyermekáldás­
ról több mint lOOü köszönőirat­
tal, diekreto küld 90 fillér ma 
gyár levélbélyeg ellenébon 

nyitva 70 fillér) A Kaupa 
asszony Berlin, 8. W. 257. 
Lindsnstrasee 50.

Rézfnggönytartó
gyflrfikkol, két méter barmine 
centiméter hosszú, olosón eladó. 
Eötvöe-utca 1. szám. III. emelet.

Angolt, franciát 
vagy németet alapoaan tanítja 
egy tapasztalt magyar nyelv 
metter. ki tanulmány sít külföl­
dön végezte. Sikere* módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakán Gás­
pár BernaáTX. Vorösinorty- 
«- öl'A.. 3L ajtó.

Massenrnő
és hldegvizg.vógykezelő­

nő rendkívüli ügyes, 
ajánlja magát privát bA 
rákhoz VII., Ovoda-ntca 
10. föidsz. ajtó S. Groos 
FAnny.

Birtok,
Szstmármogye, Nagybánya 
várostól 8 kliométernyire, 115 
magyar holdas, valamennyi 
szántó, egy rendes tagban, 
azonkívül városi lakóház, or­
szágút mentén, magas föld­
szint, 3 utcai, 2 udvari szoba, 
födött folyosó .és veranda 
stb.-ből, sürgősen eladó; a 
tanyai birtok ára élő és holt 
fölszereléssel 16.000 forint, a 
városi lakóház ára 8000 forint. 
Bővebbet Kiemeli Gyula bir­
tokok adásvételi irodájában, 
Budapesten, Rökk 6zilárd-ulea 
22., válaszbélyeggel.

Dame frangaíse 
diplomáé aj ant encore quelqnes 
heuree libres, cherche legons' 
dana familles dietinguées. VII., 
Ilernád-ntoa 30. I. 13. 16192

Eladó telek.
A StefAnla-uton teherl 
mentes 14A4 négyszögöl 
nagysAgu telek azonnal 
eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban* 4f0

3 darab 
teljesen uj rés Álló lóg- 
szess lAmpa felszerelve, 
továbbá 1 drb kétágú uj 
s felsserelt légszesz lAm­
pa eladó. Bővebbet a ki­
adóban. 6482

Eladó nrilak Kis­
pesten, a fővárostól 10percnyi 
távolságban, kényelmes közle­
kedés. tehermentes, az urilak 
áll : 3 szoba, konyha, óléskamr», 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nemes gyümölcsfákkal és szőlő- 
ültetésről, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Kájel János Kispest, 
Báthory-utca 12.

Szálloda
Felsőmagyarorszég egyik leg­
nagyobb városában, megyo 
székhelyén, csinosan berende­
zett üzlet, melynek az emeta-on 
van 6 berendezett j asssor 
zzobája, a földszinten rzinta 2 
vendégszoba,egy nagy koresma- 
ezoba, ogy kávéház, 2 billiard- 
dnl, jelenlegi tulajdonos 2 éve 
bir.is, évi bére 24(áJ korona, 
sürgősen 5000 koronáért eladó. 
Az üzlet bobiaonyithátőan 6000 
koronát jövedelmez évente. Bő­
vebbet N'iemetz Gyula üzletek 
adásvételi irodájában, Bpesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

Tiszteit 
hAzlasszonyok I Tegye­
nek próbát a „Eeselve 
Hungária** mosóporral, 
ha szép tiszta rnliAt óhaj­
tanak olcsón és kevés fa­
radé Aggal. Teljesen Ártal­
matlan. Mindenütt kap. 
ható. — Kérjenek csakhi 
„Hungária** mosóport és 
utasítsák viasza az után­
zatokat. Gyár: Budapest, 
VI., Dalnok utc » 9. 4452

3 darab 
használt 1 Agu avstall lóg- 
szesz lámpa olcsón eladó* 
Bővebbet a kiadóban. 6189

Füszerkereskrdés 
dob án j tőzsdével összekötve, 
külön helyiségben ita1m<írós- 
sel, Budának egyik legélén­
kebb utcájában, jelenlegi tulaj­
donosa azt saját házában már 
10 éve birjs. mint igen jő- 
menetelü üzlet a fővárosban 
általánosan ismeretes, bebizo­
nyítható 65,000 korona óvontai 
tisztán deteil forgalommal, 
csakis tulajdonos más vállal­
kozása miatt házzal vagy annél- 
kül eladó. Egyedül az üzlet 
megvételéhez illetve a beren­
dezés év az áru átvételéhez 
minimam 3'00 forinttal kell, 
hogy rendelkezzék a vevő. A 
ház megvételéhez vevőnek 
minimum külön 5000 forinttal 
kell, hogy rendelkezzék. A ház 
régi, igon jó karban lévő föld­
szintes 190 négyszögölei terü­
letűn, melyben 2 üzlethelyiség, 
6 lakószoba, fürdőszoba, 4 
konyha, előszoba etb. van. 
Magának a háznak az eladá- 
nára lő.t'CO forint. Ki életképes 
és biztos ez isteneiéin üzletre 
óhajt szert tenni, az ezen rit­
kán előforduló alkalmi vételt 
cl ne sznlajtaa, mert ilyen jó 
üzlet, nielyot bátran aranybá­
nyának lőhet elnevezni, ritkán 
kerül Budapesten eladásra. 
Bővebbet Niemotz Gyula üzle­
tek adásvételi irodájában, Buda­
pesten, Rökk Szilárd-utca 22.

Kávéház- 
eladás.

Özvegy Amlgőné, Lúgoson, 
előrehaladt kora és családi 
viszonyok miatt, elökelöen 
és mód rn bnri*ndezett jó 
forgalmú kávéházát riadni 
szándékozik. Reflektálok ké­
retnek fenti czimhez for­
dulni.

G u m m i
Dr. Meroisr-rendszer, Pária (im­
pregnálva. lspoe-étslt dobozok­
ban, n korona. Kapható oaakis

Kiéin Józsefnél,
Bndapeat.VAcsl-körut 27. 
Szétküldés dlakréten utánvéttől.

Téli kabát ... 10 K-------
Felöltő ..................... 8 K.
Forenoz József kabát 6 k.
Jaquet_ —................4 K.
Nadrág — ................ 4 K.
Mellény ... ................ I K.
Rothberger Jakab, Kristóf- 

tér 2. szám.
ÁKT- 

tanulmányok minden zsáner- 
ben, fényképészeti újdonságok 
kabinet és aioreoskopformátum. 
Katalógus és 100 különfőlo 
kisebbített minta 1 márka be- 
ktildéao ollenében. .Novitaa" ki­
adóvállalat, Mtlnoben XXV/844.

Magy. kir. államvasutak. 
Budapost-bal parti üzletve- 
zotőség. 31732/III. sz.

Pályázati felhívás,
A m. kir. államvasutak 

budapest-balparti üzletvo- 
zetősége a kezeiéso alatt 
álló alább felsorolt vona­
lak mentén, nevezetesen 
as állomásokon és a for­
galmi főnökségnél, a fii tő­
házakban, szertárakban, 
műhelyükben, o?ztálymér- 
nökségeknél és az őrhá­
zakban elhelyezett szolgá­
lati órák javítására és jó­
karban tartására ezennel 
nyilvános pályázatot hir­
det és pedig 1904. évi ja­
nuár hó IG-tól számított 
három évi időtartamra.

Az üzletvezotőségnek 
szóban levő vonalai e te­
kintetbon két szakaszra 
osztatnak, és pedig:

I. szakasz
Érsekújvár (kizárólag) 

! Marchegg (kizárólag) Po- 
I zsony-Ujváros, Uj-Komá- 
rom, Pozsony rendező pá- 

I iyaudvar, Szőllős, Pozsony 
bók, Dévény-Ujfalu, Sza- 
kolcza, Dóvénytó, Stomfa, 
Tótmegyer, Nagysurány, 
Érsekújvár, Privigye, N.- 
Surány, Kis-Tapolcsány. 
összesen 467 kilométer.

II. szakasz.
Pozsony (kizárólag) Uj- 

Zsolna, Galánta-Lipótvár, 
Nagy-Szombat, Szeged, 
Nagyszombat-Kutti-Broc- 

kó határszél, Nyitra Jab- 
Jomcz Brezova-Lipótvár 
Üzbégh, Trencsén Bossán 
(kizárólag) és Tepla-Tren- 
csón-Teplicz Vlarapass (ki­
zárólag) összesen 424 kilo­
méter.

Azon szakórások, akik 
a javítási munkák végzé­
sére vállalkozni óhajta­
nak, felhivatnak, hogy 
iparkamarai bizonyítvány- 
nyal felszerelt zárt ajánla­
tukat legkésőbb f. 1903. 
évi december hó 10-én 
déli 12 óráig az alulirott 
üzletvezetőség általános 
osztályához (Budapest, VI. 
Teréz-körut 62. I. 6) a kö­

vetkező megjelöléssel 
nyújtsák be:»Ajánlat órák 
javítására és jókarban tar­
tására 31732'903. sz.-hoz< 
A pályázók mindkét sza­
kaszra is tehetnek aján­
latot.

As ajánlattevők kötele­
sek folyó 1903. évi decem­
ber hó 9-én déli 12 óráig 
alulirott üzletvezetőség 

gyüjtőpénztáránál 100 ko­
rona bánatpénzt készpénz­
ben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 
lotétbo tenni, illetve oda 
posta utján külön borí­
tékban beküldeni.

A bánatpénzről nyert 
pénztári elismervény az 
ajánlathoz nem csatolan­
dó. Bánatpénz letétele nél­
kül az ajánlat figyelembe 
nem Tétetik.

A szerződési feltételek 
az üzletvezetősóg forgal­
mi és kereskedelmi osz­
tályában (Teréz-körut 62. 
félemelet 12) hétköznapo­
kon a rendes hivatalos 
órák alatt megtudhatók, 
miért is az ajánlattevők­
ről feltételeztetik, hogy a 
feltételeket ismerik és kö­
telezőknek elfogadják.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja magának azt a jo­
got, hogy az ajánlattevők 
közül szabadon választ­
hasson, esetleg az óraja- 
vitási munkákra nézve az 
ajánlatoktól független in- 
tézkedhessék.

Budapest balparti 
üzletvezotőség.

elkészítendő be­
írást, másolást, 

valamint sokszo­
rosításokat legju- 
tányosabb ár mel­
lett elvállalnak.

Damjanieli-atca
28 a. I. em. 12/a.

ki pénzszU- 
kiben van, 
aki óráján, láncán, 
gyűrűjén, drága kö­

vén, arany vagy 
ezüst áruin a leg­
magasabb árakon 
túladni akar, vagy 
aki ilyen tárgyakat

jutányosán venni óhajt, for­
duljon teljes bizalommal 

Fuchs Dávid utóda 
ékszerészhez

Budapest, XV., Váczi-utca 
ie. X. e. 5.

— Árjegyzék Ingyen. —• 

Vzabaialmakat

** kieszközöl és értékesít 

dr. Wirkmann József 
hites szabedalml ngyriré 

eselött

PATAKYH. ÉsW. 
Erzsébct-kfirut 28. 

FBI ’ i!i gosiiás es pr ospetrus iigygi

Részletfizetésre 
arany, ezüst, ékszert k 
zsebórák és ingaórák öl­

esén kaphatók 
GrAnberger Irmin Béla 

IV.Váoi-utoa 30. X. em. 21

Lernjnbb levelező. 
X.egujab levoloső, önügyvéd 
és házi titkár. A közönségei 
életben előforduló mindenféle 
levelek, meghiráaok, ajinlatok, 
szerződének etb. mintáival. Ar 
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
flll. Ax öeazoir előzotoe bekül­
dése ecetén bérmentve küldetik 
meg. Megrendelhető: lumpéi 
Róbert (Wodiáner F. én Fiai) 
cb. ée kir, udvari könyviteree- 
ked éeé ben, Budapest, Andráesy- 

ut 21. szám

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK, 
melyek agy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában, mint min­
dé* hazai könyvkereskedés- 

ben megszerezhetők.

Testgyakorlás.
BeszAdes Frigyes. Úszás.

Képekkel. Ára ........  $0 f
Orvosi szobagymnasztlka

— Schreber dr. 50 ábrával.
Ára -......  _ 2 K

Perlekedés.
Jogi tanácsadó. Irts Fodor S.

Nélkülözhetetlen útmutató 
mindenféle okiratok tnrg 
ezerkeaztésére és a hatósá­
gokkal való érintkezésr* 
Ara......... ..................... 8 K

Házassági perek és eljárás 
házassági porokban. Iria 
Knorr Ixijot. Ára ... — 2 K

Kézikönyv esküdtek szá­
mára. Irta: Vámbirg Rus: 
tem. Ára ......    2 K

Társasjátékok.
Bzomaházy István. Kártya- 

Codex. Jókai, Rákoaí Jenő ée 
Viktor, .tíilnzitth, Hercztgb 
Rródg és Ainbrut közremü 
ködösével. Ára ... _.t K 10 t

A sakkjáték tankönyve. 
Kezdők ás haladók számára 
Irta Márki litván. 
Ára __________ 4 K 80 f

Tom-Tlt száz kísérlete és 
produkcsiójs. 2 kötet. Több 
mint 1100 képpel. Egy kötet 
nek ára.....—5 K

Vfidássat
A vtsala Momíttsa. - Irta

Fónan Jáaief. Függeléke 
Beteg ebek gyógytttav 
Ars.............................. 6K

As apróvad vadászata. Irta 
Dltirl-Mika. 250 remek kép 
pel. Disztnü. Ára..... 20 K

Vadászmfiszótár. Magyar-né­
met és Német-magyar. — 
Irta egy öreg vadász. Ára 
fűzve _...___ 1 K 00 I

nagy fontosságú 
azt tudni, hogy egyedül a 
aLarison-Cróoie" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fen tartsa és a hol hiány­
aik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat utáu 
meggyőzödnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény* 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissó és * fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hö'gyek is oly 
csodás areszint kaptak á 
„Lorison-Crémo" haszná- 

j lata után, hogy életéveiké* 
| meghatározni lehetetlen. 
I Egy tégely ára 6 írt
Kfíilar: Csillag Anna 

Wlau, I. Grabou 14.

Világhírű

Olmützi sajtocskát
(Qnurctl)

zB.'dlit naivban legolcsób­
ban, kürülbelül 5 kilOR ládáce- 
kát 3 leor. 60 111 térét br mentve 
utánvétjei E. Zorn sajtgyáros 
Olmütz (Morvaország > Na­
gyobb ügynökök kercs'etnok-

' Magy. kir. államvasutak. 
Űzletv. Dobreczcnben. 
26400. szám. II. 1903.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas 

utak műhelye részére 
Dobreczenben épülő mun- 
kádakótelep vízvezetéké­
nek előállítására •zennel 
nyilvános pályázatot hir­
detünk, melyre a kellőleg 
kiállított és felbé^yogzeti 
ajánlatok legkésőbben f. 
évi november lió 20-án 
déli 12 óráig a in. kir. ál­
lamvasutak debreczeni ür- 
letvezetöségének titkársá­
gánál benyújtandók.

Később érkező ajánla­
tokat nem fogunk figye­
lembe venni.

A vízvezeték terve és a 
feltétfüzetek a m. kir. ál­
lamvasutak -iebroczeni 

üzletvezetőségének pálya­
fenntartási és építési osz­
tályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők és 
ugyanott az ajánlati szö­
veg, az ajánlati költség­
számítás és a kötendő 
zárlcvél szövege dij nélkül 
megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a 
következő felírással lá­
tandók el: .Ajánlat a 
pebroczeni műhely mun­
kás lakótelep vízvezeté­
kének előállítására.*

Bánatpénz fejében leg­
későbben f. é. nov. 19-én 
délelőtt 11 óráig 600, azaz 
hatszáz korona teendő le 
készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas érték 
papírokban a debrcczeni 
üzletvezetőség gyűjtő­

pénztáránál.
A készpénzben bet? 

tett bánatpénz után ka 
nem követelhető.

Az értékpapírok a j 
zett utolsó napi árfo 
szerint, de a névéri 
meg nem haladható él 
ben fogadtatnak ol.

Az üzlotvozetőség i 
tartja magának az aj­
tók közt a szabad vá' 
tás jogát.

Debreczen, 1903. ol 
Az üzletvczoU


